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U v o d n e n a p o m e n e 

O genocidu nad Bošnjacima u Drugom svjetskom ratu (1941.-
1945.) svjedoči mnoštvo dokumenata. Dokumenti koji su prezentirani 
u ovom Zborniku predstavljaju najaktuelniji izbor od velikog broja 
prikupljenih. Oni su različite provenijencije: kolaboracionističke 
Nezavisne Države Hrvatske, četničke, italijanske, Narodno-
oslobodilačkog pokreta Jugoslavije, Komisije za utvrđivanje zločina 
okupatora i njihovih pomagača Demokratske Federativne 
Jugoslavije i Zemaljske komisije Bosne i Hercegovine za utvrđivanje 
zločina okupatora i njihovih pomagača, sudski materijali sa procesa 
ratnim zločincima odgovornim za zločine nad Bošnjacima, 
dokumenta islamske zajednice, kao i kazivanja žrtava zločina i dr. 

Dokumenti koji se ovdje, uglavnom, prvi put publikuju, izvorno 
govore o stradanju Bošnjaka od strane četnika Draže Mihailovića, 
zatim od ustaša Ante Pavelića, te njemačkih i italijanskih 
okupacionih snaga. Najmasovniji genocid nad Bošnjacima izvršili 
su četnici Draže Mihailovića u jugoistočnoj Bosni i zapadnom 
Sandžaku, pa najveći broj dokumenata govori o tim zločinima. 
Posebnu pažnju privlače dokumenti o bošnjačkim zatočenicima u 
koncentracionom logoru Jasenovac, koji su naučnoj i široj javnosti 
do sada nepoznati. 

Dokumenti su različitog kvaliteta i jezičke obrade. Prikupljeni 
su u dužem periodu naučno-istraživačkog rada (1983. -1991.). 

Priređivač se, u cilju očuvanja autentičnosti, nije upuštao u 
korištenu terminologiju niti je detaljnije komentarisao činjenice u 
dokumentima. 

Da bi se korisnicima olakšala upotreba ovog djela dati su naslovi 
i dokumenta su numerisana rednim brojevima. U prvom dijelu 
naslova je fiksiran događaj, a u drugom vrsta, porijeklo i vrijeme 
nastanka dokumenta. 

Prof. dr Smail Čekić 



UREDBA POGLAVNIKA NDH ANTE PAVELIĆA 
O RASNOJ PRIPADNOSTI, 
ZAGREB, 30. APRIL 1941. 

Na prijedlog ministra unutarnjih poslova propisujem i proglašujem 

ZAKONSKU ODREDBU 
O RASNOJ PRIPADNOSTI 

Točka 1. 

Arijskog porijetla je osoba, koja potječe od predaka, koji su pripadnici 
europske rasne zajednice ili koji potječu od potomaka te zajednice izvan 
Europe. 

U koliko za stanovite službe ne postoje druge odredbe, arijsko se 
porijetlo dokazuje krsnim (rodnim) i vjenčanim listom predaka prvog i 
drugog koljena (roditelja te djedova i baka). Kod pripadnika islamske 
vjerske zajednice, koji ne mogu pridonijeti navedene isprave, potrebno 
je pismeno posvjedočenje dvojice vjerodostojnih svjedoka, koji su 
poznavali njihove predke, da među njima nema osoba nearijskog porij etla. 

U dvojbenim slučajevima donosi odluku ministarstvo unutarnjih 
poslova na prijedlog rasnopolitičkog povjerenstva. 

Točka 2. 

Osobe, koje pored arijskih predaka imaju jednog predka drugog 
koljena Zidova ili drugog europskog nearijca po rasi izjednačuju se 
obzirom na sticanje državljanstva s osobama arijskog porijetla. 

Osobe sa dva predka drugog koljena Židova po rasi također mogu 
biti obzirom na državljanstvo izjednačene s osobama arijskog porijetla, 
u koliko to u točki 3. nije drugačije određeno. 
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Točka 3. 

Kao Židovi u smislu ove zakonske odredbe vrijede: 
1. Osobe koje potječu barem od troje predaka drugog koljena (djedova 

i baka), koji su Zidovi po rasi. Djedovi i bake vrijede kao Židovi, ako su 
mojsijeve vjere ili su se u toj( vjeri rodili. 

2. Osobe, koje imaju dva predka drugog koljena, koji su Židovi po 
rasi, i to u ovim slučajevima: 

a) ako su bile lO.travnja 1941. pripadnici mojsijeve vjere ili ako su 
kasnije na tu vjeru prešli; 

b) ako imaju bračnog druga, koji vrijedi kao Židov u smislu 1.; 
c) ako su poslije stupanja na snagu ove zakonske odredbe sklopili 

brak s osobom koja ima dvoje ili više predaka drugog koljena Židova po 
rasi, i potomci iz takvog braka; 

d) ako su nezakonita djeca sa Židovom u smisli 1., a rode se poslije 
31.siječnja 1942.; 

e) ako ministarstvo za unutarnje poslove na obrazloženi prijedlog 
rasnopolitičkog povjerenstva odluči, da vrijede kao Židovi. 

3. Osobe, rođene izvan teritorije Nezavisne Države Hrvatske od 
roditelja, koji potječu iz nezavisne Države Hrvatske ako su bile lO.travnja 
1941. mojsijeve vjere ili imaju najmanje dvoje predaka drugog koljena 
Židova po rasi, ili vrijede kao Židovi u smislu zakona zemlje, iz koje 
potječu. 

4. Osobe, koje su poslije stupanja na snagu ove zakonske odredbe 
sklopile obilaženjem zakonske odredbe o zaštiti arijske krvi brak, koji je 
zabranjen i njihovi potomci. 

5. Osobe, koje su nezakonita djeca Židova u smislu 1. 

• -'" ' ' ' Točka4. 

Kao Ciganin u smislu ove zakonske odredbe vrijedi osoba, koja potječe 
od dvaju ili više predaka drugog koljena, koji su Cigani po rasi. 

Točka 5. 

Kod ministarstva unutarnjih poslova osniva se rasno političko 



povjerenstvo, koje donaša mnijenja i prijedloge u svim dvojbenim 
slučajevima rasne pripadnosti. 

Konačno rješenje u dvojbenim slučajevima rasne pripadnosti donaša 
ministarstvo unutarnjih poslova. 

Propise o ustrojstvu i djelokrugu rada toga povjerenstva izdati će 
ministarstvo unutarnjih poslova posebnom naredbom. 

Točka 6. 

Osobama, koje su se prije lO.travnja 1941. iskazale zaslužnim za 
Hrvatski narod, napose za njegovo oslobođenje, kao i njihovim bračnim 
drugovima, s kojima su sklopile brak prije stupanja na snagu ove zakonske 
odredbe i potomcima iz takvog braka, u koliko bi se na te osobe mogla 
odnositi ova naredba, može poglavar države izvan propisa ove naredbe 
priznati sva prava, koja pripadaju osobama arijskog porijetla. 

Točka 7. 

Provedva ove naredbe povjerava se ministru unutarnjih poslova. 

Točka 8. 

Ova zakonska odreba stupa na snagu danom proglašenja u Narodnim 
novinama. 

U Zagrebu, 30.travnja 1941. 
Poglavnik: 

Dr. Ante Pavelić, v. r. 

Broj: XLV-68 Z. p. 41 

Predsjednik zakonodavnog 
povjereništva pri Poglavniku: 

Dr. Milovan Žinić, v. r. 

(V. Dedijer - A. Miletić, Genocid nad Muslimanima 1941.-1945, 
Zbornik dokumenata i svjedočenja, Sarajevo, 1990, str. 3-5) 



BACANJE LJUBINJSKIH BOŠNJAKA 
U JAME SREDINOM JUNA 1941. 

LETAK "DOGAĐAJI POSLJEDNJIH DANAI MUSLIMANSKE 
ŽRTVE U LJUBINJU" 

U Ljubinju i ljubinskom kotaru živilo je preko tri tisuće muslimana i 
to odprilike jedna trećina u gradu, a ostale dvije trećine po selima: Žabici, 
Kruševici, Grablju, Vlahovićima, Miljanovićima, Glođevcima, Potrnju, 
Kotezima i Kaparićima. 

Muslimanski živalj u tim mjestima živio je u lijepim odnosima sa 
pravoslavnim elementom. To je potrajalo i mjesec i po dana nakon 
osnivanja Nezavisne Države Hrvatske. Tada su došli ustaše katolici (i to 
u fesovima što dobro znadu i tamošnji pravoslavni) i počeli su najprije 
tražiti vojnu odjeću i slično. Iza toga na nepoznat način poginuo je ustaša 
Kurtović. Povodom toga slučaja počela su ubijanja nekih pravoslavnih 
u okolini Ljubinja i oko Popova Polja. 

Iza toga su došli Talijani i preuzeli vlast. Ispočetka su lijepo postupali, 
ali pravoslavni su odmah počeli denuncirati muslimane, podmićivati i 
služiti se svim mogućim predstavljajući muslimane sumnjivim i tako: 
dalje. U tome su donekle i uspj eli. Do nekoliko vremena Talijani napuštaju 
Ljubinje, a dolaze hrvatske vlasti. Prije njihova dolaska gotovo sav 
pravoslavni elemenat pobjegao je u šumu. Ostalo je bilo u Ljubinju samo 
oko 100 muškaraca, većinom staraca. 

Opet dolaze Talijani. Srbi se vraćaju i niko oružja ne predaje. Počinju 
muslimanima prijetiti. Talijani im daju municiju i oružje. Svi muslimanski 
seljaci morali su se zbjeći u Ljubinje, a kada su vidjeli kako se sve 
događaji odigravaju, počeli su izbjegavati i ići većinom u Stolac. Poslije 
toga izbjegavanja ostalo je u Ljubinju samo 281 muslimansko čeljade. 
Iza toga je nastalo opsadno stanje i hrana nije mogla dolaziti. Talijanima 
je napokon došlo pojačanje i stvoren je prolaz iz Ljubinja, te je gotovo 
sav ostatak Muslimana izbjegao. Ostalo je bilo samo 35 osoba, 
Muslimana. 

10. lipnja o.g. Talijani su prepustili četnicima upravu. Čim su četnici 
primili upravu, počeli su ostatak muslimana pljačkati i zadnji im zalogaj 



otimati. To su činili sve pravoslavni komšije iz Ljubinja. 
15. lipnja 1941. pozvali su četnici sve muslimane tri muških, 32 ženske 

u 11 prije podne na saslušanje. Saslušavanje su vršili sve pravoslavni iz 
Ljubinja: Perić Ilija, Bijelić Vasilija, Čorović Danilo, Turanjanin Đorđo 
i Sandić Sena. 

Na tom saslušanju potjerali su po podne u 2 i po sata većinu ženskinja 
sa djecom prema Stocu. Prije nego što su ih potjerali rekli su im da 
ponesu što je najvrednije, jer da će ih odvesti u Stolac. Idući putem prema 
Stocu, doveli su ih do jedne velike jame duboko oko 180 metara i tu 
su u jamu bacili njih 28 nakon što su ih mnogo zlostavljali i divljački 
izudarali. Tako su pobacane i poubijane: 

Serdarević Hatidža, Serdarević Hajrija, Viđen Dževahira, Gubelić 
Ajkuna, Gubelić Mejra, Gubelić Ajiša, sa dvoje male djece (ženske), 
Grozdanić Pemba, Bakšić Izeta, Bakšić Fatima, Bakšić Šaćira, sa dvoje 
djece Fadilom i Fatimom, Bakšić Pašana, Bakšić Munevera, Bakšić 
Esma, Bakšić Fata, Berbić Abida, sa dvoje djece i troje ženske djece 
Emina Bešića. 

Bog je htio pa su se Begana Bakšić žena Asimova i Fatima Bakšić, 
kći Jusufova zaustavili na jednoj stijeni na početku jame. Jednoj od njih 
uhvatilo se za dimije malo dijete Emina Bakšića i tako su se kasnije 
spasili, pobjegavši preko planina, i sa sto muka u Stolac, 

Sto se tiče muškaraca to su njih trojicu: Envera Bakšića, Sulejmana 
Bakšića i Asima Bakšića potjerali u l i sati u noći. Asima Bakšića su 
idući tukli. Sve su mu zube bili izbili. Doveli su ih do jame, to su 
prvu dvojicu natjerali da sami skoče, a Asima su patili, mošnje su 
mu stukli, napokon polili ga gasom i zapalili i tako zapaljena bacili 
u jamu. Zatim su u jamu počeli bacati kamenje, koje je izubijalo i 
izranilo onu dvojicu prvih. Ova jama bila je mnogo manja od one u 
koju su bacali žene (podvukao: S. Č.). Zbog toga su spomenuta dvojica 
koji su ostali u životu uspjeli naći na drugoj strani mali izlaz i prokopati 
ga te se izvući. Prava vrata jame bila su zatrpana kamenjem. Kada su se 
ova dvojica spasili s teškom mukom su došli u Stolac i to javili talijanskim 
vlastima. 

Bacanje žena i muškinja u jamu vršili su ovi pravoslavni: Rado 
Servalica, Kostić Dušan, Kostić Miroslav, Toholj Miloš, Toholj Pero, 
Čorović Mišo, Sparavalo Miroslav (svi iz Ljubinja), Šorajić Bogdan iz 
Dubočice, Svjeto Toholj iz Krajpolja, Kozić Gojko iz Krajpolja, 



Slijepčević Vladov Ivica i dvojica Bakića iz Krtinja, kota Bileća. Svi su 
četnici i slobodno nose oružje. Kod bacanja muškinja osim spomenutih 
sudjelovao je još Turanjanin Vlado iz Ljubinja. 

Ostale su bile još samo 4 žene, koje su ostavili da im najprije uzmu 
novac i ostalo što su mislili da su sakrile. Kada su žene, koje su se spasile 
i dva muškarca, koji su izišli jz jame, stigli u Stolac i javili ovaj divljački 
slučaj, Talijani su spasili one četiri žene što su ostale u Ljubinju. Žene, 
koje su se spasile i zaustavile u jami pri vrhu, čule su kako se četnici nad 
jamom svađaju oko podjele opljačkanog plijena i kako se tuku. 

Talijani su obrazovali komisiju i povadili iz jame mrtvace. Još su 
živu našli ženu Emina Bešića. Na zahtjev muslimana iz Stoca ove su; 
nevine žrtve pokopane u Ljubinju. Istraga se je vodila i sve do sada niko 
još nije kažnjen. 

Razbojnici - četnici uvjeravali su Talijane, da to oni nisu počinili, 
nego da su to počinili partizani i da su i između njih ubili trojicu ljudi. 
Sve okolnosti pored tačnih izjava spašenih, koji znadu svakog u glavu, 
svakog pojedinca između zlikovaca, jasno i otvoreno govore pravu istinu. 

Muslimani nemaju ni odakle dovoljno zaštite i toga su tek sada postali 
svjesni kada su ih počeli svi ubijati. 

(V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 6-7; M Hadžijahić, Posebnost Bosne 
i Hercegovine i stradanje Muslimana, Sarajevo, 1991, str. 81-83) 



POKOLJ U AVTOVCU 28. JUNA 1941. 

Ubijani su odreda muškarci, žene i djeca 

Hrvatsko muslimansko* selo Avtovac doživjelo je 28.lipnja 1941, na 
srbski Vidovdan, krvoločni napadaj četnika-komunista. Tom prilikom 
zaglavilo je što od puške što od noža četrdesetsedam Hrvata muslimana, 
većinom žena i djece, a cielo je selo spaljeno. Na životu otali svjedoci 
potresno opisuju težku sudbinu, koja je zadesila ovo selo u južnoj 
Hrvatskoj. 

Četnici-komunisti napali su Avtovac 28.lipnja oko tri sata ujutro. 
Hrvatsko muslimansko stanovništvo borilo se s njima cielog dana sve 
do pred večer, kad mu je nestalo puščanih naboja. Jednom dielu 
stanovništva uspjelo je pobjeći u polje, a što je ostalo u selu, to su četnici-
komunisti poklali i postrieljali. Emin Tanović, seljak iz Avtovca, dao 
je u državnoj bolnici u Mostaru o tome pokolju pisani iskaz u zapisnik, 
kojega faksimile objavljujemo: "Na Vidovdan u jutro oko tri sata 
napali su naše selo Avtovac. Mi smo se seljaci cijeli dan borili. Kad 
nam je pred večer nestalo municije razbježali smo se sa djecom i 
ženama u polje i sakrili se po žitu u polju. Srećom su se četnici 
zadržali pljačkajući, i paleći selo, te smo nas nekoliko spasili glavu. 
Cijelo je selo bilo opkoljeno samo jedan put nije bio po kojem smo 
pobjegli u polje. Toga dana poginulo je naših četrdeset i sedam, 
većinom žena i djece, a cijelo nam je selo izgorjelo. Mene su ranili u 
nogu, a žena mi je s djecom pobjegla u drugo selo". 

* Ustaše su, Zakonskom odredbom o rasnoj pripadnosti Ante Pavelića, od30.aprila 
1941, i svojom genocidnom politikom, Bošnjake proglasili Hrvatima, ili najčistijim 
Hrvatima, cvijećem tzv. NDH. Zbog toga se u brojnim dokumentima ustaške Države 
Bošnjaci nazivaju Hrvatima. To je, poredfizičkog, jedan od oblika ustaškog genocida 
nad Bošnjacima. 

Bosansko-hercegovačka sela u kojima su Bošnjaci bili u većini ustaše su proglasili 
"hrvatsko-muslimanskim " i tretirali ih sastavnim dijelom Hrvatske. Oni su, u skladu sa 
velikodržavnim projektom o formiranju etnički čiste hrvatske države, cijelu teritoriju 
Bosne i Hercegovine smatrali dijelom Hrvatske i uključili je, uz pomoć fašističke Italije 
i nacističke Njemačke, u sastav kolaboracionističke NDH. 



Osim toga podnielo je o tom nemilom događaju zapovjedništvo 
Jadranskog divizijskog područja u Mostaru izvješče Ministarstvu 
hrvatskog domobranstva. To izvješće, podneseno 30.1istopada 1941. od 
zapovjednika pukovnika Pacaka glasi: 

Dostavljaju se podatci o zvjerstvima četnika, kojeje dao nadporučnik 
Dragutin Šimunčić, zapoyjednik III satnije, 24.listopada 1941.: 
"l.kolovoza o.g. ušao sam zajedno sa savezničkom taljanskom 
vojskom u popaljeno mjesto Avtovac, koje je bilo napadnuto od 
četnika 28. VI. u jutro. Tek poslije borbe, koja se vodila cieli dan, 
četnici su uspjeli na večer 28.lipnja ući u Avtovac, koji su opljačkali, 
poubijali sav muslimanski živalj, koji je ostao u Avtovcu i nije se 
mogao evakuirati, a zatim su zapalili mjesto. 

Pri ulazu u samo selo sa lieve strane puta pred mostom bio je leš 
jednog djeteta od 6-8 godina, kojeje bilo zaklano nožem i bačeno na 
livadu kraj puta. Samo mjesto bilo je podpuno opljačkano. Sve 
muslimanske kuće bile su zapaljene i izgorjele su do temelja. Nasred 
sela nalazila se razbijena poštarska blagajna, koju su četnici nasilno 
otvarali. Na pragu jedne muslimanske kuće vidio sam leš jednog 
čovjeka, koji je bio zaklan nožem, razporen mu je bio grudni koš, 
izvađeno srdce i stavljeno na grudi. Pred jednom drugom kućom 
naišao sam na jedan leš čovjeka od svojih 30 godina, koji je također 
bio zaklan nožem, odrezano mu spolno udo i stavljeno na trbuh. U 
jednoj jami nađena je jedna zaklana žena, kojoj su bile odrezane 
ruke. Na garištu jedne muslimanske kuće nađen je pougljen leš 
jednog čovjeka, koji je bio vezan, te je svakako živ bio bačen u vatru. 
U jednom žitu više sela nađena je jedna zaklana žena. Osim toga 
pronađeno je još nekoliko leševa muslimana Hrvata, koji su bili 
poklani od četnika. Odmah poslije ulazka talijanskih četa u Avtovac, 
došli su i muslimani, koji su pobjegli iz Avtovca i okolnih mjesta i 
odmah pristupili ukopu svojih poginulih mještana". 

(Odmetnička zvjerstva i pustošenja u Nezavisnoj državi Hrvatskoj u 
prvim mjesecima života Hrvatske Narodne Države (u daljem tekstu: 

Odmetnička zvjerstva), Zagreb, 1942, str. 86) 



PROJEKAT "HOMOGENA SRBIJA" - REKONSTRUKCIJA 
STEVANA MOLJEVIĆA, 
NIKŠIĆ, 30. JUNI 1941. 

Dr St/evan/ M/oljević/ 

HOMOGENA SRBIJA 

Iskušenja srpskog naroda u ovome ratu, izazvana gubitkom države i 
slobode, dovela su ga do nepokolebljivog uverenja: 

1) da snagu države ne čini ni prostranstvo njene teritorije, ni broj 
njenog žiteljstva, pa ni bogatstvo zemlje, koliko nezavisnost pogleda, 
smisao i ljubav za državu, njenu slobodu i nezavisnost, unutrašnja sloga 
i duhovna povezanost naroda u času spoljne opasnosti, te spremnost 
njegova da za državu i njenu slobodu žrtvuje sve što ima pa i sebe sama; 

2) da on tu istovetnost pogleda na državu, smisao i ljubav za državu i 
njenu nezavisnost može opet postići samo ako bude okupljen u 
homogenoj Srbiji. Primere su mu za to dale Srbij a i Crna Gora u prošlim 
ratovima i Grčka u sadašnjem ratu. 

Stoga se Srbima nameće danas prva i osnovna dužnost: 
da stvore i organizuju homogenu Srbiju koja ima da obuhvati celo 

etničko područje na kome Srbi žive i da joj osiguraju potrebne strateške 
i saobraćajne linije i čvorove, te privredna područja kako bi joj bio 
omogućen i obezbeđen slobodan privredni, politički i kulturni život i 
razvitak za sva vremena. 

Te strateške i saobraćajne linije i čvorovi, potrebni za sigurnost, život 
i opstanak Srbije, iako gdegod danas ne bi imali srpsku većinu, imaju da 
posluže Srbiji i srpskom narodu da se ne bi više ponavljala teška stradanja 
koja Srbima nanose njihovi susedi čim se pruži prilika. 

Preseljavanje i izmena žitelj stva, naročito Hrvata sa srpskog i Srba sa 
hrvatskog područja, jedini je put da se izvrši razgraničenje i stvore bolji 
odnosi između njih, a time otkloni mogućnost da se ponove strašni zločini 
koji su se dešavali i u prošlom ratu, a naročito u ovom sadanjem, na 
svemu području na kome su Srbi i Hrvati bili izmešani, i gde su Hrvati i 
Muslimani s planom išli za istrebljenje Srba. 



I GRANICE 

Osnovna greška u našem državnom uređenju bila je što 1918. g. nisu 
bile udarene granice Srbije. Ta se greška mora ispraviti, danas ili nikad. 
Te se granice danas moraju udariti, i one moraju da uhvate celo etničko 
područje na kome Srbi žive sa slobodnim izlazima na more za sve 
srpske oblasti koje su na domak mora. 

1) Na istoku i jugoistoku (Srbija i južna Srbija) srpske su granice 
obeležene ishodom ratova za oslobođenje, i njih valja samo pojačati 
Vidinom i Ćustendilom. 

2) Najugu (Crna Gora i Južna Srbija) valjda da u Jugozapadnu srpsku 
oblast uđu pored teritorije Zetske banovine: 

a) sva istočna Hercegovina sa železničkom prugom od Konjica 
pa do Ploča, uključivo sa pojasom koji bi tu prugu zaštićivao, tako da bi 
u nju ušao srez konjički ceo; od mostarskog sreza opštine: Mostar grad, 
Bijelo Polje, Blagaj i Žitomislići; srez stolački ceo; a od metkovićkog 
sreza Ploče i sve područje južno od Ploče; te Dubrovnik kome bi se: 
imao dati poseban status. 

b) severni deo Albanije, ukoliko Albanija ne bi dobila autonomiju, 

3) Na zapadu valja da u Zapadnu srpsku oblast uđu, pored Vrbaske 
banovine, Severna Dalmacija, srpski deo Like, Korduna, Banije i deo 
Slavonije, tako da toj oblasti pripadnu lička želj. pruga od Kostajnice. U 
tu bi oblast ušao na jednoj strani srez bugojanski osim Gor. Vakuf, a od 
sreza lijevanjskog opštine: Lijevno i Donje Polje, a na drugoj strani od 
sreza šibeničkog opštine: Šibenik i Skradin; od kninskog sreza: opština 
Knin i srpski deo opštine Drniš sa svom teritorijom preko koje prelazi 
želj. pruga Knin-Sibenik, te eventualno srpskim delom opštine Vrlika u 
sinjskom srezu; srez benkovački ceo; srez biogradski ceo; srez Preko 
ceo; tako da granica Zapadne srpske oblasti ide Velebitskim Kanalom i 
obuhvata Zadar sa svim otocima pred njim, od sreza gospićkog opštine: 
Gospić, Lički Osik i Medak; od sreza perušićkog istočni deo, preko koga 
prelazi želj. pruga; od sreza otočačkog opštine: Dabar, Škare i Vrhovine; 
od sreza ogulinskog opštine: Drežnica, Gomiije, Gor. Dubrava i Plaški; 
srez vojnički osim opštine Barilović; srez Vrginmost ceo; srez glinski 
osim opština Bučice i Stankovac; od sreza petrinjskog opštine: Blinja, 
Gradusa, Jabukovac i Sunja; srez kostajnički osim opštine Bobovac; od 



sreza Novske opštine: Jasenovac i Vanjska Novska, ali ove opštine valja 
porušiti tako da želj. pruga ostane na teritoriji ovih dveju opština; srez 
okučanski ceo; srez pakrački osim opština: Antunovac, Gaj i Poljana; od 
sreza požeškog opština Velić Selo; srez Daruvar, Grubišno Polje i Slatina; 
zatim bosanski srezovi Derventa i Gradačac. Razume se da u ovu oblast 
ulaze i svi drugi srezovi unutar navedenih granica. 

Za ovu zapadnu srpsku oblast, koja bi imala 46 srezova sa blizu milion 
i po duša, na kojoj je celo preduzeće Šipada, i veliki gvozdeni rudnik 
Ljubija, i preko koje prelazi Jadranska pruga Valjevo - Banja Luka -
Šibenik, valjalo bi obezbediti Zadar s okolinom i otoke koji su pred njim 
radi zaštite njenog izlaska na more. 

4) Severnoj srpskoj oblasti valja dati, uz teritoriju Dunavske banovine, 
oduzete joj srpske srezove Vukovar, Šid i Ilok, i od vinkovačkog sreza 
opštine: Vinkovci, Laze, Mirkovci i Novi Jankovci; srez i grad Osijek 
ceo; 

Ovoj oblasti valja obezbediti Baranju s Pečujom i istočni Banat s 
Temišvarom i Rešicama. 

5) Središnjoj srpskoj oblasti - Drinskoj banovini - imaju se povratiti 
oduzeti joj bosanski srezovi: Brčko, Travnik i Fojnica. 

DALMACIJA, 

koja bi obuhvatala Jadransku obalu od Ploča pa do ispod Šibenika, te 
od bos. herc. srezova: Prozor, Ljubuški, Duvno; zapadne delove 
mostarskog i livanjskog sreza, te delove kninskog i šibeničkog sreza na 
severa, ima da uđe u sastav Srbij e i da dobij e zaseban autonoman položaj. 
Rimokatolička crkva u Dalmaciji biće priznata i od države pomagana, 
ali rad crkve i rimokatoličkog sveštenstva u narodu mora biti na korist 
države i pod njenom kontrolom. 



NAŠ PUT 

Vodi nas stopama kosovskih vitezova. 
Pošli smo da stvorimo Srbiju, 
u kojoj će biti ujedinjeni svi Srbi i sve zemlje u kojima Srbi žive 

(podvukao: S. Č.); 
u kojoj će vladati zakon, red i društvena pravda; 
da seljak bude domaćin, da ima dovoljno zemlje i živi boljim životom, 
da radnik bude pravedno nagrađen za svoj rad i obezbeđen u starosti, 
bolesti i iznemoglosti, 
da činovnik pretstavnik države u svome delokrugu bude materijalno 
obezbeđen i zaštićen, ali i odgovoran; 
u kojoj će kapital biti zakonom zaštićen, ali i kontrolisan, a glavni 
nosilac kapitala biti država; 
u kojoj će biti priznate zasluge svima borcimaza narodno oslobođenje 
kako u prošlim ratovima tako i u ovome, a njihovim porodicama 

omogućen život; 
u kojoj će izdajnici i oni koji su svoje položaje u javnom životu 



zloupotrebili biti pravedno kažnjeni; 
u kojoj će javnim životom da upravljaju oni koji su za to dostojni. 

Eto, takvu Srbiju, kakvu su sanjala sva naša pokolenja, a za kakvu se 
bori srpski narod od Karađorđa pa do dana današnjega, u kojoj će se 
moći živeti dostojno čoveka, a za koju je vredno umreti, takvu Srbiju 
koja će s ponosom da vodi Jugoslaviju, pa i ceo Balkan, želimo da 
stvorimo ili da izginemo, kao što izginuše kosovski vitezovi. 

To je put koji nam je pokazao naš mladi Kralj, 
to je put kojim nas vodi naš Draža Vojvoda. 

(Zbornik dokumenata i podataka o narodnooslobodilačkom ratu 
naroda Jugoslavije /dalje: Zbornik NOR-a/, tom XTV, knj. 1, Beograd, 
1981, dok. 1; V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 8-15; S.Čekić Agresija 

na Bosnu i genocid nad Bošnjacima 1991.-1993., Sarajevo, 1994, 
str 266.) 



OTPREMANJE BOŠNJAKA U 
KONCENTRACIONE LOGORE 

- IZVJEŠTAJ KOTARSKE OBLASTI JAJCE, 
JAJCE, 26. JULI 1941. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 

Kotarska oblast u Jajcu 
Broj: Pov. 448/41 

Jajce, 26. VII 1941. 

MINISTARSTVU UNUTARNJIH POSLOVA 
Z A G R E B 

VELIKA ŽUPA PLIVA I RAMA 
J A J C E 

REDARSTVENO RAVNATELJSTVO 
Ustaškog redarstva 

B A N J A L U K A 

Izvješćujem da su odlukom od danas broj 448 pov. opremljeni u 
koncentracioni logor u Gospić slijedeći: 

1) Jusuf Filipović sin Fahribegov rodom iz Jezera, općine iste kotara 
Jajce, star 36 godina, po zanimanju bravar, oženjen, vjere islamske, 
narodnosti Hrvatske, otac dvoje djece, slabog imovnog stanja, pismen, 
do sada navodno neporočan. 

Isti je poznat kao opasan komunistički agitator i kao otvoreni pristaša 
komunizma. Inače je naprašite naravi i sklon terorizmu. 

2) Mustafa Hasić sin Salihov iz Jezera, općine Jezero, kotara Jajce, 
star 18 godina, neoženjen, vjere islamske, narodnosti Hrvatske, navodno 
neporočan, pismen, dobrog imovnog stanja. Isti je poznat kao pristaša 



komunizma i sarađivao je zajedno sa Jusufom Filipovićem. 
3) Irfan Filipović sin Fahribegov iz Jezera, općine iste, kotara Jajce, 

po zanimanju svršeni đak VII. razreda gimnazije star 19 godina, 
neoženjen, vjere islamske, narodnosti hrvatske, imovinskog stanja 
srednjeg, pismen, do sada sudski nekažnjavan. Isti je poznat kao 
simpatizer komunizma i kao saradnik svoga brata Jusufa. Bježao je pred 
potragom Ustaša. 

4) Mujo Kadrić sin Mustafin iz Jajca, općine iste, kotara istog, star 25 
godina, neoženjen, vjere islamske, narodnosti Hrvatske, pismen, do sada 
neporočan. Isti je poznat kao vrlo opasan, tvrd i uporan komunista. 
Uhvaćen je u brdima zvanim Gorica. 

5) Asim Burek, sin Begin, aščija, iz općine i kotara Jajce, star 35 
godina, vjere islamske, narodnosti Hrvatske, oženjen otac jednog djeteta, 
do sada neporočan, slabog imovinskog stanja. Isti je izgrađeni komunista, 
drzak i ne krije svoje uvjerenje, dobar je agitator. 

6) Jovo Balać sin Đurin, iz Jajca, 18 godina star, stolar, vjere grčko-
istočne, narodnosti Srpske, neoženjen, sudski ne kažnjavan, slabog 
imovinskog stanja. Isti je poznat kao opasan komunista. 

7) Hamdija Sinanović, sin Ahmetov iz Jajca, općine i kotara Jajce, 
student prava, vjere islamske, narodnosti Hrvatske, neoženjen, do sada 
sudski nekažnjavan, slabog imovinskog stanja, 20 godina star. 

Poznat kao osvjedočeni komunista i dobar agitator. 
8) Kučara Mirko sin Dragutina iz Jajca, općine i kotara istog po 

zanimanju tokar, vjere rimo-katoličke, narodnosti Hrvatske, neoženjen, 
star 20 godina, sudski nekažnjavan, slabog imovinskog stanja. Isti je 
odličan organizator i agitator komunističke ideologije, vrlo je uporan. 

9) Lazar Babić sin pok. Petra, po zanimanju stokar rodom iz Jezera 
općine iste, kotara Jajce, star 32 godine, oženjen vjere grčko-istočne, 
narodnosti Srpske, do sada neporočan, otac troje djece, slabog imovinskog 
stanja. 

Isti je bio po Ustaškom tabora u Jezera, pritvoren. Iz pritvora je 
pobjegao 22. lipnja i sakrivao se po šumama. Pobjegao je zajedno sa 
Jusufom Filipovićem, ali se je kasnije sam prijavio. Bio je uzet po 
Njemcima u Banja Luku kao taoc i zatim po vraćen natrag ovoj kotarskoj 
oblasti. Poznat je kao pristaša komunista i opasan je agitator. 

Sva napred navedena lica zapraćena su po jednoj oružničkoj patroli 
uz pripomoć Ustaša u koncentracioni logor u Gospiću. 



Broj: 22277 Pr. M. U. P. 1941. 

Kotarski predstojnik: 
Potpis 

Tvrdi se da je prepis suglasan sa originalom. 
U Zagrebu, dne 6.kolovoza 1941. 

Nadoficijal: 

(V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 483-484) 



MASAKRIRANJE NA PODRUČJU BOSANSKE KRUPE 
27. JULA 1941. 

Dana 27.7.1941. godine izgonio je selo Veliki Dubovik, Jesenica 
muslimanska, Potkrš, Zorlin i Arapuša. Kako su stanovnici Muslimani 
bili bez zaštite i oružja, goloruki, kod svojih kuća nemoćni i iznenađeni, 
ujutro 27.7.1941. godine, četnici su organizirano upali u selo Veliki 
Dubovik, opkolili kuće i ubijali svakog tko nije mogao pobjeći. U kući 
Mehmeda Bobića ubijeno je 12 osoba i to: 

1. Mehmed Bobić 76 godina 
2. Omer Bobić 75 " 
3. Ibrišin Bobić 67 " 
4. Hasan Bobić 62 " 
5. Omer "Crni" Bobić 65 " 
6. Edhem "Homa" Bobić 41 " 
8. Huso Omerov Bobić 28 " 
7. Emin "Mali" Bobić 76 " 
9. Hruste Himzin Bobić 28 " 
10. Fehim Ibrišimov Bobić 19 " 
11. Meho Omerov Bobić 26 " 
12. Bilal Grošić 56 " 

Svi su se sklonili u kući Mehmeda Bobića, misleći da će se spasiti, 
kad niko nije kriv, a Mehmed Bobić je bio stari čovjek poznat i kod Srba 
i Muslimana, ali četnici to nisu poštivali, nego sve potukli krampovima 
i sjekirama. 

Kako je sve u selu uništeno ubijeni su još: 

1. Međedović Omer 91 godina 
2. Karić Abid 63 " 
3. Hasanagić Hasan 35 " 
4. Džaferović Okan 76 " 



5. Džaferović Fatima 20 " (kći nepokretna bolesna) 
6. Harboš Ibro 75 ti 

7. Delalić Miralem 50 " (bolestan) 
8. Hodžić Avdo 19 M 

Na Veliki Dubovik je bio vođa Trivo Drljača, Branko Drljača, Dušan 
Jelača, Branko Ćopić, Ratlco i Stojan Novaković iz Hašana, Đuro Šošić, 
Sladković Miloš, Duka Mojkić i drugi, svi su bili četnici. 

To mogu posvjedočiti Džaferović Arif živi u Pučeniku, Grošić Alija 
Vel. Dubovik, kome je ubijen otac Bilal, Bobić Najil Vel. Dubovik, kome 
je ubijen otac i brat. A poznato je kako su pobijeni u Bosanskoj Krupi 
nevini Bobić Sulejman, Bobić Emin, Harboš Mujo, Sudo i drugi su 
ubijeni. I tu je bio glavni vinovnik krvnik Branko Drljača i Branko Ćopić, 
Miloš Sladković, Duka Mojkić i drugi. 

Četnici su iz osvete posjekli 4 dunuma mladog voća i krušku pored 
ceste staru 360 god. koju su moji pradjedovi kalemili i nišan Hasana 
Bobića visok 4 m. To je djed poginulih Bobića: Mehmeda, Omera, 
Hasana, Edhema, Emina, Ibrišima i Omera "Crnog" 

(Iskaz preživjelog Rašida Bobića, iz Zagreba, od 23.jula 1991. -
Kulturno društvo Bošnjaka "Preporod", Sarajevo, neregistrirano) 



PROJEKAT 
"HOMOGENE SRPSKE DRŽAVNE ZAJEDINICE" 

- PROGRAM ČETNIČKOG POKRETA 
DRAŽE MIHAILOVIĆA, 

SEPTEMBAR 1941. 

Prilog I 

Rad za vreme trajanja rata; 
Rad u prelaznom vremenu; 
Pripreme za normalno stanje i 
Pitanje unutrašnjeg uređenja - socijalnog i političkog. 

I - Tačka 

1. Održavanje neprijateljskog stava prema okupatorima i njihovim 
pomagačima, ali za sada, do daljeg, ne ulaziti u neposredne borbe osim 
u slučajevima samoodbrane kao što je slučaj u Hrvatskoj. 

Stoga, 
Uticati da i drugi narodni faktori zauzmu takav stav. 
Gde se radi o samoodbrani srpskog elementa kao u Hrvatskoj 

podržavati i po mogućstvu dirigovati borbom; 
2. Nastojati da se po svaku cenu onemogući građanski rat među Srbima 

i u tom pravcu uticati i na druge; 
3. Smatrati vladu u emigraciji legalnom vladom dok rat traje i po 

mogućnosti održavati vezu sa njom; 
4. Naći pouzdane ljude na terenu preko kojih će se vršiti ono što se 

zaključi; 

5. Nastojati da se organizacija proširi na sve zemlje. 

II -Tačka 

Pripremati da bi u danima sloma mogli izvršiti ove akcije: a: da kazni sve one koji su na zločinački način služili neprijatelju i 

I. -
II. -
III. -

IV. -



koji su svesno radili na istrebljenju srpskog naroda; 
b: omeđiti "defakto" srpske zemlje i učiniti da u njima ostane 

samo srpski živalj; 
v: posebno imati u vidu brzo i radikalno čišćenje gradova i njihovo 

popunjenje svežim srpskim elementom; 
g: izgraditi plan za čišćenje ili pomeranje seoskog stanovništva 

sa ciljem homogenosti srpske državne zajednice, i 
d: u srpskoj jedinici kao naročito težak problem uzeti pitanje 

muslimana i po mogućnosti resiti ga u ovoj fazi, i 
e: unapred odrediti koje i kakve jedinice treba da provode izvršenje 

programskih tačaka pod b, v, g, d. 

ffl - Tačka 

1. - Ideal je jaka i homogena srpska državna jedinica politički i 
ekonomski sposobna za život (podvukao S. Č.). Ona će poslužiti kao 
takva bahninke širim političkim kombinacijama, i 

2. - Izabrati stručne ljude za pripremanje dokumentacije ovog cilja za 
konferenciju mira. 

IV -Tačka 
> 

1. - U pogledu unutrašnjeg političko-socijalnog uređenja sada ne 
tretirati. • , i » « 5 

. „ , ,»> b o q 

M.P. * 

(V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 18-19) 

* Pečatje obiiglog oblika na kome piše: "Predsedništvo vlade Kraljevine Jugoslavije 
- vojni kabinet London ". 



BACANJE BILEĆKJH BOŠNJAKA U JAMU ČAVKARICU 
SEPTEMBRA 1941. 

- SVJEDOČENJE HADŽERE BIJEDIĆ 

Kada su nas četnici uhvatili, tj. naše komšije Srbi rekli su nam da nas 
vode u Stolac. Na pitanje je li vas koliko bilo, ona mi je odgovorila da ih 
je bilo oko 600, što žena, što djece i staraca, a među nama seje nalazio 
i pokoji mladić, koga su uhvatili nakon što mu je nestao i posljednji 
metak. Poveli su nas prema Nevesinju, te nas opet odatle povratiše 
govoreći da će nas povratiti kući, dok su oni u stvari tražili jamu, u 
koju će nas moći baciti. Najzad im je pošlo za rukom i našli su jamu, 
koja im je bila po volji. Nas su malo dalje od jame zadržali, dok su 
nas trojica sa puškama čuvali, da im ne bi pobjegli, a jama je od nas 
bila udaljena kojih 50 metara i iza jednog malog brežuljka tako, da 
mi, koji smo ovamo ostali, nismo mogli vidjeti kako ih bacaju. Jedan 
je od njih dolazio u razmaku od 10 do 15 minuta i odvodio nas po 
petero. Najzad dođe red i na mene. Povedoše me sa jednom ženom, 
jednim starcem i dvoje nejake djece. Od prve partije mene su bacili 
prvu. Čim sam prišla jami i vidjela šta me čeka, ja sam se od straha 
onesvijestila. Kad sam pala u jamu potres me je osvijestio. Dno jame 
bilo je malo šire od otvora. Ja sam se odmah pomakla u stranu, da 
me ne bi udarili oni što će doći iza mene, što su ih bacali. Osjećala 
sam pored straha i velike bolove u lopatici, jer sam prilikom pada 
izglavila ruku u lopatici. Osim mene bila je još živa ijedna žena, isto 
Ćatuša, koja je bila noseća. Ona je mnogo jaukala i previjala se od 
bolova zadobivenih prilikom pada. Ona je umrla drugi dan. Ja sam 
i dalje živjela, hranila sam se hljebom, kojeg sam ponijela sa sobom kad 
sam. pošla, jer sam se nadala da će mi trebati usput. To isto su učinili i 
mnogi od nas. Dosta sam našla hljeba i u džepovima mrtve djece, te 
sam se i s time hranila (podvukao: S. Č.). Dva puta su mi i čobani 
bacali po malo hljeba. Ispočetka me je bilo mnogo strah, ali sam poslije 
navikla. U samoj jami nije zaudaralo i tu sam proboravila 81 dan. Nakon 



toga su me izvadili seljaci iz Nevesinja. Kad sam izašla, nije na meni 
bilo više od 30 kg, dok sada imam blizu 70. * 

(V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 19-20) 

* Cjelovitije o stradanju bilećkih Bošnjaka i zločinu na jami Čavkarici vid. : Branko 
Popadić, NA PROSTOR USTOCAIBILEČE u Zborniku Hercegovina u NOB, Beograd, 
1986, knj. 2, str. 643-651. 



JAMA ČAVKARICA SEPTEMBRA 1941. 
- SPISAK ŽRTAVA GENERALA PERVANA 

SPISAK 
ubijenih Muslimana od strane četnika Draže Mihailovića septembra 

1941. na teritoriji opštine DIVIN 

UBIJENI I BAČENI U JAMU: 

SELO MILAVIĆI: 

SELO BIJELJANI: 

Hata 
Zejna 
Ukupno: 

1 član porodice 
1 član porodice 
2 člana porodice 

1. Habota (Halilova) 
2. Gabela (Mehe) 

1. Dedović Meho, muških 4, ženskih 4 i djece 2 
Ukupno: 10 članova porodice 

2. Dedović Bajro, muških 4, žena 2 i djece 2 
Ukupno: 8 članova porodice 

3. Dedović Ibro, muških 3, žena 2 i djece 1 
Ukupno: 6 članova porodice 

4. Dedović Huso, muških 1, žena 3 i djece 2 
Ukupno: 6 članova porodice 

5. Telarević Huso, muških 2, žena dvije i djece 2 
Ukupno: 7 

6. Telarević Halil, muških 1, žena 5 i djece 1 
Ukupno: 7 

7. Telarević Alija, muških 2, žena 2 i djece 2 
Ukupno: 6 

8. Telarević Smajo, muških 1 
Svega: 52 



SELO PRISOJE: 

1. Zećo Šerifa (Haj darova) 
sinovi Velija i Nazif i ona i dvije kćeri 
Ukupno: 5 članova porodice 

2. Zećo Ahmet, , muških 3, žena 3 i djece 4 
Ukupno: 10 

3. Zećo Osman, muških 2, žena 4 
Ukupno: 6 

4. Zećo Bajro, muških 1, žena 2 i djece 1 
Ukupno: 4 

5. Zećo Salko, muških 2, žena 2 i djece 1 
Ukupno: 5 

6. Zećo Ćamil, muških 2, žena 1 i dijete 1 
Ukupno: 4 

7. Zećo Šaban, muških 1, žena 3 i djece 1 
Ukupno: 6 

8. Zećo Muho, muških 1 
Ukupno: 1 .'/.-* ' 

9. Pizović Salko, muških 2, žena 6, djece 1 
Ukupno: 9 . •':•>>'.] .{ 

10. Vlačić Zlata i unuk Meho E 
Ukupno: 2 - <>•'»'« ? ,s.1 
Svega: « 52 

SELO BAČEVICA: ; 

1. Hadžić Omer 1 član domaćinstva 
2. Hadžić Bašo . . . * 1 član domaćinstva 
3. Zilić Avdo 1 član domaćinstva 
4. Zilić Hata 1 član domaćinstva d 
5. Dedović Salko 1 član domaćinstva 
6. Dedović Jusuf > 1 član domaćinstva V 
7. Merdžanić Hamid i majka 2 člana domaćinstva 
8. Merdžanić Džafer i sin Zajko 2 člana domaćinstva 
9. Merdžanić Haška 1 član domaćinstva 
10. Lojo Mejra 1 član domaćinstva 

Ukupno: 12 članova domaćinstva 



SELO FATNICA: 

1. Pervan Murat, muških 3, žena 3 i djece 1 = 7 
2. Pervan Suljo = 1 
3. Pervan Hamid = 1 
4. Pervan Fata = 1 
5. Pervan Ćamil = 5 
6. Priganica Delva, muških 1, žena 3, djece 1 = 5 
7. Priganica Šerifa, žena 1, dijete 1 = 2 
8. Čustović Hanija = 1 
9. Hadžić Sevda = 1 
10. Kusturica Ferhat, muških 1, žena 2, djece 2 = 5 
11. Kusturica Nurija, muških 1, žena 1, dijete 1 = 3 
12. Bećović Avdo, muških 3, ženskih 2, djece 3 = 8 
13. Bećović Meho, muških 2, žena 3, djece 2 = 7 
14. Bećović Hadžo, žena 2, muških 2 = 4 

Ukupno: 51 

SELO KALAC: 
. ,r 

1. Ovčina (Avda) Zlata - 1 čl. porod. 
2. " . Adem ; 1 čl. porod. 
3. " Ziba s ' 1 čl. porod. 
4. " Zulka s 1 čl. porod. 
5. " Nefa i 3 muške djece 4 čl. porod. 
6. " Munta 1 čl. porod. 

Ukupno: 9 čl. porod. 

SELO DONJA ORAHOVICA (BABA): 

1. Bajramović 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 

Džano, muških 2, ženskih 6 = 8 
Haška, ona, sin, snaha, i 1 m. dij = 4 
Halil, muških 2, ženskih 2, djece 3 = 7 
Halid, muških 1, žena 2 = 3 
Đulsa i kćer = 2 
Began, žen. 4, muških 2, djece 2 = 8 
Bajro i sin = 2 
Sadik = 1 



9. Nasuf, muških 3, žena 2 i dijete 1 = 6 
10. Mejra, muških 1, žen. 2, dijete 1 = 4 
11. Avdo, muških 2 = 2 
12. Ajdin = 1 
13. Mahmut i 3 ženske djece = 4 
14. Đula, - muških 1, žen. 2 = 3 

GORNJA ORAHOVICA: 

15. Bajramović Ibro, muških 1, žena 1 = 2 
16. Sajto, muških 2, žena 2, dj. ž. 2 = 6 
17. Rifo, muških 1, žena 2, djece 2 = 5 
18. Mušan, muških 5, žena 3 = 8 
19. Suljo, muških 3 i žena 1 = 4 
20. Pašana = 1 
21. Nurija = 1 
22. Habiba, muških 2, žena 3 = 5 
23. Ibro, 4 muške djece = 4 
24. Kada, ona i 5 muške djece = 6 
25. Alija, on, m. dij., žena i 1 ž. dij. = 4 
26. Mujo, dvoje ženske djece = 2 
27. Meho, m. 2 i žensko 2 = 4 
28. Ćamil, 1 muško dijete ' = 1 
29. Avdić jedna žena iz sela Krivače = 1 

Ukupno: = 109 

SELO ĐEČE: 

1. Ćatović (Murata)Tahir. m. 3, ž. 3 = 6 čl. por. 
2. Mehmed, m. 5, ž. 2, djece 2 = 9 " " 

3. Sefika, m. 3, žen. 2 = 5 " " 
4. Murat, m. 2, ž. 2 = 4 " » 
5. Bećir, ? m. 2, ž. 2 = 4 " " 
6 . Pemba, m. 1, ž. 3 = 4 " " 

7. Mujica, m. 2, ž. 1 = 3 " " 
8. Naza, m. 3, dj. ž. 2, ona i svekrva 5 n M 

9. Šaćira, ona i 1 ž. dijete = 2 " " 
10. " Šeća, ona i sestra Fata = 2 " " 



11. " Derva = 1 II ii 

12. " Zlata, ona i jedno žensko dijete = 2 II u 

13. " Čamila, m. 1, ž. 2, ona i dijete = 3 ti u 

14. " Alija, on i 1 m. dijete = 2 ti tt 

15. " Hamid = 1 ft ti 

16. " Zulfo, on, 1 sin, žena , 2 ž. djece = 5 11 u 

17. " Šaćir, m. 3, ž. 3 = 6 11 ti 

18. " Mehmed, m. 4, ž. 1 = 5 II ti 

19. " Suljo, m. 3, ž. 4 = 7 II il 

20. " (Ibra) Tahir, m. 1, ž. 1 = 2 II n 

21. " Alija, m. 4, ž. 3 = 7 » ti 

22. " Ziba, 3 m. i 2 žensko = 5 II u 

23. " Zejna, 2 m. i 7 ž. = 9 II u 

24. " Mušo, 6 m. 3 ž. = 9 » ti 

25. " Bećir, 2 m. i 1 ž. = 3 « it 

26. " Abid, 3 m. i 5 ž. = 8 II ti 

27. " Zlata, 4 ženskih = 4 tt tf 

00 
(N Salko = 1 II u 

29. " Arifa, ona i 1 ž. dijete = 2 II li 

30. " Kada = 1 II ti 

31. " Džafer = 1 n u 
32. " Jusuf = 1 tt tt 

33. " Derviša, 1 m. i 4 ž. = 5 u ti 

34. " Zulka, 2 m. i 3 ž. = 5 u ti 

Ukupno: 138 čl. por. 

Svi naprijed navedeni, u ukupnom broju od 425 ljudi, žena i djece 
pobijeni su poslije zauzimanja cijele Divinske opštine. Od toga broja je 
prilikom prikupljanja i tjeranja ovoga naroda ubijeno: na Đečju i u 
Orahovicamaoko 32 osobe, u Kalcu 1, u Fatnici 4 i na Berkovićima oko 
10-15. Svi ostali, njih oko 375 ubijeni su i bačeni ujamu "Čavkaricu". 

UBIJENI U BJEŽANJU ZA BILEĆU (NA PLANOJ) 

1. Pervana Ademna, žena i 1 ž. djete 
2. Halila, majka, žena i 1 m. dijete 
3. " Đulsa i kćer joj 

= 2 čl.dom. 
= 3 
= 2 



4. Bećović Halil i Smajo = 2 
5. Pervan Džafer - i 
6. Priganica Hakija = 1 
7. Bajramović Arif = i 
8. Merdžanić Zlata = i 
9. Lojo Hamid i Hasan = 2 
10. Bajramović Avda 1 dij. = 1 
11. Ovčina Avda, 1 dij. = 1 
12. " Džano = i 
13. " Mahmut = i 
14. " Muharem = 1 
15. " Mušan = 1 
16. Catović Mehmed = 1 
17. " Murat = 1 
18. " (Jašara) Mehmed = 1 
19. Bajramović Mejra i kćer Abida = 2 
20. " Ćamil, 3 m. i 2 ž. djece = 6 
21. Babović Smajo, žena, sin, snaha i kćer = 5 
22. Pervan Sejdo, ubijen u Bileći = 1 
23. Zilić Juko, ubijen na Planoj = 1 
24. Đapo Fahret i majka Hata = 2 

Ukupno = 41 član domaćinstva 

Naprijed navedeni su poginuli pri bježanju prema Bileći, a s tim što 
su ovi podaci nepotpuni. Među ovima je bilo oko 30 osoba neboračkog 
življa, pa se po mom mišljenju mogu smatrati žrtvama fašističkog terora. 
U svim ovim podacima obuhvaćena je samo nekadašnja opština Divin. 

Podatke prikupio i sredio 

Pervan Asim, 
general u penziji 

(V.Dedijer - A.Miletić, vid.str. 739-743) 



ZLOČINI NA PODRUČJU VIŠEGRADA 
- URED REIS-UL-ULEME, 

FEHIMA EFENDIJE SPAHE U SARAJEVU, 
IZVOD IZ ZAPISNIKA SA PREDSTAVNIKOM 

VIŠEGRADSKIH BOŠNJAKA, 
SARAJEVO, 3. NOVEMBAR 1941. 

I z v a d a k 

iz zapisnika sastavljenog 3. studenog 1941. u uredu Reis-ul-uleme s 
jednim izaslanikom višegradskih muslimana, koji se je probio iz 
opsjednutog Višegrada: 

"Pri polasku iz Višegrada zamolili su me Višegrađani i izbjeglice, da 
dođem preuzvišenom Reis-ul-ulemi kao našem vjerskom poglavici i bratu 
rahmetli dr. Mehmeda Spahe, u kojega tamošnje pučanstvo polaže sve 
svoje nade, da ga spase od očite propasti, pa izvršavajući taj amanet 
molim preuzvišenog Reis-ul-ulemu: 

1/. Da kod mjerodavnih faktora učini sve što se može, da se 
višegradskom pučanstvu pošalje što veća količina hrane bez ikakvog 
odlaganja i 

2/. da se muslimansko pučanstvo višegradskih kotara uzme u zaštitu 
od četničko-komunističkih napadaja. 

Četnici su uzeli u svoje ruke cijelu okolicu Višegrada osim sela 
Orahovaca. Sve dokle dođu i što živo uhvate, i to muškarce od 12 
godina pa na više, na najokrutniji način ubijaju. Jednim vade 
grkljane, druge žive gule, trećima režu uši, nos i vade oči. Ženski 
svijet ubijaju, a djevojke prije toga spolno upotrijebe. Mlade žene 
vode sebi u logore da im poslužuju i da se s njima provode. Do sada 
računa se da je izginulo muslimana u kotaru Višegrada na gornji 
način oko 2.500 računajući u ovo i odbranu. 

Ima slučajeva i to dosta da i djecu kolju, pa im glave peku i svojim 
vođama šalju. 



Sto se tiče naših vlasti u Višegradu, tamo svu vlast vrši vojna krajina 
tako, da civilnu vlast u kotaru vrši vojska, pa zbog toga pučanstvo nema 
nikakve mogućnosti da svoje nevolje izlaže. 

Pravo stanje muslimanskog življa u višegradskom kotaru i samom 
Višegradu može se saznati jedino na licu mjesta. 

Pošto se je pučanstvo iz, sela sleglo u Višegrad, a sam Višegrad je 
pasivno mjesto, tu je zavladala neopisiva glad i siromaštvo tako, da 
ima dosta svijeta, koji nema niti da jede, niti da se obuče, a niti da se 
gdje skloni. 

D a n a s je jedino moguće hranu pribaviti preko Mostara, Kalinovika i 
Foče. 

Izlažući ovo napominjem, da su četnici sva sela popalili (podvukao: 
S. Č.), pa je potrebna brza i trajna pomoć, pošto se izbjeglice ne bi imale 
kuda povratiti i kad se prilike srede. 

Treba imati na umu da se preko Kalinovika može vršiti saobraćaj čim 
malo snijeg padne. 

Ispunjavajući svoju dužnost prema tamošnjem pučanstvu, molim Vašu 
Preuzvišenost, da u smislu gornjeg poduzme sve potrebne korake, kako 
bi se spasio bar onaj preostali dio pučanstva". 

(Arhiv Vojnoistorijskog Instituta u Beogradu /u daljem tekstu: AVII/, 
fond NDH, k. 179, reg. br. 53/3-3) 



UPUĆIVANJE BOŠNJAKA U 
KONCENTRACIONI LOGOR JASENOVAC 

- IZVJEŠTAJ POLICIJSKE UPRAVE 
VELIKE ŽUPE VRHBOSNA, 

SARAJEVO, 18. NOVEMBAR 1941. 

ŽUPSKA REDARSTVENA OBLAST U SARAJEVU 

Prez. broj: 2508./41. Sarajevo, 18.studenog 1941. 

Predmet: Dostava spiskova osoba upućenih 
u koncentracioni logor u Jasenovcu 

V E L I K O J Ž U P I V R H - B O S N A 
u/ SARAJEVU 

U prilogu pod čast mi je dostaviti dva primjerka prepisa spiskova 
osoba upućenih u koncentracioni logor u Jasenovcu dne 16. studenog 
tg. s molbom na znanje. 

Za Dom - spremni ! 

Upravitelj redarstva 
Ivan Tolj 

S P I S A K 
uhapšenika - komunista i četnika upućenih u koncentracioni logor u 

Jasenovcu dne 16.studenog 1941. g-

R.br.Prezime i ime God.rođ. Zatvor, radi Zanimanje Vjera Mjesto rođenja 

1. Alić Avđo 1918. kom. bravar islam. Podlugovi 

2. Altarac Rozika 1922. kom. domaćica Židov. Sarajevo 

3. Bahman Johan 1919. krim. krojač žid.rkt. Arad 

4. Bakanović Muhamed 1923. kom. radnik islam. Mostar 

5. Bogunić Refik 1923. kom. bravar islam. Doboj 

6. Bložek Marija 1905. kom. kućanica rkt. Sarajevo 



7. Bratanić Oskar 1921. kom. 
8. Bašlić Muniin 1920. kom. 
9. Begić Mustafa 1921. kom. 
10. Bajević Vladimir 1923. kom. 

11. Cosić Mitar 1907. čet. 

12. Čečez Branko 1919. kom. 

13. Čerkez Branko 1923. ' kom. 

14. Dunović Nikola 1920. kom. 

15. Đukić Krsto 1905. kom. 

16. Ferušić Seid 1921. kom. 

17. Frlj Hahil 1887. kom. 

18. Fejzić Omer 1910. kom. 

19. Frković Berta 1912. kom. 

20. Govedarica Vaso 1904. kom. 

21. Govedarica Aćim 1924. kom. 

22. Grošelj Dušan 1896. kom. 

23. Habunek Višnja 1925. kom. 

24. Heinrich Elza 1906. kom. 

25. Heinrich Cecilija 1906. kom. 

26. Heinrich Alfred 1903. kom. 

27. Hrstić Ante 1914. kom. 

28. Ivanšicov Sergije 1911. kom. 

29. Janković Ljudevit 1894. kom. 

30. Janjatović Desimir 1922. kom. 

31. Jeftovid Lazar 1902. čet. 

32. Jeremija Vojo 1902. čet. 

33. Jovanović Mirko 1923. kom. 
34. IngJovanović Branislavl913. kom. 

35. Jožić Milan 1910. kom. 

36. Jaguljčić Vlado 1898. kom. 
37. Kočević Ljubomir 1921. kom. 
38. Krneta Dobrila 1920. kom. 
39. Krneta Konstantin 1918. kom. 
40. Konstantinović Ljubiša 1915. kom. 
41. Krvavac Džemil 1913. kom. 
42. Kurilić Dragutin 1919. kom. 
43. Kurilić Jovo 1922. kom. 
44. Kurilić Mirjana 1921. kom. 
45. Krautblat Ferdinand 1904. kom. 

stud.tehn. rkt. Sj et lina 

strojo-brav. islam Varcar Vakuf 

urar.pom. islam Nova Varoš 
đak grk .ist. Kijevo 

težak grk.ist. Bulozi 
đak grk.ist. Konjic 

trg.om. grk.ist. Sarajevo 

kovač grk.ist. Ključ 

teh.vjež. grk.ist. Nikšić 

posjednik islam. Travnik 

gostioničar islam. Mostar 

kozmetič. islam. Rogatica 

postolar židov.rkt. Bijeljina 

trg.pom. rkt. Trebinje 

želj. čin. grk.ist. Nevesinje 

učenica grk.ist. Bos.Brod. 

kućanica ,'•*! rkt. Zagreb 

kućanica rkt. Sarajevo 

krojačica rkt. Sarajevo 

soboslikar rkt. Sarajevo 

novinar rkt. Vogošće 

čin. grk.ist. Petrograd 

str.brav. rkt. Pljevlje 

đak grk.ist. Gacko 

radnik grk.ist. Sarajevo 

kožar grk.ist. Sarajevo 

đak grk.ist. Sarajevo 

inžinir. grk.ist. Bijeljina 

stolar grk.ist. Sarajevo 

kovač grk.ist. Foča 

činovn. grk.ist. Pale 

činovn. grk.ist. Jajce 

student grk.ist. Ključ 

aut.meli. grk.ist. Sarajevo 

poš.čin. islam. Gacko 

priv.čin. grk.ist. Stolac 

student grk.ist. Stolac j 
stud.fil. grk.ist. Stolac 

dipl.fil. Židov Zenica 



46. Levestein Lazar 1895. kom. mehaničar Židov Sarajevo 

47. Lukić Drago 1923. kom. đak rkt. Sarajevo 

48. Levi Raliela 1894. kom. kućanica Židov Višegrad 

49. Limić Mustafa 1898. kom. konobar islam. Visoko 

50. Levi Izidor 1905. kom. mag.farm. Židov Višegrad 

51. Mraković Paula 1913. kom. kućanica rkt. Sarajevo 

52. Madžarević Janko 1888. čet. radnik grk.ist. Sarajevo 

53. Madžarević Risto 1886. čet. radnik grk.ist. Sarajevo 

54. Miličević Cvjetan 1902. kom. stolar rkt. Rakitno 

55. Moti Jaromir 1901. kom. tkalac rkt. Ryhnovy 

56. Momčević Drago 1919. kom. elektr. grk.ist. Osijek 

57. Majstorović Svetozar 1914. kom. bravar grk.ist. Sarajevo 

58. Majstorović Nikola 1890. kom. bravar rkt. Zavalje 

59. Milanović Dušan 1917. kom. trg.pom. rkt. Bos.Petrovac 
60. Meder Adam 1916. kom. postolar rkt. Osijek 
61. Milosevic Vid 1916. kom. poljodjel. rkt. Kreševo 

62. Milošević Anton 1909. kom. stolar rkt. Kreševo 
63. Mikličanin Ilija 1909. kom. učitelj grk.ist. Zenica 
64. Nikolić Persida 1875. kom. primalja grk.ist. Novi Sad 

65. Nikolić Zorka 1900. kom. krojačica grk.ist. Bijeljina 
66. Nuhbegović Alija 1916. kom. krojač islam Travnik 
67. Osmanić Sulejman 1910. kom. po stol. islam Čajniče 
68. Premužić Branimir 1922. kom. stud.med. rkt. Sarajevo 
69. Pojskić Salih ' 1910. kom. po stol. islam Zenica 
70. Popović Štaka 1921. kom. radnica grk.ist. Gerzovo 
71. Pilić Nebojša 1917. kom. tokar grk.ist. Bravsko 
72. Puškić Vjera 1921. kom. kućanica grk.ist. Sarajevo 
73. Papo Josef 1923. kom. tokar Židov Sarajevo 
74. Papo Rikica 1915. kom. trg.pom. rkt. Sarajevo 
75. Papo Rena 1915. kom. dipl.fil. rkt. Budapest 
76. Papo Berkolba 1914. kom. sud.vjež. rkt. Sarajevo 
77. Papo Josef 1914. kom. inžinir rkt. Janje 
78. Papo Sma 1921. kom. trg.pom. rkt. Sarajevo 
79. Papo Blanka 1906. kom. priv.čin. rkt. Travnik 
80. Papo Elazar 1908. kom. radnik rkt. Sarajevo 
81. Rustempašić Fuad 1921. kom. trg.pom. islam. Bugojno 
82. Ružić Svetozar 1910. kom. činovn. grk.ist. Ljubuški 
83. Ristović Branko 1911. čet. radnik grk.ist. Valešica 
84. Radošević Marija 1893. čet. kućanica grk.ist. Mostar 



85. Redžo Stijepo 1893. kom. činovn. rkt. Dubrovnik 
86. Rebić Pavao 1907. kom. tokar rkt. Sarajevo 
87. Rado vano vić Risto 1917. kom. bravar grk.ist. Visoko 
88. Raduto vić Jelena 1916. kom. crtačica grk.ist. Geizovo 
89. Rubistein Josip 1903. kom. priv.čin. Židov Višegrad 
90. Ozmo Danijel 1912. kom. Ak.slik. Židov Olovo 

91. Salom Avram 1860; kom. posjednik Židov Sarajevo 

92. Saratlija Janko 1900. kom. poljodjel. grk.ist. S. Hrusno 

93. Safić Petar 1916. kom. mehaničar grk.ist. Krosmaja 

94. Sunarić Mijo 1912. kom. priv.čin. rkt. Grahovnik 

95. Sarić Vera 1911. kom. frizerka rkt. Sarajevo 

96. Stanišić Veljko 1895. kom bravar grk.ist. Sarajevo 

97. Sar Vjera 1923. kom. učenica grk.ist. Šabac 

98. Stem Josip 1901. kom. prav.čin. rkt. Pale 

99. Salzberger Alfred 1910. kom. prav.čin. žid.rkt. Bugojno 

100. Tuco Jovan 1917. kom. tokar grk.ist. Foča 

101. Tafro Nurija 1919. kom. tokar islam Bar 

102. Tomić Mibajl 1912. kom. težak grk.ist. Derventa 

103. Tremi Emilijan 1916. kom. novinar rkt. Kreševo 

104. Tvrtko vić Ivica 1906. kom. stolar rkt. Sarajevo 

105. Unger Zvonimir 1919. kom. priv.namj. rkt. Gradac 

106. Visković Anđelko 1924. kom. gost.nau. rkt. Gradac 

107. Visković Mićo 1913. kom. gostion. rkt. Podaci 

108. Visković Zrinko 1922. kom. konobar rkt. Sarajevo 

109. Vuković Dragica 1909. kom. učitelj. grk.ist. Visoko 

110. Vojvodić Todor 1910. čet. žitar grk.ist. Trebinje 

111. Zelihić Ibrahim 1921. kom. bravar islam Daruvar 

112. Zagovec Antonija 1893. kom. domaćica rkt. Sarajevo 

113. Zagovec Anton 1918. kom. elekt. rkt. Sarajevo 
114. Zagovec Rudi 1920. kom. mehanič. rkt. Stolar 
115. Žujo Mustafa 1918. kom. bravar islam Sarajevo 
116. Nikolić Sofija 1925. kom. frizerka grk.ist. Sarajevo 

Za Dom - Spreman ! 

Upravitelj Redarstva: 
Ivan Tolj 

(V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 486-488) 



IZBJEGLICE IZ SANDŽAKA U SARAJEVU 
- IZVJEŠTAJ ODBORA ZA POMOĆ IZBJEGLICAMA 

VELIKE ŽUPE VRHBOSNA, 
SARAJEVO, 29. NOVEMBAR 1941. 

SPISAK 

lica kojima je podijeljeno brašno u Zapovjedničtvu vojne krajine 
Sarajevu. 

r.b. ime i prezime kotar br. čl. kg. 

1. Murat H. Fejzović Prijepolje 5 50 
2. Midhat Čelebić 99 3 30 
3. Mahmud Hadžagić 99 5 50 
4. Haso Veljović 99 5 50 
5. Hivzo Selmanović 99 1 10 
6. Bahrija -"- 99 5 50 
7. Mula Nikšić 99 1 10 
8. Almasa Hašimbegović 99 3 30 
9. Ibrahim Čičić 99 9 90 
10. Vasilije Pelih 99 5 50 
U. AtifMujaković 99 5 50 
12. Tufo Turkmanović 99 1 10 
13. ZumrutaHanić 99 5 50 
14. Nusreta 99 4 40 
15. AbidaH. Musić 99 5 50 
16. Muhamed Hajvazović 99 1 10 
17. Hamid Kratović 99 1 10 
18. Ibrahim H. Šehović 99 4 40 
19. Hajdar Čengić 99 5 50 
20. Ibrahim Veljović 99 



21. Adii Kapuzović 

22. Murat Čehajić 

23. Sadudin Šačiragić 

24. Šaćir Uštović 

25. Sulejmati Kitivojević 
26. Zahirago Zahirović 
27. Džula Zejnilović 
28. Šahin Bošnjak 
29. Amir Čičić 
30. Lutvo Džambas 
31. Džemila Hašimbegović 
32. Mustafa 
33. Hasan Kadribašić 
34. Ćamil i Šefket H. Hamzić 
35. Salko Sukić 
36. Rasim Hasanagić 
37. Mehmed Bajrović 
38. Murat 
39. Zećira Čičić 
40. Namzija H. Hamović 
41. Omer Salkanović 
42. Tufo Porović 
43. Nail -"-
44. Hasan Mezildžić 
45. Ahmo Hašimbegović 
46. Smajo Avdagić 
47. Mehmed -"-
48. Avdo 
49. Bećir Ljuhar 
50. Munib Hafizović 

2 20 
4 40 

Nije sigurno da lije iz Prijepolja 
4 40 

Nije sigurno da lije iz Prijepolja 
5 50 

Nije sigurno da lije iz Prijepolja 
4 40 
7 50. 

-"- 5 50 
Priboj 1 10 

1 10 
4 40 
3 30 
3 30 
4 40 
3 30 
1 10 
1 10 
3 30 
5 50 
2 20 
3 20 
2 20 

N. Varoš 3 30 
3 30 

N. Varoš 3 30 
4 40 
5 50 
3 30 
1 10 

1 10 

3 30 



51. Šefko Vejzović »» 1 10 
52. Arif Skadrak « 2 20 
53. Hamza Selmanović » 1 10 
54. Osmo Murtezić » 2 20 
55. Mustafa Ibišbegović » 3 30 
56. Redžep Hafizović » 5 50 
57. Sulejman Mašović » 5 50 
58. Hali! Saračević » 1 10 
59. Nijaz Šećeragić » 5 50 
60. Salko Bunbul 4 40 
61. Marko Kordić 3 30 
62. Makbula Čehajić » 4 40 
63. Mašo Mašović » 5 50 
64. Paša « 7 70 
65. Sadudin Šećeragić » 4 40 

Dv 
66. JusufHanjalić » 3 30 
67. Ibrahim Zaimović » 1 10 
68. -"- Bilalović » 3 30 
69. Emina Softić » 5 30 
70. Alija Kratovac » 2 15 
71. Zahidalsić 9» 2 20 
72. RizvanAvdić » 5 25 
73. Mehmedalija Agović >» 3 30 
74. Šećeragić Hifzo J» 2 15 
75. Munevera Trbović » 3 30 
76. Ilijas Vrčić Sjenical 10 
77. Huso Mahmutović » 1 10 
78. Murat Čengić » 1 10 
79. -"- Hadžarić J3 1 10 
80. Mustafa Zajnović » 10 
81. Rasim Kadničanin Papié » 1 10 
82. Gospoda Tanović » 4 40 

učitelj 

vidi Čajniče 



83. Rašim Karamehmedović >» 7 70 
84. Vehbija Vrčić »» l 10 
85. Muharem Bećiragić 1 10 
86. Nadžija Ćatović »» 1 10 
87. Alija Nikšić »> 2 15 
88. Murat Solaković ' » 2 15 
89. Asim Mujčinović >» 1 10 
90. Aziz Vrčić »» 1 10 
91. Marko Kordić Čajniče 3 30 
92. Rifat Dizdar »» 3 30 
93. Šuhrija Rožajac ?» 4 40 
94. Ismet Topalović »» 3 30 
95. Adem Hrustanbegović » 6 60 
96. OsmanForta »? 6 40 
97. Svraka Mustafa »? 1 10 
98. Meho Šuvalić »? 6 60 
99. Riza Sinanović 9» 8 50 
100. Mahmud Hodžić Pljevlje 9 90 
101. Mehmed Memić »» 3 20 
102. Omer » 5 50 
103. Tebah ?» 1 10 
104. Ćamil »» 5 50 
105. Fata Šehović » 2 20 
106. Hasan Trhulj »» 1 10 
107. Ibrahim Kulasmanović » 2 20 
108. Faik Selmanović i» 1 10 
109. Husnija Mulović « 1 10 
110. Sulejman Čaušević » 1 10 
111. Teufik 1 10 
112. Sabit Bajrović 1 10 
113. Teufik Tahirbegović » 1 10 
114. Rifat Osmankadić »? 5 50 
115. Hajro Šećerkadić >» 5 50 



116. Edhem Selmanović » 1 10 
117. Muzafer Prokić 1 10 
118. Fata Telačevič » 2 15 
119. Riza Selmanović » 1 10 
120. Hasan Drnda 1 10 
121. Hajro Gavran ?? 1 10 
122. Zaim čengić »» 1 10 
123. Zija Hodžić »» 6 30 
124. Avdo Begović »» 5 30 
125. Hajro Hodžić »» 1 10 
126. Džemal Aliefendić »> 1 10 
127. Sulejman Rašidkadić ?? 1 10 
128. Hajro Muzurović B. Polje 8 80 
129. Ilijas Dobardžić 55 6 60 
130. Hajro » 1 10 
131. Redžo Bučan 55 6 60 
132. Junuz Nišić 55 5 50 
133. Ramiz Hajdaragić 55 1 10 
134. Rizo 55 1 10 
135. Suljo Dervović 55 1 10 
136. Sabrija Mušović « 1 10 
137. Muhamed Sarajlić 55 3 30 
138. Zuhdo Hajdaragić 55 1 10 
139. Mule Nišić « 4 40 
140. Idriz Dervović 55 2 20 
141. Hakija Mulalić 55 1 10 
142. Osman Mušović 55 1 10 
143. Osman Sarajlić 55 1 10 
144. Mehmed Sarajlija 55 1 10 
145.' Mulić Šefkija 55 2 15 
146. Ćamil Sijević 55 2 15 
147. Muharem Kadrović Berane 1 10 
148. Sefer Ramhusović 55 1 10 



149. Feko 
150. Dešo 
151. Salko Nišić 
152. Emruš Tabaković 
153. AmirFerović 
154. Smail Omerpašić 
155. Hatidža Ibričević 
156. HataRamović 
157. Josip Dolinšek 
158. Hašim Mutić 
159. Šaćir Isović 
160. Petar Doko 
161. Mijo Jogunica 
162. JozoPopović 
163. Dolinšek Martin 
164. Anton Božić 
165. Slava Sergo 
166. Rasim Begović 
167. Sejfo Šahbegović 
168. Josip Klimeš 
169. Omer Salkanović 
170. Šaćira Mujagić 
171. Husein 

172. Riza Selmanović 
173. Novak Vladimir 
174. Muharem Hozo 

» 1 10 
» 1 10 
» 2 20 
» 2 20 
>5 3 25 
» 4 25 

Podgorica 5 20 
» 5 20 

H.Pijesak 6 50 
1 10 

Bileća 2 10 
Višegrad 15 10 
Dovlići 7 50 
Sarajevo 4 30 

» 6 45 
Maribor 3 15 

» 1 10 
Vlasenica 4 25 

» 5 30 
Sjetlina 6 50 
Sarajevo 1 10 
Sjenica 3 30 

» 4 40 
nije sigurno da li su i Sjenice 
Pljevlje 5 25 
Dženović 2 20 

1 10 

(Arhiv Bosne i Hercegovine u Sarajevu /u daljem tekstu : A-BiH/, 
Velika župa Vrhbosna, Ured za izbjeglice, k. 1, omot: Odbor za pomoć 

postradalim izbjeglicama u Sarajevu, br. 412/1942.) 



ZLOČINI U PRAČI - IZVJEŠTAJ KOTARSKE ISPOSTAVE 
PRAČA, NOVEMBAR 1941. 

U samoj Prači stanje je očajno. Nijedan državni i samoupravni ured 
ne radi, osim oružničke postaje i ove izpostave, koji tek obnavljaju svoje 
poslovanje. Komunisti-četnici ušli su u Praču 4.studenoga između 3 i 5 
sati ujutro. Odmah su preuzeli sve državne urede i ustanove i uzpostavili 
svoju vlast. Osmoricu ustaša i viđenijih muslimana i katolika, koji su 
bili ostali ovdje, odmah su poubijali, a među njima ustaškog tabornika 
Hašeka, dok seje više njih posakrivalo po šumama, pećinima i td. i tako 
se krili do dolazka naših vlasti. Prvo su u Praču ušli komunisti, takozvani 
partizani. Nekoliko dana iza dolaska ove partije došli su iz Srbije i Crne 
Gore četnici u većem broju. Čim su došli, dali su se u sela i počeli pljačkati 
i ubijati veći broj viđenih muslimana. Broj poubijanih još nije 
ustanovljen, samo se zna za selo Lunje, u kome su ubili 22 muslimana 
i jednu muslimanku, u selu Renovici 12 muslimana, u selu Sočicama 
oko deset muslimana i u selu Modriku 18 muslimana, dok za druga 
sela još nema podataka (podvukao: S.Č.). 

(Odmetnička zvjerstva, str. 102) 



POKOLJ U KORAJU - IZVJEŠTAJ VELIKE ŽUPE POSAVJE, 
SLAVONSKI BROD, 4. DECEMBAR 1941. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Velika župa Posavje u Brodu na Savi. 

Broj V.T.70/1941. 
PREDMET: Napadaj četnika na 

mjesto Koraj Brod na Savi, dne 4.prosinca 1941 

MINISTARSTVU UNUTARNJIH POSLOVA 
na ličnost g. Ministra 

u 
Z A G R E B U 

Na pravcu Tuzla - Bijeljina, zapovjednik oružničkog voda Bijeljina 
javlja brzojavno: 28.XI 1941. g. između 7-8 sati došlo je oko 100 
naoružanih četnika iz Majevice, opkolili su selo Koraj u kojem je 
sjedište iste postaje kotar Bijeljina, prekinuli b.b. liniju i izvršili masovni 
napad na Koraj, ogorčena borba trajala je od 1 - 10 sati u Koraju je 
poginulo prema još neprovjerenim podatcima oko 70 - 100 ljudi 
muslimanskog življa, od oružanika poginuo je pomoćni oružnik 
Karanović Mustafa a zapovjednik postaje narednik Sijarčić Sulejman 
zarobljen s ostalih 10 oružnika uspjelo im da se povuku na postaju Čelić. 

U mjestu Koraj držali su stražu sami žitelji i imali su kojih 80 pušaka, 
no toga jutra nakon što su čitavu noć držali stražu u predmjevi, da je 
opasnost minula milicionari su napustili u zoru utvrđeni položaj prema 
Tutnjevcu i napali Koraj ušavši na to mjesto. Sve je sreća da još nije bio 
prekinut brzoglasni vod između Koraja i Čelića tako, da je obćinski ; 
bilježnik Ešref Baijaktarević brzoglasno obavijestio 12 satniju koja se 
nalazila u Čeliću udaljenom cca 6 km. i ova je odmah pošla u pomoć ali 
su četnici poslali u susret svoje snage tako, daje vojska istom oko pola 
11 u borbi ušla u Čelić izgubivši 4 mrtvih vojnika i 1 časnika i spriječila 



daljnji palež i krvoproliće. Točan broj žrtava ne može se ustanoviti 
pošto seje pučanstvo razstrkalo na sve strane širom prema Čeliću i 
Brčkom odvezavši što se u brzini moglo uzeti no moglo bi biti cca 
200 najviše do 300 svih ubijenih i zaklanih. Popaljenih kuća imade 
150 a najgore je postradala čaršija gdje su se nalazile ljepše zgrade. 

Kako je navedeno u pokolju su svi sudjelovali te su u glavnom 
ubijali dječake od 15 god. žene su pljačkale, a mala djeca nosila 
slamu i palila kuće sve uz poklike Petru i Staljinu. 

U mjestu je potpisani našao na cesti još nekoliko desetaka lješina 
zvjerski iznakaženih a nekoliko i nagriženih od pasa koje njihovi nisu 
mogli niti dospjeli pokopati. 

Krvoločtva koja su sačinili komunističko-četnički banditi prelaze 
ljudsku maštu i spadaju u srednji vijek, pa ću navesti samo dio iz te 
grozne tragedije. 

Staroga hodžu koji je čekao u svojoj sobi samu smrt i nije nikuda 
izlazio teško ranjenog bacili su u vatru. Aliji Begiću palili su prsa 
vatrom koju su ložili na trgu. Jedna žena u očaju bacila je u bunar 
troje djece i zatim sama za njima skočila. Ona je kašnje spašena no 
svo troje djece se udavilo. Pred opljačkanim dućanom Miralem 
Zajmovića ležalo je oko petnajst lješina a potpisani je našao još četiri 
dok su ostale bile već ukopane. Pred upaljenom kućom Ragib Begića 
ležala je u jarku lješina Seifa Terzića a pod plotom Erhema Šarajlića 
leži lješina Mehe Kukica probodenog bajunetom kroz glavu iza uha. 
U glavnom su poubijani starci koji nisu mogli bježati i djeca koja se 
nisu mogla štititi (podvuako: S. Č.), pa ova krvoloŠtva najbolje dokaz 
za neispravnost tvrđenja onih članova raznih povjerenstava da su 
grkoistočnjaci izazvali zlodjelima Ustaša i muslimana i da su radi toga 
bili prisiljeni bježati u šume. Ostalo je ispušteno. 

Veliki Župan: 
Velike župe Posavje 

v. r. 

(AVII-, fond NDH, k. 174, reg. br 10/1-3-4) 



ZLOČINI NA PODRUČJU ROGATICE 
- IZVJEŠTAJ UREDA ZA IZBJEGLICE 

VELIKE ŽUPE VRHBOSNA, 
SARAJEVO, 4. DECEMBAR 1941. 

Dolaze nepozvani Sabrija Saračević, rođen 1924. god., iz sela 
Točionika, obćine Sokolović, kotar Rogatica, vjere muslimanske i Adii 
Saračević, rođ. 1908. god., iz istog sela, vjere muslimanske i izjavljuju 
slijedeće: 

Naše selo zauzeto je od četnika prije od prilike dva mjeseca. Dok 
Rogatica nije pala u četničke ruke nisu nas četnici dirali. Od pada 
Rogatice počeli su četnici ubijati ljude, paliti muslimanske domove, 
odvoditi djevojke i mlade žene u svoje logore. 

Kao primjer zvjerstava koja su četnici počinili na nama poznatom 
stanovništvu navodimo slijedeće: 

U selu Podgradcu, obćine Borike natjerali su četnici u kuću Abida 
Šuše oko desetero čeljadi, žena i djece, zapalili kuću i sva je čeljad u 
njoj izgorjela. 

U selu Kalimanićima, obćine Sokolović zaklali su četnici jedne 
noći slijedeće muslimansko stanovništvo: Mehu Hajdarevića, starca 
od 90 godina, Ibrahima Smajića, starca od 85 god., Osmana 
Šaraj čića, stara 60 godina, Zajku Husejnovića, stara 55 god., Omera 
Smajića, stara 50 god., Hadžiju Smajića, stara 35 god., Bećira 
Smajića, stara 30 god., Hajdara Hajdarevića, stara 28 god., Fehima 
Saračevića, stara 38 god., Avdu Smajića, Omerova, stara 10 god. i 
Porču Hajdarevića, Hajdarova, stara 12 god. 

Ovo su samo konkretni primjeri ubijanja i klanja muslimanskog 
stanovništva kotara Rogatičkog, a mogli bi takovih primjera navesti puno 
više, kao naprimjer selo Žepu, u kojem je poubijano i poklano preko 
300 muslimanskog stanovništva. 

Četnici oduzimaju svu hranu, stoku, odjeću, obuću i posteljinu 
od muslimanskog stanovništva i sve to odvode u svoje domove 
(podvukao: S.Č.). 



Preostalo muslimansko stanovništvo, koje se još nalazi u kotaru 
Rogatičkom očekuje svakog dana istu sudbinu i ako se u najkraćem 
vremenu ne oslobodi, bit će potpuno uništeno. 

Mi smo pobjegli iz našeg sela u srijedu 26. studenog 1941. god. sa 
još četvoricom drugova i išli smo krijući se i putujući gotovo samo po 
noću kroz šume rogatičke, vlaseničkog i sarajevskog kotara i stigli smo 
u utorak na večer 2. prosinca 1941. god. u Sarajevo. 

Na putu smo susretali četnike, te smo se od jednih varkom, a od drugih 
bjegom spasavall. Našu četvoricu drugova izgubili smo na putu kod sela 
Miletine, kotara sarajevskog, te mislimo da su pohvatane od četnika. 

Sarajevo, 4. prosinca 1941. 

Prednje nam je pročitano. Saračević Sabrija, s.r. 
Saračević Adii, s.r. 

Saslušao: 
(Potpis nečitak) 
NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Ured za izbjeglice Velike župe Vrhbosna 
S A R A J E V O 
Broj: 399 
4.XII 1941. 

(A-BiH, Velika župa Vrhbosna, Ured za izbjeglice, br. 399/1941) 



ZLOČINI U MILJEVINI, FOČI I USTIKOLINI -
IZVJEŠTAJ KOTARSKE ISPOSTAVE 
KALINOVIK, 13. DECEMBAR 1941. 

Prema dobivenim izvješćima četnici nemilosrdno zlostavljaju, ubijaju 
i pljačkaju sva sela kotara fočanskog, a i sam grad Foču. Izpostava je 
dobila izvješće da su četnici u obćini Milj evini i to u selima Ocrkavlje, 
Rataje, Mrežica i Jabuka ubili za šest dana 75 muslimana. O samom 
gradu Foči manjkaju podatci. Znade se toliko, da su četnici zapalili 
više muslimanskih kuća. Velike kuće i radnje oko stanice zapaljene 
su, a tako i neke bolje kuće i u gradu. Radnje u Donjem polju kod 
mosta Drine opljačkane su. Četnici, kada su zauzeli Foču, vršili su u 
svakoj muslimanskoj kući premetačinu po tri puta. Zlato, nakit, 
novac i vriednostne stvari oduzeli su. Podatci o drugim obćinama 
fočanskim manjkaju. Jedino se znade, da su četnici zapalili mnogo 
kuća u Ustikolini i poubijali mnogo muslimana (podvukao S. Č.) 

(Odmetnička zvjerstva, str. 101) 



ZLOČINI DRAGE MITROVIĆA NA BORIKAMA -
PISMO ČETNIČKOG KOMANDIRA JOVICE, 

18. DECEMBAR 1941. 

Milane, vi ste ostali predsednik opštine. Nije samo da budete 
predsednik, nego i da pazite na sve redove u svojoj opštini. A veliki su 
redovi nevaljalih poslova. Jer po ovijem selima turskijem raspuštena je 
četa Drage Mitrovića i pravi velika nasilja, koje uopšte ne valja onako 
raditi, jer inače vi dobro znate, kako stoji ovo sadašnje stanje. Jer mi još 
ne znamo kako može biti. Dobro vi znate, da mi nijesmo još ni jednog 
opasnog Turčina ufatili, već su ostale samo žene i sitna djeca, pa nije 
dovoljno da mi to tako gnjavimo i progonimo, jer ćemo inače pogrešiti 
kod samoga Boga. Kada pogorimo sve turske kuće i gnjavimo ono 
sirotinje, mogli bi Turci tako i nama da nanesu veliku štetu, pošto su svi 
Turci opasni sada u stijenama. Pa kada mi njihovo sve uništimo, mogli 
bi i oni da nama nanesu štetu. Nego kada budemo mi njih pobedili, onda 
ćemo mi krojiti zakone kako mi hoćemo. Molim te, Milane, reci Dragi 
neka u buduće više ovako ne radi za ovo vreme, da se više ovako ne 
gnjave, ili neka ih jedanput veštački pobiju. 

(Odmetnička zvjerstva, str. 28) 



REALIZACIJA "HOMOGENE SRBIJE" -
INSTRUKCIJA DRAŽE MIHAILOVIĆA, 

20. DECEMBAR 1941. 

Komanda četničkih'odreda 
Jugoslovenske vojske 
Gorski štab 
Str.Pov. Đ. Br. 370 
20.decembra 1941. god. 
Položaj 

ĐENERALŠTABNOM MAJORU G. ĐORĐU LAŠIĆU -
KOMANDANTU ČETNIČKIH ODREDA JUGOSLOVENSKE 
VOJSKE U CRNOJ GORI I KAPETANU G. PAVLU DURIŠIČU, 
KOMANDANTU LIMSKIH ČETNIČKIH ODREDA 
JUGOSLOVENSKE VOJSKE 

Instrukcija: 

Ciljevi naših odreda jesu: 
1) Borba za slobodu celokupnog našeg naroda pod skiptrom 

Njegovog Veličanstva Kralja Petra II. 
2) Stvoriti veliku Jugoslaviju i u njoj veliku Srbiju etnički čistu u 

granicama Srbije - Crne Gore - Bosne i Hercegovine - Srema - Banata 
i Bačke. 

3) Borba za uključenje u naš državni život i svih još neoslobođenih 
»slovenačkih teritorija pod Italijanima i Nemcima (Trst - Gorica -
Istra i Koruška) kao i Bugarske, severne Albanije sa Skadrom. 

4) Čišćenje državne teritorije od svih narodnih manjina i ne-
nacionalnih elemenata. 

5) Stvoriti neposredne - zajedničke granice između Srbije i Crne 
Gore, kao i Srbije i Slovenačke čišćenjem Sandžaka od 
Muslimanskog življa i Bosne od Muslimanskog i Hrvatskog življa. 

Sa komunistima - partizanima ne može biti nikakove saradnje jer se 
oni bore protiv dinastije i za ostvarenje socijalne revolucije, što nikada 



nesme biti naš cilj, jer srao mi jedino i isključivo samo vojnici i borci za 
Kralja, Otadžbinu i slobodan narod. Upotreba četničkog odreda u Crnoj 
Gori; u danom trenutku; 

1) Jednim delom snaga dejstvovati iz doline Lima pravcem: Bijelo 
Polje - Sjenica sa zadatkom očistiti Pešter od Muslimanskog i 
Arnautskog življa. 

Ove snage moraju tesno sarađivati sa odredima Javorskim i Golskim. 
2) Delom snage dejstvovati pravcem preko Cakora ka Metohiji sa 

zadatkom da se na tome pravcu očisti teritorija od Arnauta, kao i da se 
presretnu oni koji će biti gonjeni iz Peštera - Sandžaka. 

Ove snage moraju sarađivati sa snagama pod jedan i Kopaoničkim 
odredima 

4) Delom snaga dejstvovati ka Jugu u cilju zauzimanja Skadra 
(podvukao: S. C.). 

U svakom slučaju obezbediti Crnu Goru od upada Arnautskih 
elemenata iz Albanije 

Organizacija: 

Za celu oblast Crne Gore postavljam za komandanta svih četničkih 
odreda Jugoslovenske vojske đeneralštabnog majora g. Đorđa Lašića. 
Sastav štaba ostavlja se slobodnom nahođenju samom komandantu. 
Važno je da štab ima operativno, obaveštajno, propagandno i ekonomsko 
odelenje.... 

Za komandanta Limskih Četničkih odreda u oblasti Sreza 
Andrijevačkog, Beranskog, Bijelo Poljskog, Prijepoljskog, Plevaljskog 
i Kolašinskog postavljam pešadiskog kapetana I klase g. Pavia Đurišića. 
Sve ostale komandante postaviće sam komandant za Crnu Goru, odnosno 
komandant Limski odreda za svoj reon.... 

Organizaciju izvoditi prema priloženim uputima, datim usmenim 
instrukcijama kapetanu g. Đurišiću i obzirom na lokalne prilike.... 

Poznato je da u Crnoj Gori vlada velika oskudica životnih namirnica 
zato pripremite Aerodrom barem za spuštanje padobranima čime ćete 
omogućiti da se šalje brza i efikasna pomoć narodu u Crnoj Gori. Tačno 
mesto sa geografskim koordinatama što pre saopštiti ovome štabu. 
Aerodrom mora da bude pripremljen za noćni prijem zbog čega treba na 



njemu da postoji jedna Vazduhoplovna grupa koja će isti umeti osvetliti 
kada se bude najavio dolazak avijona. 

Neophodno je potrebno obezbediti jedin siguran kanal sa morske obale 
u unutrašnjost jer postoji verovatnoća da će pomoć stizati i morskim 
putem. 

Vezu sa Dangićem u Bosni održavati preko Gacka na Bileće i preko 
Foče na Kalinovik. Vezu sa Srbijanskim odredima održavati preko 
Limskog odreda.... 

Sto se situacije u državi tiče ista je izložena kapetanu g. Đurišiću. 

U vašem radu rukovodite se napred iznetim, datim instrukcijama 
kapetanu g. Đurišiću i obzirom na lokalne prilike. Važno je da se našim 
akcijama ne izazivaju uzaludne žrtve, već da se pridržavamo našeg načela. 
Postići cilj sa što manje žrtava. 

Šaljem svoj komandantski pozdrav svima nacionalistima u Crnoj Gori. 

Da živi Njegovo Veličanstvo Kralj Petar II! 

Da živi ceo naš narod 

Komandant: 
Đeneralštabni deneral, 

Drag. M. Mihailović, s.r. 

Pečat: 
Komanda četničkih odreda 

Jugoslovenske vojske - Gorski štab 

Str. pov. br. 10 

Pečat: 
Komanda čet. odreda 
Jug. vojske - GŠ 15. 



(Dokumenti o izdajstvu Draže Mihailovića, knj. 1, Beograd, 1945, str. 
10-13; S.Čekić, n.d., str. 267-268) 



Obćinsko poglavarstvo u Vaganu, kotar Glamoč, izvijestilo je 
31.prosinca 1941. službeno, da su od travnja 1941. pa do toga dana ubijeni 
ovi Hrvati na području obćine Vagan od četničko-komunističke ruke: 

Iva Kelo, pok. Nikole, iz Mladoškovaca, 
Ragib Smaić, pok. Hasana, 
Adii Musić, pok. Sulje, 
Ludija Smaić, pok. Juzufa, 
Goran Smaić, pok. Mujana - svi iz Opačića i 
Dujo Bilandžija iz Halapića. 

Četnici- komunisti umorili i su nadalje bacivši ih u jamu: 
Saida Fišića, pokojnog Huse, 
Bilka Fišića, pok.Ibre i 
Akifa Džaju, pok. Muje - svi iz Mladoškovaca 

Spomenuto obćinsko poglavarstvo javlja nadalje, da su prigodom 
četničko-komunističkih napadaja nestali i ne zna se za njihovu sudbinu 
ovi Hrvati iz Odžaka: 

Zajko Filipović, pok. Ibre, 
Ahmed Smaić, pok. Sulje, 
Ragib Alvadrija, pok. Dede, 
Fehim Čitahović, pok. Salke, 
Alko Čitahović, pok. Ahmeta, 
Mehmed Čitahović, Fehimov, 
Džemalija Čitahović, Salihov, 
Ragib Alan, pok. Ibre, i 
Ahmed Alan, -svi iz Odžaka, te 
Nikola Keselj, pok. Ivana iz Mladoškovaca i 
Alko Musić, pok. Murata, iz Opačića 



Ustaški logor u Varcar-Vakufu dostavio je 31 .prosinca 1941. ustaškom 
stožeru Pliva i Rama u Jajcu ovaj popis Hrvata muslimana i katolika, 
koje su četnici-komunisti poubijali od lO.travnja do 31.prosinca 1941. 
Poubijani su većinom na zvjerski način. Neki su zaklani nožem, a 
drugi usmrćeni vatrenim oružjem. 

Hamid Hadžić, Ibro Medilović, 
Mujo Maslić, Alija Čunjalo, 
Mujo Muhić, Mujo Kapić, 
Stipo Ignjotić Mujo Masloč 

- svi iz V. Vakufa - Svi iz V. Vakufa 
Savko Mesić, Šerif Ćuk, 
Sado Šabić, Rifat Ćuk, 
Mujo Hodžić, Sahib Ćuk, 
Muharem Hodžić, Đenalija Ćuk, 
Suljo Hodžić, Murija Ćuk, 
Zlata Hodžić, Mehmed Ćuk, 
Redžo Čunjalo, Kadrija Ćuk, 
Mustafa Čunjalo, Himzo Ćuk, 
Ibro Čunjalo, Hamid Ćuk, 
Rečkan Redžić, Šemso Ćuk, 
Rečkan Hodžić, Šaćir Ćuk, 
Ale Redžić, Ibrahim Ćuk, 
Ibro Šabić, Asim Ćuk, 
Zajko Šabić, Zuhdija Ćuk, 
Fatima Šabić, Nafa Ćuk, 
Bilko Šabić, Ruhija Kobilić, 
Avdija Šabić, Mehmed Zobić, 
Galib Galibegović ? Butković i 

- svi iz Trnova Anđa Butković -
iz Šehovca 



Peijo Bilogrebić, Latif Skandrić i 
Ile Čulina, Mujo Gazić 

iz Starog Sela, 
Anđa Ljubičić, Marija Đurđek 

iz Crne Rieke, te 
Anđa Radić, Đuro Bilandžija 
Ljubica Bahović - svi iz Bistovice Jakov Bajit 

iz Bočca-u svemu 
56 osoba 

Sve spomenute hrvatske žrtve nisu dale nikakvog povoda odmetnicima 
da izvrše ovaj niz umorstava i ubojstava. 

"VIDITE VAŠE SMRTI !" 
Zvjersko ubijanje Hrvata iz sela Draganića i Plive 

Oružnička postaja Šipovo izvj estila je Kotarsko predsjedništvo u Jajcu 
o zvjerskom ubijanju Hrvata muslimana iz sela Draganića, kotar Varcar-
Vakuf, te iz Plive, kotar Jajce. U napisanom izvještaju od 13.kolovoza 
1941. ova oružnička postaj a izvj ešćuj e o izj avi, koju jeo tom j ezovitom 
događaju dao Derviš Redžić, sin Mehin, star 24 godine, iz Draganića. 

Derviš Redžić je ispričao kako je dana 9.kolovoza bio uhvaćen od 
pobunjenih četnika u selu Draganiću, kada je delio letke da se pobunjenici 
vrate svojim kućama. Četnici su uhitili osim njega još Zajku Šabića, 
sina Šabanovog. Ibru Šabića, sina Ibrinog, Sulju Hodžića, sina Ibrinog, 
Muju Hodžića, sina Ćamilovog, Muharema Hodžića, sina Mujinog, Sabu 
Saića, sina Salkinog, SalkuNešića, sinaAlijinog, sve iz Draganića, kotar 
Varcar-Vakuf, te Čamila Hajkića, sina Mehinog, Rustana Glavaša, sina 
Mehinog, Šerifa Glavaša, sina Hamidinog i Muju Glavaša, sina 
Hamidovog, sve iz Plive kod Jajca. Sve njih bili su zatvorili u crkvenu 
kuću. "Tu smo bili sve do 12.kolovoza 1941. godine - priča Redžić svoju 
jezovitu priču. Ujutro nas je opet sve prozivao Simo Šolaja, sin Perin, a 
Mile Vujković iz Brđana (obojica pravoslavni) izvodio nas je iz zatvora. 
Kada su nas dotjerali u "Pljevske podove" u jednu dolinu, opet su ponovno 
od nas tražili oružje. On i Šabić Sado rekli su odmetnicima da ih puste 
da odu s njima, da će im dati dvije puške, a Vujaković Mile rekao je 



neka dadu puške, ali se ipak imaju poubijati. Poslije toga odriješio je 
Mirko Prole od konopca i lanca sve po dvojicu i odmah malo dalje od 
nas ubijali su ih iz pušaka. Vidio sam gdje se Mirko Prole, Mile Vujković 
i njihovo družtvo svađaju, koji će prije da ubija. A nama, koji smo još 
povezani u lancima i konopcima, Mirko Prole otvarao je i punio puške 
govoreći: "Vidite vaše smrti!" Kad su iste poubijali i nas dvojicu poveli 
nazad, okrenuo sam se i vidio sam, gdje one, koji su još bili živi, četnici 
kolju noževima". 

(Odmetnička zvjerstva, n.d., 92-93) 



NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
ORUŽNIČKA POSTAJA 
M O K R O 

Taj.Broj: 396/41 
4. siječnja 1942. 
u Mokrom (kotar Sarajevo) 

KOTARSKOJ OBLASTI 
S A R A J E V O 

Hodžić Haj dar, iz sela Nepravdića 
sa još 9 osoba, iz rodnog mjesta 
od četnika izbjegao, izvještava. -

31. prosinca 1941. oko 20 sati, u selu Mokrom vojnoj prestraži prij avili 
su se i predali, kao izbjeglice od Vlasenice ispod četničko-komunističke 
okupacije i to: 

1. Hoždić umr. Murata Osman, star 38 g. iz Nepravdića; 
2. Hodžić Osmanov Kasim, star 28 god. iz sela Nepravdića; 
3. Hodžić Omerov Ramiz, star 18 g. iz sela Nepravdića; 
4. Hodžić Osmanov Emin, star 31 g. iz sela Nepravdića; 
5. Hodžić umr. Alije Hajdar, star 18 g. iz sela Nepravdića; 
6. Hodžić umr. Alije Ramo, star 23 g. iz sela Nepravdića; 
7. Dedić umr. Derviša Ibro, star 15 g. iz sela Nepravdića; 
8. Čoković umr. Abdurahmana Jusuf, star 20 g. iz sela Kalimanića; 
9. Dedić umr. Derviša Melća, stara 21 g. iz sela Nepravdića i 
10. Čoković umr. Abdurahmana Ejub, star 30 g. iz sela Kalimanića, 
svi iz kotara rogatičkog. Svi se predali bez oružja. 



Kao razlog bjegstva iz rodnog mjesta naveli su neizdržljivo stanje 
tamošnjeg hrvatskog življa pod četničko-komunističkom okupacijom. 
Isti navode da su sve tamošnje muslimane, četnici pokupili iz svih 
sela kotara Rogatičkog i zbili ih u sela: Novosevci, Rađevići i Mrvići, 
općine Glasinačke, kotara Rogatičkog. Iz ovog zatvorenog prostora 
nikome četnici ne dadu odlaziti. Dalje iste izbjeglice navode strahote 
i zvjerstva četnika koje čine prema njima, jer iste svakodnevno 
ubijaju i pljačkaju. Isti tvrde da su četnici do sada ubili oko 2.000 
muškaraca, žena i djece, a sve domove popalili (podvukao: S.C.). 

O jačini četnika i njihovoj raspodjeli, nisu dali nikakovih podataka, 
koji nisu ovoj postaji poznati. 

Za vođu četničko-komunističke bande zvanog CICIJ, navode, da se 
zove, odnosno da mu je pravo ime FRANJO OLFER ILI VOLFER, po 
zanimanju inžinjer, rodom iz NOVOG SARAJEVA, čija je supruga kao 
činovnica zaposlijena u Pirotehničkom zavodu u Sarajevu. Navodno isti 
se odmetnuo u šumu odmah poslije kapitulacije Jugoslavije. 

Navedene izbjeglice predate su 5. pješačkoj diviziji u Sarajevu, radi 
daljeg postupka. 

Razaslato: Zapovjednik postaje, narednik: 
Kotarskoj oblasti Sarajevo. (Potpis nečitak) 
Oružničkom krilu Sarajevo 
redovnim putem. 

(AVII, fond NDH, k. 200, reg. br. 17/7-1) 



Ni hrvatsko stanovništvo u obćini Glamoč nije bilo pošteđeno od 
napadaja četnika-komunista. U svojoj osobitoj mržnji na Hrvate 
muslimane poubijali su četnici-komunisti od lO.travnja 1941. do početka 
siječnja 1942. znatan broj Hrvata. 

Obćinsko poglavarstvo u Glamoču dostavilo je 5.siečnja godine 1942. 
pod brojem 4.416-41. ustaškom logoru u Glamoču ovaj popis životom 
nastradalih Hrvata: 
Ibrahim Malić-Zeljković, Smajo Memiš, iz Biličića, 
Jusuf Hamzić, Nikola Hrgović, Lukin 
Ejub Bajrić, Hamid Hamzić, iz Čoslija, 
Medžuz Bajrić, Mahmud Kovačević, 

iz Hisaća, 
Ahmo Filipović, Reso Sobo, 
Smail Zeljković, Mehmed Hodžić i 
Osman Zeljković, Dervić Reiz 

iz Kovačevaca, 
Zajko Filipović, i Fehko Dizdar 

iz Malkočevaca, 
Avdo Dišljan, svi iz Glamoßa, Mustafa Huseinspahić, 
Jahija Karić, Ramo Šanjeta i 
Hamdija Duganhodžić, Mehmed Šanjeta, iz Kamena 
Hamed Kasum i Nurko Čošabić i 
Salih Kasum, iz Čukura, Alaga Čošabić 

iz Isakovaca, 
Mustafa Babić iz Hasića. 

Alaga Čošabić izgorio je u svom domu, koji su mu zapalili četnici-
komunisti. 

Na području ove obćine izvršili su četnici-komunisti još cieli niz 
napadaja na hrvatsko stanovništvo, o kojima se sada prikupljaju podatci. 



Zapovjedništvo 
VOJNE KRAJINE 
Vojni odjel 
Očev. broj 88/taj. 
12.siječnja 1942. g. 
S A R A J E V O 

Poglavnikom vojnom uredu 3, 
Vojskovođi - Doglavniku 1, 
Mindom (glst. očevid, odjel) 2, 
III. domobranskom sboru) 1, 

Četnička akcija 
u kotaru Fočanskom. 

Kotarska ispostava Kalinovik o prilikama u kotaru Fočanskom 
dostavlja sliedeće podatke: 

a) Prema dobivenim izvještajima četnici nemilosrdno zlostavljaju, 
ubijaju i pljačkaju sva sela kotara Fočanskog, a i sam grad Foču. 

Ispostava je dobila izvještaj da su četnici u opštini Miljevići, u 
selima Ocrkvalju, Rataje, Mrežica i Jabuka za 6 dana ubili 75 
muslimana. 

Od samog početka grada Foče manjkaju podatci; zna se u toliko da su 
četnici zapalili više muslimanskih kuća. Velike kuće i radnje oko 
stanice zapaljene su, a tako neke bolje kuće i u gradu. Radnje u 
Donjem Polju kod Mosta Drine opljačkane su. 

Četnici kada su zauzeli Foču vršili su svakoj muslimanskoj kući 
premetačinu po tri puta. Zlato, nakit i novac i vrednosne stvari 
oduzeli su. 

U Foči se vrši rasprodaja robe iz muslimanskih radnja po staroj 
dinarskoj cijeni. 

Kako grad Foča raspolaže sa ogromnim kapitalom u manifakturnoj i 
drugoj robi, to će prema izjavama trgovaca Muslimana Foča biti 
opljačkana i oštećena preko 100.000.000 Kuna. 

Podatci o drugim Fočanskim općinama manjkaju, jedino se zna da su 



četnici zapalili mnoge kuće i Ustikolinu i poubijali mnoge muslimane 
(podvukao: S. Č.). 

b) Četnici su oduzeli ključe od svih trgovačkih radnji sa kojima 
Muslimani raspolažu, a kojih ima u Foči 90%, te su svu robu prenijeli u 
vojne kasarne, te u tim kasarnama vrše raspodjelu te robe četnicima, a 
kako oni kažu prave unifocme za četnike. Muslimanima su naredili da 
ne smiju izlaziti na ulicu. Oni Muslimani kojima je dozvoljeno da izađu 
napolje, ti imadu na sebi oznaku u vidu židovskih oznaka. Sve što je 
muslimansko to im se saopštava da više nije njihovo, nego komande 
četnika u Foči. U Foči su zapalili više radnja i kuća, koje su bile 
Muslimanske. Neki pomirljiviji Srbi, rođeni Fočani, rade na tome da 
jedan dio gola života Muslimana u Foči spase, ako se može spasiti. 

Što se tiče muslimanskih sela oko Foče vrši se odgon stoke i oduzima 
se žito sve od Muslimana navodno za četnike, tako da se time dovedu da 
ostatak Muslimana, koji ne podlegne puški i nožu, da za 2 mjeseca, ili 
možda za 1 mjesec umre od gladi. Koliko je do danas ubijeno muslimana 
u Foči i okolici ne zna se, ali se zna daje mnogo - prema samom izvještaju 
četnika, koji su iz ovih krajeva, a koji idu svakog dana na ta haranja. 

Mišljenja sam, ako se ne pritekne brzo u pomoć ovim ljudima koji su 
pod nožem, da će prema izjavi četnika u kotaru Fočanskom i Čajničkom 
od 85.000 muslimana ostati samo jedna trećina. 

c) Zehra Rogoj, žena Edhemova iz sela Jelašaca, daje u zapisnik 
sliedeću izjavu: 

Kada su četnici zaposjeli selo Jelašca, ja sam ostala sa mojim malim 
djetetom, jer nisam mogla izbjeći. Osim mene ostali su od Muslimana 
Omer Kešo, Murto Dedović i još 3-4 žene, a ostali su muslimani izbjegli 
u Kalinovik. 

Četnici su nas svakog časa progonili, psovali i opljačkali. Jednoga 
dana vezali su četnici Omera i Murata, to sam ja vidjela i tukli su ih kod 
naše džamije nemilosrdno, u koliko sam saznala od žena Srpkinja tražili 
su im puške da im dadnu 



Nezavisna Država Hrvatska 
Ispostava kotara rogatičkog 
br. 5/42 
26./I 1942. god. 
PRAČA 

Izvješće o nađenom obćem 
stanju i situaciji u Prači 
po odlasku četnika i komunista. 

Zapovjedniku Vojne Krajine 

S a r a j e v o 

U vezi moga izvješća od 22. ov. mj. broj 2/42 dostavljam izvješće o 
obćem nađenom stanju u Prači poslije odlaska četnika i komunista iz 
Prače u sljedećem: 

Po polasku iz Sarajeva putuje se do željezničke postaje Stambulčić 
vlakom, a odatle 15 kilometara do Prače pješke. 

Svi mostovi na državnom putu drveni i na pruzi željezni od 
Stambulčića do Prače dignuti su, a pruga pokidana i bačena pod prugu. 
Telefonski stubovi posječeni su i bačeni, a žice pokidane. 

Svi državni i samoupravni uredi demolirani su, a vrata, prozori itd. 
razlupani su, sav namještaj, knjige, kancelarijski pribor i sve što je bilo 
u ovim uredima i ustanovama pljačkano je i odnešeno, tako da se u 
uredima apsolutno ne može ništa raditi dok se ne nabavi sve što je 
potrebno za obavljanje službenih poslova. Kasa općine pračanske 
razbijena je i opljačkana. 

Sve trgovačke i zanatske radnje razlupane su i opljačkane i sve što je 
bilo u njima, odnešeno. 



Od muslimana koji su ostali ovdje dizato je sve što je vrijednije, a 
naročito hrana, goveda, stoka, odijelo, posteljina itd. bez ikakve plate. 
Sve opljačkano odnešeno je iz Prače nepoznato kuda. 

U samoj Prači stanje je očajno. Nijedan državni ni samoupravni ured 
ne radi, sem oružničke postaje i ove ispostave koji tek obnavljaju svoje 
poslovanje. Ni jedna javna radnja, trgovina, gostiona, kafana, prenoćište 
itd. nema otvorena. Prenoćišta ili ma kakve hrane za službenike prolaznike 
itd. ne može se dobiti. Službenici i prolaznici naćaju u nekolike privatne 
kuće muslimana koji su ovdje ostali i kod njih se hrane, i ako su isti sami 
oskudni, inače ne bi ovdje mogli ni najmanje ostati. 

Ishrana pučanstva u Prači i okolnim selima očajna je, jer je skoro sva 
hrana opljačkana i odnešena najviše prema Romaniji, te je pučanstvo 
mnogo oskudno u hrani. Na 2/3 studenoga naša vojska i ostale vlasti 
povukli su se iz Prače od 3-5 sati ujutro, a komunisti i četnici oko 700 
njih ušli su u Praču oko 6 sati, ujutro odmah su preuzeli sve državne 
urede i ustanove i uspostavili svoju vlast. Osmoricu Ustaša i viđenijih 
muslimana i katolika koji su bili ostali ovdje odmah su poubijali, medu 
njima i Ustaškog tabornika Haseka, dok se je više njih posakrivalo po 
šumama, pećinama itd. i tako se krili do dolaska naših vlasti. 

Prvo su u Praču ušli komunisti, takozvani partizani, sa domaćim 
seljacima, koji su se odmetnuli i manjim brojem četnika i njihove vlasti 
bile su čisto komunističke i oni su u sva njihova nadleštva postavili svoje 
ljude. 

Komandant mjesta bio je Garić Manojlo, bivši vojni referent obćine 
pračanske, a komandir žandarmerije Čvoro Jovo seljak iz Miošića. Ova 
dvojica sajoš 7-8 partizana-komunista između sviju njih bili su ovdje na 
glavnim službenim mjestima i po građane najpravedniji naročito po 
muslimane i katolike, i u svakoj prilici u koliko su mogli uzimali bi u 
zaštitu i nekoliko njihovih života sačuvali su. 

Nekoliko dana iza dolaska ove partije došli su četnici iz Srbije i Crne 
Gore u većem broju. Čim su došli dali su se u sela i počeli pljačkati i 
ubijati veći broj viđenih muslimana čiji broj još nije utvrđen, samo 
se zna za selo Lunje u kome su ubili 22 muslimana i jednu 
muslimanku, u selu Renovici 12 muslimana, u selu Sočicama oko 10 
muslimana i u Modriku 18 muslimana dok za druga sela još neima 
podataka. 



Neko vrijeme su se komunisti i četnici slagali, ali su se u zadnje vrierne 
nisu trpili i medu njima su često izbijale svađe i sukobi. Nekoliko puta 
je dolazio u Praču vođa komunista - partizana zvani Čiča koji je po 
saznanju ing. Josip Vajner bivši tajnik inžinjerske komore u Sarajevu, 
koji navodno ima brata u Sarajevu. Prilikom svakog dolaska držao je 
partizanske govore u kojima je isticao da se ne ubijaju nevini ljudi, i da 
se ne vrše pljačke, a one koji su to vršili, kažnjavao je. Radi ovoga su ga 
četnici zamrzili te su ga javno psovali i prijetili mu. Vukadin Košta, 
komandant mjesta u Sjetlini, javno mu je psovao majku, radi čega je bio 
smijenjen sa toga mjesta, a Đorđe Draško, bivši viši kontrolor Dir. Drž. 
željeznica u Sarajevu, javno mu je prijetio da će ga ubiti za to što štiti 
muslimane i katolike i uopće nisu ga trpili. Da nije ubrzo došla njemačka 
i naša vojska među četnicima i komunistima vjerovatno bi došlo do 
oružanih sukoba. 

Za vrij eme boravka četnika i komunista vršen je od njiha na muslimane 
i katolike veliki teror i pritisak bez ikakovih razloga, pa je po dolasku 
naših vlasti ovom pučanstvu olahnulo što seje terora kutarisao. 

U samoj Prači nije zapaljena ni jedna zgrada, ali je veliki broj zgrada 
demoliran. 

Kad se prikupe podatci po selima, dostavit će se naknadno izvješće. 
U prilogu ovoga izvješća šalje se jedna komunistička zastava i pronađeni 
njihovi razni spisi i 2 ordena bivše Jugoslavije na uvid i daljnje 
uredovanje. Za Dom spreman ! 

Upravitelj kotarske ispostave: 
M. Tanović, s.r. 

(AVII, fond NDH, k. 181, reg. br. 46/1-1) 



"Dok sam čuvao stražu na mostu, vidio sam često puta po noći, kada 
se malo smrklo, kako četnici dovode građane i seljake, muslimane 
iz Goražda i okolice, te ih na mostu kolju i ubijaju i bacanju u Drinu. 
Tom se prilikom znao čuti vrisak, očajni krik, plač i molbe ubijanih 
(podvukao: S.Č.). Malo sam poznavao svieta u Goraždu, pa ne znam 
sve reći, tko je ubijen, ali mislim, da će od mene više znati moj brat 
Relja. Četnici su podpuno opljačkali muslimanske trgovine. Dosta je 
četnika bilo, koji su na šubarama imali mrtvačke glave. Kada smo pošli 
na položaj, išli smo pod četničkom i srbskom zastavom". 

(Odmetnička zvjerstva, str. 102) 



MJERE VRHOVNOG ŠTABA NOPOJ ZA ZAŠTITU 
BOŠNJAKA OD ČETNIČKIH ZLOČINA 

- PISMO JOSIPA BROZA TITA, KOMANDANTA NOP I DVJ, 
ŠTABU CRNOGORSKO-SANDŽAČKOG, 

NARODNOOSLOBODILAČKOG PARTIZANSKOG ODREDA, 
27. JANUAR 1942. 

27.januar 1942. 

Proleterska brigada naše vojske prešavši u Bosnu izvelaje niz manjih 
akcija oko Vareša pripremajući napad na ovo mjesto. Baš u to vrijeme 
Nijemci, ustaše i hrvatska vojska otpočeli su ofanzivu u pravcu slobodne 
teritorije istočne Bosne. Tom prilikom četnički vođi, koji su ranijom 
razornom akcijom bili pokolebali jedan dio partizanskih jedinica u 
istočnoj Bosni, odigrali su sramnu ulogu. Oni su izdali naređenja da se 
ne puca na Nijemce i tako su im otvorili slobodan put, a oni se nadali u 
bjekstvo. Tako je nastala panika među borcima, koji su bježali i ostavljali 
svoje porodice i domove da na njima ustaše iskale sav bijes. Zvjerstva 
ustaša ne dadu se opisati. 

U ovakvoj situaciji naša brigada se našla ugrožena sa svih strana. 
Trebalo je jedinice grupisane na relativno uskom prostoru izvući i zaštititi 
stanovništvo od ovih nasilja i zuluma. Forsiranim danonoćnim 
marševima, po najvećoj hladnoći, uputili smo naše jedinice u određene 
pravce. I mi smo stigli. Zaustavili smo prodiranje ustaša južno od doline 
r. Prače, a zatim očistili, uz pomoć Durmitorskog narodnooslobodilačkog 
partizanskog odreda, četnička gnijezda Foču i Goražde. Naš ugled je 
nevjerovatno porastao. Narod je uvidio da smo mi pravi narodni borci. 
Svugdje nas s oduševljenjem dočekuju. A muslimanski živalj gleda u 
nama spasioce. Četničke bande i njihove vođe razbijene su u 
paramparčad. Zvjerstva koja su oni počinili nadmašuju ona ustaška. 
Sve bivše četničke jedinice prešle su u partizanske ili dobrovoljačke 
jedinice, koje stoje pod našom komandom. 

Dakle, na čitavom toku Drine nalazimo se u susjedstvu (Napominjemo 
da se dobar dio Proleterske brigade nalazi sjeverno od r. Prače, na prostoru 
Romanija - Vareš - Han-Pijesak - Rogatica). 



Situaciju kod vas ne znamo podrobno. Čuli smo da ste energično 
razjurili te pljačkaške bande na vašoj teritoriji. Mi se nadamo da će vam 
rad biti sada uveliko olakšan. Kod ovakvog stanja nameće se prijeka 
potreba da izvjesne svoje jedinice prebacite u Čajniče i tu stvorite solidnu 
i čvrstu bazu. Taj dio Sandžaka do sada je bio zanemaren i pušten na 
nemilost četnicima (podvukao: S. Č.). Iz ovog mjesta može se osjetiti 
vaš politički rad i na zapadnu polovinu Sandžaka. A vi sada treba da 
radite politički, jer su uslovi vrlo povoljni. Držanjem Čajniča Talijanima 
još ostaje slobodan put k Prijepolju. No zasjedama na tome putu morate 
im nanijeti velike gubitke. Put temeljito porušite, to će reći na velikoj 
dužini. Radite noću, iako je hladno. Nije svejedno da li se neprijatelj 
snabdijeva automobilima ili pomoću tovarnih grla. Te karavane možete 
uspješnije napadati. Najzad, ne treba dozvoljavati da neprijatelj ispada 
iz varoši i pali okolna sela. Čujemo da imate masu jedinica. Pokrenite ih 
u akcije. Nije dovoljno da one čuvaju samo svoja sela. Dakle, oko 
Pljevalja redajte jedinice na smjenu. Čuli smo da namjeravate odrediti 
snage za blokadu Bijelog Polja. Ta blokada može uspjeti ako ste stupili 
u kontakt s Turcima Komarancima, kao i onima na onoj strani Lima. S 
padom Bijelog Polja neprijatelj bi se našao vrlo ugrožen. Ali biće štetno 
ako vam to mjesto nekorisno veže vaše snage. Za sada je za vas vrlo 
važno da u Čajniču stvorite čvrstu bazu, pa tome morate posvetiti veliku 
pažnju. 

Izvijestite nas detaljno o situaciji: o akcijama, uglavnom otkako je 
formiran odred; o jačini odreda; veze sa susjedima kakve su; pružite im 
kakve sugestije, prijedloge itd. Izvještaj nam hitno dostavite. 

Duvana ćemo još dati, samo obezbijedite transport. Upravo daćemo 
vam toliko koliko možete prenijeti. Prema tome se i upravljajte. 

Primite naše drugarske pozdrave. 

Smrt fašizmu - Sloboda narodu ! 

Komandant 
Narodnooslobodi lačke 

partizanske i 
dobrovoljačke vojske 

• Jugoslavije 
Tito 



P.S. Šalj emo vam primjerke za politički rad. Sve to umnožite i rasturite 
ne samo po jedinicama nego i naročito po svim selima. Ako ste vi 
formirali samo partizanske jedinice, onda ne morate prelaziti na 
dobrovoljačke formacije. 

Ostali materijal dostavite kome treba. 
S nama uspostavite stalnu kurirsku vezu. Ovo je potrebno radi 

saglasnosti u radu. 

(V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 113-115) 



... Odmah po ulasku u Foču otključali su nas četnici i mi smo pošli da 
izađemo na ulicu, ali nam nisu dozvolili, nego su nas ponovo zatvorili. 
Ovdje smo ostali 2 dana, bez hrane i vode, a šta više nisu nam dozvolili 
niti u klozet ići. Četnici su katkad dolazili radi prepoznavanja, te su s 
nas skinuli svu vojničku robu. 

Treći dan kapetan Mihajlović pustio je nas šofere na slobodu radi 
vožnje četnika, a oružnici i domobrani ostali su zaključani i na večer u 9 
sati svi su bili streljani i bačeni u Drinu. - Sutradan prošao sam pored 
kasarne, ali nigdje nikoga nije bilo, te mi je rekao jedan četnički poručnik, 
da su svi oružnici i domobrani strieljani. 

Otišao sam na drveni most i zaista sam vidio mnogo u Drini uz samu 
obalu sve žandarme i domobrane gdje ubijeni leže u vodi. 

Isti dan četnici su počeli hvatati civile po gradu, a naročito su 
tražili i pitali za izbjeglice iz Rogatice. Ovo sam saznao otuda, jer 
sam osobno čuo kako po gradu viču gdje su Rogatičani i njih su 
prvenstveno hvatali i izreda poubijali, tako da su ih klali i na muke 
stavljali, a nakon tih zvjerstava bacali ih u Drinu. Nisam osobno 
vidio kada su četnici klali i mrcvarili građane, ali su se u mojoj 
nazočnosti hvalili, koliko je koji od njih zaklao građana - muslimana. 
Vidio sam svojim očima cijelu ćupriju krvavu i u vodi pod mostom 
mrtve i izmrcvarene ljude i žene. Ovaj pokolj građana trajao je oko 
10 dana, jer su se građani odmah počeli sakrivati, a četnici su ih 
tražili po kućama, hvatali i klali. - Četnici su pohvatali i poklali 
građane u gradu Foči tako, da su samo ostavili nekoliko zanatlija, 
koji su njima trebali. Poklani su i mještani iz Foče i sve izbjeglice 
koji su se nalazili u Foči. 

Nakon toga bio sam u Foči oko mjesec i po dana i nisam vidio nigdje 
ni jednog čovjeka, mještana niti izbjeglice, osim ono zanatlija što su 
ostavili za svoju potrebu. 

Napominjem, da su četnici poklali sve muškarce osim sitne djece 



i djelimično žena koji su se zatekli u Foči tako, da nitko nije mogao 
po njihovom dolasku izbjeći, jer su blokirali grad. 

Gledao sam 20 ljudi svezanih u žicu, gdje ih vode četnici na most 
radi klanja i ubijanja. - Kako sam čuo najviše su se isticali u klanju 
i mrcvarenju kao i u pljački četnici Rogatički i Kosorića četa i 
Goraždani, koji su prvi i upali u Foču i pokolj izvršili. 

Poslije nekoliko dana otišli su Goraždani i Kosorića - četa na dopust 
i na katolički božić došli su skupa u Foču, te su poubijali sve ono što je 
ostalo, zapalili 3 džamije, opljačkali cielu Foču i do kraja uništili, a 
nakon ovoga otišli su na položaj na Borač. 

Upit: Ja ne znam iz vlastitog opažanja koliko je stanovnika 
ubijeno u Foči, a čuo sam od kapetana Serbije Mihajlovića gdje je 
rekao: "rješili smo se neprijatelja ubili smo 5.000 muslimana u Foči 
i Goraždu". Naglasio je, da je u Foči ubijeno oko 3.000, a u Goraždi 
oko 2.000 pučanstva (podvukao: S. Č.). 

Upit: Očituje za vrijeme ubijanja stanovnika u Foči bio je 
prisutan skoro cielo vrieme kapetan Sergije Mihajlović, a nekada je bio 
odsutan kratko vrieme kada bi otišao na pregovore s Talijanima... 

(AVII, fond NDH, k. 78, reg. br. 19/6-2-3) 



ZLOČINI U SREBRENICI 
- IZVJEŠTAJ USTAŠKOG 

KOTARSKOG PREDSTOJNIKA IZ SREBRENICE, 
SARAJEVO, 29. JANUAR 1942. 

Gospodinu: 

VELIKOM ŽUPANU VELIKE ŽUPE VRHBOSNA 

S A R A J E V O 

Koncem srpnja 1941. godine pojavili su se četnici u okolini kotara 
vlaseničkog, zauzeli početkom kolovoza 1941. godine i zauzimali 
pojedina sela prema kotaru srebreničkom. Srebrenicu su osvojili 18. 
kolovoza 1941. i otišli dalje prema Zvorniku (do Drinjače). Između 
Hrvatskih vlasti i četnika toga dana trajala je borba od 6 sati ujutro do 
podne istoga dana. Žrtava je bilo i sjedne strane i s druge strane, oko 20 
vojnika i četnika. Čim su unišli četnici u Srebrenicu pozvali su potpisatoga 
i ostale šefove nadleštva, oduzeli im ključeve od kancelarija i kasa, 
pokupili pare (oko 60 000 din.) i postavili svoje organe u kotaru i obćini. 
Hrvatske činovnike i ostale službenike, odstranili su, nisu ih nikad ništa 
pitali niti šta tražili od njih. Činovnike i službenike nisu tukli niti je koji 
poginuo. Jedino logornik - Đozića Muhameda, zvaničnika kotara 
srebreničkog uhapsili su i ležao je u zatvoru oko 20 dana, te su ga pustili. 
Od prvih dana kako četnici su unišli u kotar srebrenički, počeli su dizati 
raznu robu iz muslimanskih dućana, tjerali stoku sitnu i krupnu i 
same muslimane tjerali su na razna radove i od njih su rekvirirali 
ljudsku i stočnu hranu, a nikome ništa nisu plaćali. Kako su pljačkali 
varoš, tako isto i sela. Prvih dana nisu velika zla učinili, ali što koji 
dan sve su više učestale pljačke, razbojništva, paljevine, batinjanja 
i ostali zločini. U varoši Srebrenici četnici su imali svoju komandu, a u 
Vlasenici im je bio štab (Ministarstva). 

Komanda se je brinula oko slanja četnika na položaj, otsustva i ishrane 
četnika. Početkom rujna izdali su četnici naređenje i javno saopćili 
muslimanima, da predaju radio aparate obćini, da se ne smiju kretati 



dalje od 7 sati poslije podne i da svaki musliman ako hoće, da prenoći u 
drugom selu mora prethodno tražiti odobrenje od njihove vlasti. 
Muslimani su ova naređenja, kao i sva ostala striktno izvršavali. 
Srebrenica imade oko 40 000 stanovnika, polovina je muslimana, a 
polovica je pravoslavnih. Židovska kuća ima samo jedna i nekoliko 
činovnika katolika. 

Kada su četnici unišli u Srebrenicu (tj. kolovoza 18. 1941.) bilo ih je 
oko 400, koji nisu bili svi naoružani, nego neki su bili sa sjekirama i 
toljagama. Na čelu im je bio žandarmerijski major Jezdimir Dangić, koji 
je također rodom iz sela Bratunca, kotara srebreničkog. Tu su odmah 
pokupili oružje i municiju od zarobljenih vojnika, žandarma i ostalih 
službenika. Kako Srebrenica graniči sa Drinom to su istoga dana četnici 
iz Srbije - Ljubovije i Bajine Bašte i okolnih mjesta prebacili se oružjem 
na teritorij Bosne, pridružili se četnici Dangića i nastavili dalje svoju 
akciju. Pored pojedinačne pljačke u nekoliko mahova navraćala se je 
poveća grupa četnika i opljačkali pojedina sela. Mjeseca 5. siječnja 1942. 
došao je iz kotara vlaseničkog Rajko Čelonja sa svojih 300 ljudi i 5. 
siječnja i 6. siječnja opljačkali su sve muslimane u Srebrenici, kako kuće 
tako i dućane, otjerali stoku i ostalo svojim kućama. Toga dana u samoj 
Srebrenici bilo je 11 žrtava, a idući putem kroz sela Bajramoviće i dr. 
koga su susreli putem od muslimana toga su zaklali ili ubili iz puške. 
Točan broj žrtava ne može se sada znati, ali od prilike u kotaru 
srebreničkom oko 1 000 ljudi je poubijano, a materijalne žrtve su 
neprocjenjive, jer su opljačkali sve redom, poklali i uništili svu stoku 
kao i ostalu pokretnu imovinu. Prilikom pljačke su zvjerski postupali 
sa ljudima i ženama, tukli žilom, kundacima, boli nožem po raznim 
dijelovima tijela, svlačile goli ljude i žene, kao od majke rođene i 
tako ih prisiljavali da im daju novac, kažu ko ima novaca i gdje je 
ko pobjegao, te mnogima i ako je dao sve što je imao oduzeli bi i goli 
život. Bilo je nekoliko silovanja nad djevojčicama od 14 godina pa 
na više. Neke su ljude ubijali iz puške, neke kundacima, a najviše su 
klali kao janjad. Ljudi su stalno živjeli u strahu, jer je svaki očekivao 
strepio kao ovca noža, te više noći i dana proveli na ovoj zimi po 
šumi. Pored ljudi koje su četnici ubili i zaklali ima ih dosta mrtvih 
od posljedica iza batina i studeni. Činovnici i ostali službenici nisu 
imali nikakovih plaća, nego su ih izdržavali trgovci muslimani, davali 
im razne pozajmice. 



Ovi su zločini redali se svaki dan i noć do 16. siječnja 1942. dok nije 
došla njemačka vojska. Pred dolazak njemačke vojske četnici su se u 
toku noći u grupama povukli preko sela Oseka i otišli preko Drine u 
Srbiju, Bajinu Baštu i Ljuboviju. Nijemci su obilazili teren, ali su 20 ov. 
mj. ponovo svi otišli iz Srebrenice i ista je ostala. 

Ujedno napominjem, da_su četnici oduzeli od muslimana mnogo 
ljudske i stočne hrane, kao i svu stoku, te prijeti opasnost velike 
gladi, a pitanje je i čime će posijati zemlju u proljeće, jer nemaju ni 
sjemena niti tegleće stoke. Dalje prijeti velika opasnost, što vjerovatno 
neće mimoići zarazne bolesti, jer je stanovništvo isprepadano, 
prehlađeno, mnogi izprebijani tupim i oštrim oružjem, mnogi i 
gladni, boli i bosi, jer je i prije, uzevši obćenito ovaj kraj pasivan, a 
sada poslije ovolike velike pljačke i otimačine razumljivo, u kakvom 
se stanju nalaze. Lijekova nema, bolnica je malena, s malim 
prostorijama, obćenito uzevši je velika sirotinja i daj Bože, da se ne 
pojave zarazne bolesti, koja bi redom kosila jer nema ni ljekara 
(podvukao: S. Č.). 

Srebrenica je od prve željezničke pruge (Tuzla) udaljena 107 km, te u 
slučaju kakve velike nužde dok se ne dođe do Tuzle mora proći dva dana 
na ovakovom vremenu. Da bi se ovaj narod koliko bilo spasio (jer ga se 
mogu reći mirne duše, dosada 15% muslimana uništeno, ako ne i više) 
potrebno je na prvom mjestu očistiti od četnika, zatim poslati mirno i 
sposobno činovničtvo, pružiti im što veću pomoć u naturi i novcu, kao i 
podijeliti im stoku. 

ZA DOM SPREMNI ! 

Sarajevo, 29.siječnja 1942. 
P. Uzumović v.r. 

Kotarski predstojnik iz Srebrenice 
Za točnost prepisa jamči: 
Sarajevo, 4.veljače 1942. 

Nadstojnik pomoćnih ureda: 
Potpis nečitljiv 



ZA DOM SPREMNI ! 
Oficijal: 

Marija Vulić 
M.P. 

(V. Dedijer-A. Miletić, n.d., str. 122-124) 



ISKAZ 

Nepozvat pristupa Kurspahić Mehmed, umrlog Beće, musliman, star 
36 godina, rodom i živi u Koritniku, te izjavi: 

Onoga dana, kad je Hrvatska vojska potisla četnike do iza Gostilje, 
sutra danje došao u Koritnik Vuko Medenica sa 20 četnika, među kojima 
su bili Nikolić Stjepan, Šušnjar Stevo, Šušnjar Čedomir svi iz Hubave, 
te Gavrilović Velizar, Dragomir, Grujić Đuro iz Koritnika, dočim ostali 
su bili nama nepoznati. Napred navedeni seljaci bili su obučeni u seljačko 
odjelo, a oboružani sa puškama i noževima. Municiju su imali u 
džepovima. Oni drugi nepoznati bili su obučeni svi u vojnička odjela sa 
redenicima preko ramena oko pasa, sa puškom i nožem, a imali su gotovo 
svaki po jednu bombu. Vuko Medenica bio je u oficirskom odjelu sa 
šubarom na glavi. 

Čim su došli u Koritnik, Vuko Medenica pozvao je Kurspahića Ramu 
i rekao mu, da nas muškarce sve iskupi u selo, te dovede do njega. Kada 
je Ramo to učinio i nas sve okupio, Medenica nas je postavio u red, a iza 
toga naredio, da prvi po redu Kurspahić Mehmed izađe pred nas, nakon 
čega je zapovjedio dvojici onih, koji su bili u vojničkom odjelu da mu 
zgule kožu sa lica. Ova su dvojica odmah pristupila radu, oborili 
Mehmeda te onako tupim noževima najprije mu razrezali kožu ispod 
cijelog lica, a onda je počeli guliti te skupa sa mesom t.j. mišićima na 
licu, nosom i ušima zgulili i prevrnuli preko glave tako, da je doni 
dio sa brade dostizao mu do jake kaputa. Mehmed je kroz čitavo 
ovo vrieme krivio se i vrišto od užasa i bolova. Mi ostali gledajući taj 
užas patnji nad čovjekom bili smo prošli. Nakon toga je Medenica 
naredio Mehmedu nako zguljenom, da pokaže kako se Bogu moli. 
Pa kada je Mehmed prikazivajući molitvu Bogu pao na zemlju (tj. 
na sedždu - primj. S. Č.), jedan od onih koji su lice derali, usadio mu 
je nož u leđa, od čega je Mehmed nakon užasnog krivljenja umro. 



Nakon Mehmeda došao je red na Spahića Mehu, da i njega na isti 
način zlostavljaju, pa kada je izašao pred nas, odmah je pao na zemlju 
govoreći, da garadje ubiju nego tako muče. U tome je jedan od mučitelja 
imajući nož na pušci zabo u Mehinu lijevu ruku i gotovo je otkinuo, a 
onaj drugi je pristupio i pritisnuo mu leđa nogom, naslonio cjev na 
slijepočicu i opalio, od čega je Meho odmah umro. 

Sada je došao na red Kurspahić Mujo, koga su oborili na zemlju i njih 
četvorica onako sa noževima na puškama su ga parali, boli i rezali te 
svega istrgali kao vuci lješinu, iza toga se je jedan od njih zaletio na 
Kurspahića Sulju, koji je bio žrtva po redu, te mu protjerao nož 
kroz vrat tako, dagajezabos prednje strane i da j e prošao sa zadn j e 
strane vrata, od čega je Suljo odmah mrtav pao čim je ovaj krvopija 
nož izvadio. Ovaj isti je odmah, čim je Suljo pao, zadio bajunetu 
Spahić Smailu u slabinu i razderao mu tijelo do pupka, od čega je 
Smail pao i njegov vapaj i previjanje od raznih bolova se je dugo 
čuo. U to je došao seljak iz Hubave Jovajović Gojko, koji je dotjerao 
pred sobom Smajkić Rasima. 

Njemu i njegovom bratu Novici zapovjedio je Vuko Medenica, da 
otjeraju do Drine Kurspahića Ramu, Smajkića Rasima i još jednu ženu, 
te tamo od njih učinu ono što znaju. Vidio sam kako su Jovanović Gojko 
i Novica čim su se približili Drini počeli nemilice s nožem na pušči 
bosti ovo troje, koji su bili svezani sve dotle, dok nisu pali, pa kada 
su pali, onda su ih onako ležeće na zemlji puno i puno puta boli, a 
poslije toga su ih odvezali i niz Drinu bacili (podvukao: S. C.). 

Uzeli su kapu Kurspahića Rame, te stavili na jednu visoku stožinu 
kod Drine, koja kapa na toj stožini i danas se vidi. Dok su ovo činili 
braća Jovanovići, dovedeno je pred Vuku Medenicu jedno dijete od 9 
godina za kojeje Vuk mislio da ima 12 godina, pa kada mu je dokazano 
da je dijete mlađe od 12 godina pustio gaje, govoreći da j e odlučio 
poklati i poubijati sve muslimane i djecu preko 12 godina. Odmah iza 
toga mene Kurspahić Begu, Naila i Smajila, predao je braći Jovanovićima, 
kada su se ova dvojica vratila od Drine, sa nalogom da nas odvedu negdje 
i postreljaju. 

Ovi su nas poveli do u dolinu blizu jedne kukuruzovine i postavili 
nas za streljanje, pa kada su oni pošli, da se izmaknu nekoliko koraka, 
da nas poubijaju mi smo izrabili tu priliku i pobjegli kroz kukuruzovinu 
u šumu. 



Braća Jovanovići i ostali četnici otvorili su na nas puščanu vatru, ali 
nas je sreća poslužila i nijedan nije od nas povređen i ako su oko nas 
padali puščani metci kao kiša. Zaboravio sam spomenuti da su nam braća 
Jovanovići svima poskidali cipele, koje su bile gotovo nove, a nama dali 
neke poderane opanke. 

Kada smo zašli duboko u šumu i kada se je stišala puščana paljba, mi 
smo izabrali zgodno skrovište i tu veče prenoćili ne spavajući, jer nam 
san nije išao na oči iza onako groznog prizora, koji smo toga dana vidjeli 
i teškog osjećaja, da će se i nama nešto tako desiti. Tada nismo smjeli 
ostati na istom mjestu nego smo svaki dan mijenjali svoje prenoćište. 

Prvog dana dobili smo nešto hrane od naše familije, ali kada su to 
četnici primjetili, pošli su u 6 potjera za nama, a jedni su ostali da paze 
da ne bi ko iz naših kuća nama donosio hranu. Dok smo vrljali po šumama 
i nastojali da se približimo Višegradu prošli smo kroz šumske kose: 
Duboko, Gračine, Ljutače, Dačin, Široko, Vrelo i Kik, dok najposlije 
nismo preko Jalovika više sela Hubave kroz dolinu u potok Šešalj preko 
Banjske i osvanuli više Kosova Polja. 

Kroz ovo vrieme našega lutanja i nastojanja da se približimo 
Višegradu, došli smo više puta između dvije vatre, tj. puščane paljbe 
naših vojnika i četnika. 

Kroz planine odnosno kose naprijed spomenute zadržali smo se 11 
dana i jedan dan je hrana bila svježa. Kada je i toga nestalo glad nas je 
prisilila da dođemo u Višegrad ili živi ili mrtvi. 

U Kosovu Polju nas je primjetila naša straža i čim sam joj rekao svoje 
ime, odma nas je pustila da prođemo u grad. 

Lutajući kroz naprijed navedene kose čuli smo da su četnici tri večeri 
vodili sebi Junuzović Aišu iz sela Kuke i da su je tamo silovali. 

Ne znam više ništa reći o sudbini ostalih ljudi, dj ece i žena iz Koritnika. 
Kako sam naprijed rekao, oni su seljaci iz Hubave i Koritnika sve su 

naše komšije, kojima se nismo nikada u životu zamjerili, pa nas je sve 
iznenadilo, kada smo i njih vidjeli sa onim četnicima u vojničkom odjelu. 
Doduše osim braće Jovanović nisu nas bivši naši susjedi tom zgodom 
zlostavljali, nego oni u vojničkom odjelu. 

Mislim da nije potrebno primati uredovnu bilješku od Kurspahić Bege, 
Naila i Smajila, jer ni oni ništa više neće moći kazati, nego što sam ja 
naveo. 



Kurspahić Mehmed, v.r. 
M.P. 

(Odmetnička zvjerstva, str. 80-81; V. Dedijer-A. Miletić, n.d., str. 
211-213; S. Čekić, Četnički zločini genocida nad Bošnjacima u 

jugoistočnoj Bosni i Sandžaku 1941.-1943, Istočna Bosna i Sandžak / 
Znanstveni skup/, 23.maj 1994, Sarajevo, 1996, str. 95-103) 



ZLOČEVI U VIŠEGRADU 
- PETICIJA VIŠEGRADSKIH BOŠNJAKA 

REIS-UL-ULEMI, FEHIMU EFENDIJI SPAHI, 
JANUAR 1942. 

Presvijetlom Reisul Ulemi Fehim Efendiji 

S A R A J E V O 

Mi višegradski muslimani već peti mjesec nemilosrdno stradamo, 
žrtve se nižu i penju na hiljade. Sela su potpuno uništena. Pod 
zaštitom talijanskih trupa grad još životari, ali pri izdisaju - u agoniji 
- glad već caruje i sirotinja umire po ulicama (podvukao: S. Č.) 

Molimo hitnu pomoć i zaštitu. 
Uz maksuz selam. 

U ime višegradskih muslimana: 
Mustafa Hadžić posjednik s.r. 
Amir D. Ploskić polic. činov. s.r. 
Abdulahović Abduselam škol. nadzor s.r. 
Muhamed Pašić ravnatelj Mekteba s.r. 
Tvrdković Hazif Rašid šer. sudac s.r. 
Hadžiabdić Hasan džem. imam s.r. 
Taševac Nedžib poreznik s.r. 
Hadži selimo vić Hajrudin šer. sudac s.r. 
Mehmedbeg Kapetanović načelnik žlijebske općine s.r. 
Ibro Alispahić načelnik orahovačke općine s.r. 

Daje propis vijeran svome orginalu tvrdi: 

M.P. 



ZLOČINI U VIŠEGRADU 
- PETICIJA VIŠEGRADSKIH BOŠNJAKA 

POGLAVNIKU NDH ANTI PAVELIĆU, 
JANUAR 1942. 

Njegovoj ekselenciji 
Poglavniku Nezavisne države Hrvatske 

Z A G R E B 

Kao što je poznato naš Višegrad odsječen je od svoje matice već 8 
mjeseci. Bez ičije zaštite Muslimanski i Katolički element podnosi 
neopisiva nasilja - žrtve se penju na tisuće. Sela su potpuno popaljena 
i opljačkana. 10 tisuća sirotinje ubijeno u opkoljenom gradu bez 
ikakovih sredstava i ičije pomoći već umire od zime i gladi (podvukao: 
S. Č.). 

Molimo hitnu pomoć za zaštitu. 
Pored sve bijede i nevolje stojimo vazda i uvijek 
ZA DOM SPREMNI ! 

Amir D. Ploskić polic. činov. s.r. 
Mustafa Hadžić posjednik s.r. 
Mehmedbeg Kapetanović načelnik žlijebske općine s.r. 
Ibro Alispahić načelnik orahovačke općine s.r. 
Hadžiselimović Hajrudin šer. sudac s.r. 
Tvrdković Hafiz Rašid šer. sudac s.r. 
Abdulahović Abduselam škol. nadzor, s.r. 
Muhamed Pašić vjeroučitelj s.r. 
Hasan Hadžiabdić džam, Imam s.r. 
Taševac Nedžib pretst. pr z. ureda s.r. 
Leopold Flenbah limar s.r. 
Daje prepis vijeran svome originalu tvrdi: 

M.P. 



UPOZORENJA NA SUŠTINU 
USTAŠKIH I ČETNIČKIH ZLOČINA 

- IZVOD IZ PROGLASA VRHOVNOG ŠTABA NOV IDVJ, 
JANUAR 1942. 

BOSANCI ! SRBI, MUSLIMANI I HRVATI ! 

I opet je potekla krv nevine srpske djece, žena i staraca, i opet su 
planula u vatri vaša mirna sela i opet bježe glavom bez obzira stotine i 
hiljade vaših porodica pred zvjerskim terorom ustaških zlikovaca. Bježe 
goli i bosi po ovoj strašnoj zimi, bez cilja i bez nade, prevareni od 
izdajničkih i pljačkaških četničkih vođa, koji su u službi njemačkih i 
talijanskih okupatora bandita. Dangić, Todorović, Đekić, Kamenko / 
Jevtić/, Aćim Babić, Sergije Mihajlović i druge četničke vođe predale su 
vas na milost i nemilost ustaškim zvjerovima. 

Čujte narodi Bosne 
Prije sedam mjeseci poslali su njemački okupatori hrvatske ustaše u 

Bosnu i Hercegovinu da pale srpska sela i ubijaju srpsko stanovništvo. 
Ovi zvj erovi počiniše nečuvena zločinstva nad Srbima. Kad ste vi Srbi 
uzeli puške u ruke da odbranite svoje živote svojih porodica i u toj borbi 
pod partizanskom zastavom postigli velike uspjehe, taj isti njemački 
okupator poslao je preko izdajnika Nedića razne "vojvode" i oficire iz 
Srbije koji su došli ovamo sa zadaćom da još više zavade bosanske narode, 
Srbe, Muslimane i Hrvate. 

Ovi njemačko-Nedićevi agenti doveli su sa sobom neke četnike, a u 
stvari pljačkaše bande, koje su počele pljačkati i ubijati mirno 
muslimansko stanovništvo, paliti muslimanska sela isto onako kao što 
ustaše pališe srpska sela. Ovi četnički zvj erovi poubijaše i protjeraše iz 
njihovih domova desetke hiljada muslimanskih porodica 



Dne 26. prosinca 1941., kad su četnici-komunisti* harali i palili po 
Foči, ja sam bio živi svjedok ovih događaja: Toga dana došli su u moju 
kuću meni poznati četnici-komunisti i to: Danilo Hadživuković, Boro 
Blagojević, Mitar Šahin, Boško Bendić, Mato Rašević, Obrad Dostić i 
Vuković iz Jošanice i odveli mene, moga brata Jusufa i Jusufova sina 
Smaila kod Čohodar-džamije. Tu smo zatekli još mnoge građane, od 
kojih sam poznavao: Avdagu Bačvića, Muju Bačvića, Aziza Bačvića, 
Suljagu Isanovića, Smaila Isanovića, Edhema Isanovića, Aziza Isanovića, 
Hasana Isanovića, Edhema Isanovića, sina Mehmedovog, Murata 
Aganovića, Muju Aganovića i Jusu Čebu. Tu su nas pretražili i sve 
vrednije stvari, koje su kod nas našli, opljačkali. Zatim su nam ruke još 
jače žicom stegli. To su bili strašni bolovi. Napominjem, da su u mojoj 
kući ostavili moga sina Ismeta. Nakon što su ga izmjerili puškom, jedan 
je rekao da se taj ustaša ostavi, jer nije opasan, budući daje bio manji od 
puške. 

Od džamije do mosta, gdje su nas klali, stalno su nas mučili i tukli 
puškama. Kad su nas doveli na željeznički most, jedan je od razbojnika 
povikao: "Što ih vodite tako malo?", dok je drugi odgovorio, daje ovih 
šesnaest za ovu večer dosta, jer će ih s time biti osamdestčetiri. Poslije 
toga su počeli klati i to na ovaj način: Jedan od razbojnika kleknuo 
je na koljena, u lijevoj ruci držao je veliki nož. Svaka žrtva je morala 
sama leći pod nož, a u slučaju da to neki nije htio, udarali bi ga 
kundakom po zatiljku tako, da bi pao, a drugi razbojnik bi ga uhvatio 
za noge i tako prisilio da legne pod nož. Poslije svakog klanja svaku 
su žrtvu pretražili još jednom, a zatim zaklanog udarali nogom u 
trbuh i bacili u Drinu (podvukao: S.Č.). Ostalo mije pred očima kako 
su po redu zaklani: Avdo Bačvić, Suljo Isanović, Edhem Isanović, sin 

* Ustaška propaganda je stalno insistirala na izjednačavanju partizana i četnika. 
Otuda u mnogim dokumentima ovakva pojava: "četnici-komunisti", "četničko-
komunističke bande " i si. 



Avdin, Mujo Aganović, Azis Isanović, Hasan Isanović, Juso Čeba, Smail 
Isanović, Smail Bačvić, Edhem Isanović, Mehmedov sin, Azis Bačvić i 
Mujo Bačvić. Kad je došao red na mene, ja sam iskoristio priliku i počeo 
bježati u namjeri da radije poginem od puške nego da me kolju, a osim 
toga nisam mogao gledati rođenim očima kako mi kolju brata. Ruke su 
mi bile svezane žicom i žica se nekako prekinula. Bježao sam mostom. 
Razbojnici su za mnom otvorili puščanu paljbu, ali me nisu pogodili. Ja 
sam letio dobivši još više snage u nepoznatom pravcu. Naletio sam na 
njihovu stražu, koja je počela na me pucati, ali nekim čudom nisam bio 
ranjen. Kako sam ostao živ, ne znam. Sakrio sam se ujedan žbun kraj 
Drine. No razbojnici su me primijetili i ispalili na mene u spomenutom 
grmu još dva metka. Nisu me pogodili. Jedan me uhvatio za jaku kaputa, 
ja sam se njime hrvao, odbacio ga od sebe i bez predomišljanja skočio u 
Drinu. Oni su zamnom pucali u rijeku, dok su me mogli vidjeti. Kasnije 
sam isplivao najednom mjestu i došao u selu Miakoviće u kuću Manjgo, 
gdje su mi skinuli odijelo i dali mlijeka i čaja. Četnici-komunisti su me 
još nekoliko puta tražili, ali me nisu našli. 

(Odmetnička zvjerstva, str. 49) 



Nas sedamnaest svezali su četnici-komunisti žicom i odveli na 
drinski most. l \ i su nas klali i bacali u Drinu. Ja sam bio sedmi po 
redu. Mene su povalili na most gola i onda me jedan četnik-komunista 
udario nožem u vrat i četiri puta po tijelu. Tada su me bacili s mosta 
u Drinu. Žica na ruci mi je pukla i ja sam se zaustavio na mostu na 
gvožđu u vodi. Imao sam snage da sam se zavukao pod most i skrio, 
dok su sve ostale poklali i pobacali u Drinu i otišli s mosta. Bilo je to 
u noći po prilici tri sata po akšamu. Ja sam se vukao ispod mosta sve 
do zadnje kule, gdje sam skočio na suho i otišao ispod istočne tržnice 
kroz groblje i preko polja kući (podvukao: S.Č.). Na pol puta sam pao 
i ostao ležati, jer sam bio nemoćan i ranjen. Nekoliko puta sam padao po 
sniegu, dok sam došao do kuće. Tu me je brat previo. Ja sam se skrivao. 
Kasnije su dolazili Luka Vrečo iz Bara i Bogdan Knezović, četnici-
komunisti da me ponovo kolju, ali su u tome bili spriječeni. 

(Odmetnička zvjerstva, str. 102; AVII, fond NDH, k. 255, reg. br. 17/ 
1-6; S. Čekić, n.d., str. 95-103)) 
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NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
MINISTARSTVO HRVATSKOG DOMOBRANSTVA 
GLAVNI STOŽER 
Oč. br. 538/48 
U Zagrebu dne, 194 . 

Predmet: Zvjerstva četnika 

MINISTARSTVO VANJSKIH POSLOVA 

Zapovjedničtvo oružničke postaje Kladanj, krila Tuzla, javlja: 

"30. prosinca 1941. izvršeno je čišćenje pobunjenika, komunista i 
četnika sa 6. i 7. satnijom, oružničkom dobrovoljačkom legijom i 20 
oružnika pod zapovjedničtvom kotarskog predstojnika g. Avdage Hasića 
i oružničkog narednika Petra Kralja. 

Po dolasku u selo Plahovići nisu naišli na otpor pobunjenika, 
komunista i četnika. U selu Tuholju naišli su na manje četničke izvidnice, 
koje su davale manjeg otpora i povlačile se prema Han Karauli, Gornjem 
i Dolnjem Drecelju, gdje se i sada nalazi pobunjenički logor. 

Kod ulaska u selo Toholj naišli smo u štali Mehmeda Meškovića 
38 muških leševa, koje su pobunjenici zaklali, a zatim povezane štalu 
zapalili. Prepoznati su i to: Karić Avdija star 28 godina, Mehmed 
Karić star 36 godina, Haosu Karić star 27 godina, Osman Karić 
star 35 godina, Memiš Halilović star 25 god., Arif Halilović star 28 
godina, Munir Halilović star 22 godine, Mujo Jusupović, star 28 
godina, Halib Jusupović star 38 godina, Imšir Jusupović star 34 
godine, Sinan Halilović star 29 godina, Šaćir Aličković star 60 godina, 
Ahmed Jusupović star 38 godina, Mustafa Selimović, star 48 godina, 



Sufo Selimović star 36 godina, Rahman Selimović star 18 godina, 
Šemso Halilović star 18 godina, Sejfo Halilović star 29 godina, Ramo 
Halilović star 34 godine, Uzeir Halilović star 27 godina, Fadil 
Sečanović star 21 godinu, Alija Jusupović star 60 godina, Ibrahim 
Hotović star 28 godina, Avdo Hotović star 22 godine, svi iz sela Pauća 
kotara Kladanj, Omer Mujić star 21 godinu, Osman Mujić star 60 
godina, obojica iz sela Tuholja, kotara Kladanj, Mušan Imamović iz 
sela Kamenskog star 28 godina i Mustafa Zubetkić iz Krive Rijeke, 
star 25 godina, kotara Kladanj. 

Kada su pobunjenici vidjeli da ne mogu zauzeti Kladanj, oni su kod 
povlačenja na ovako zvjerski način poubijali muslimansko 
stanovništvo, koje se nalazilo u okolnim selima grada Kladnja, 
(podvukao: S.Č.) da bi time osvetili svoje gubitke u borbi oko grada 
Kladnja. 

Prednje se dostavlja savezno Vašem traženju Br. 113/Taj od 6. studenog 
1941. godine. 

U.z. Pročelnika, 
pukovnik: 

/Verić/ 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
MINISTARSTVO VANJSKIH POSLOVA U ZAGREBU 
Primljeno: 26.1 1942. 

(AVII, fond NDH, k. 243. reg. br. 16/3-2) 



NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA Eksp. 
VELIKA ŽUPA VRHBOSNA 
URED ZA IZBJEGLICE 
Broj: 1576/42 
9. veljače 1942. 
Sarajevo 

ZAPOVJEDNIŠTVO III DOMOBRANSKOG VOJNOG ZBORA 

SARAJEVO 

Kod ureda za izbjeglice ove Velike župe nalazi se 7.000 izbjeglica, 
koji su smješteni po raznim osnovnim školama, internatima, 
mektebima i drugim zgradama u gradu Sarajevu. 

Prema brzojavnom naređenju Ministarstva udružbe br. 4273 od 
23.siječnja 1942. određeno je da dođe u Sarajevo oko 3.000 izbjeglica iz 
istočne Bosne, koji su se bili sklonuli u Srbiju. Po naređenju istog 
Ministarstva imala je ova Velika župa pripremiti sve za njihov smještaj. 

Da bi ovako veliki broj ljudstva mogla smjestiti, rekvirirala je ova 
velika župa zgradu Drž. ženske gimnazije, dvije državne ženske 
stručne škole i namjeravala je da rekviriše i zgradu srednje tehničke 
škole. Međutim je ova Velika župa doznala da se danas useljuju dvije 
domobranske satnije u zgradu srednje tehničke škole. Ako bi se to 
dogodilo ostalo bi preko dvije tisući izbjeglica na ulici, jer je za njih 
nemoguće naći druge zajedničke prostorije. 

S toga molim da izvolite narediti da se domobranske satnije, koje bi 
imale biti smještene u srednjoj tehničkoj školi, smjeste u koju vojarnu i 
da tu školu prepustite ovoj Velikoj župi za izbjeglice. 



VELIKI ŽUPAN 
(Potpis nečitak) 



* Z A P I S N I K 

Sastavljen u uredovnici Zapovjedničtva Vojne krajine Sarajevo, 
dne 11 veljače 1942. 

Nepozvat pristade: 

Hadžiomer Hadžić umr. Hadžibrahim, musliman, star 64 godine iz 
Košutice, općina Glasinac, kotar Rogatica, posjednik, sada izbjeglica u 
Sarajevu, Ulica Bistrik broj 44, koji na pitanja izkazuje: 

Kada su odmetnici na 2.II.1942. navalili i zapucali na selo Košuticu 
narod iz njega pobjegao je glavom bez uzglavlja. Svak je krenuo kud je 
mislio, da će izbjeći kuršumu neprijateljskom. Vidio sam kako su 
neprijatelji mnoge grupe zasreli i vratili od stare i nove ceste. Ja sam s 
jednom svojom nevjestom krenuo preko jednoga huma i izbjegao u 
Luburić Polje, gdje sam se srio sa ostalim izbjeglicama, a odavle smo 
šumom Kratelj došli u Knežinu. Mnoge su izbjeglice bile natjerane u 
tjesnac između Rasovače i sela Vidrića, gdje je na njih otvorena 
užasna puščana vatra i tu su mnogi izginuli. U Knežini nas je došlo 
oko 3.000 izbjeglica, s kojima sam ostao do 6.II. o.g. i sjutradan krenuo 
saonicama do Podromanije, a odavle u Sarajevo. 

U selu Košutici izbjeglo je sve što je ostalo na životu iz sela: 
Oškoplje, Čukojevići, Kusturice, Kalimanići, Babija, Rađevići, 
Točionici, Džindići i Pločnik, koja su sela odmetnici popalili i 
apsolutno opljačkali. Svijet, koji je iz tih sela pobjegao su same žene 
i ženska djeca, sa njima je svima moglo biti najviše troje do četvero 
djece muške. Kod mene je bilo izbjeglica oko 60. Pričale su mi te 

Nazočni 
Pukovnik Milan Čudina 
Stožerni nar. Milan Mihaljević 

Predmet: Preslušanje 
Hadžiomera Hadžića iz 
sela Košutice. 



žene, da su vidjele jedne večeri, kako su jednome doveli u selu 
Plošniku 27 ženske djece i kako ih je jedan od odmetnika onako 
stojeći stavljao na svoje koljeno i klao, dok su drugi tu djecu držali 
za noge i ruke, a izvršioc je u to vrijeme, stavivši glavu dječiju na 
svoju lijevu nadkoljenicu, hvatao djete lievom rukom za bradu, a 
desnom klao. Ove su mi žene pričale još druga čuda i zulume 
izvršivane nad našim svijetom, koje nisu mogle od suza i grčevitoga 
plača ni ispričati (podvukao: S.Č.). 

Napried su navedene moje riječi i pripravan sam po potrebi i zakletvu 
na njih položiti. 

Perovođa 
Mila Mihaljević H. Omer Hadžić v.r. 

(AVII, fond NDH, k. 243, reg. br. 35/3-3) 

4 AC 



NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
VELIKA ŽUPA VRHBOSNA 
URED ZA IZBJEGLICE 
Broj: 1161 

Sarajevo, 13.veljaće 1942. god. 

PREDMET: Prijava novih nastambi 

GRADSKOM POGLAVARSTVU 
(Gradski fizikat) 

SARAJEVO 

Zbog dolaska novih izbjeglica iz okoline Sarajeva i izbjeglica iz 
istočnih krajeva ove župe, koji pristižu preko Kosovske Mitrovice,1 

Zemuna i SI. Broda, ovaj je Ured uspostavio nove svoje nastambe i to: 
1. U Hendinu mektebu na Vratniku za samce. Nastojnik je nastambe 

Abdulah ef. Fočak, mualim istoga mekteba. Sada izbjeglica ima 110, a 
većinom su iz okoline Sokoca. U nastambu može se smjestiti 150 
izbjeglica. 

2. Mekteb u Arapovoj mahali za porodice. Nastojnik je Mujakić, 
mualim. Sada ima izbjeglica 68, a većinom su iz okoline Sokoca. U 
nastambu može se smjestiti 120 osoba. 

3. II Ženska stručna škola u Šahinagića ulici broj 12 i 14. Nastojnik je 
Mašić, učitelj. Sada ima izbjeglica 260 većinom iz občine Knežina kotara 
Vlasenice. 

4.1 Ženska stručna škola u ranijoj ulici Mis Irbina. Nastojnik je Nikšić, 
učitelj. Sada ima 290 izbjeglica većinom iz obćine Knežina kotara 
Vlasenica. 



5. Ženska Gimnazija u Tereziji ulici. Nastojnik je Huskić, školski 
upravitelj. Nastambaje rezervisana za izbjeglice koje dolaze preko Broda, 
a može ih se smjestiti do 700 osoba. 

Za dom spreman! 

Predstojnik: 

(Potpis nečitak) 

(A - BiH, Velika Župa Vrhbosna, Ured za izbjeglice, 
k. 2, br. 1576/1942.) 



MINISTARSTVO HRVATSKOG DOMOBRANSTVA 
GLAVNI STOŽER 
Očev. broj 576/Tajno 1942. 
u Zagrebu, dne 19. II. 1942. 

PREDMET: Preslušanje zarobljenih Domobrana 

Veza: Vaš broj 113/Taj od 6. XI. 41. 

MINISTARSTVU VANJSKIH POSLOVA 

Z A G R E B 

Zapovjedničtvo Vojne Krajine dostavilo je preslušanja zarobljenih 
domobrana, između kojih jedan od njih navada sliedeće o nedjelima 
četničko-komunističkih banda: 

"Čuo sam da su četnici opljačkali sve muslimanske kuće poubijali 
sve muslimane i katolike, te obezčastili i poklali sve ljepše 
muslimanke i katoličke ženske. U bolnici je bio Koraman Tomo koji je 
poklao 250 muslimana i koji je radi tog postavljen za četovođu. Takođe 
se priča za četovođu četvrte čete Pljevačić Spasoje daje i on pobio silne 
muslimane (podvukao:S.Č.). Ni ostale Krezićeve četovođe nisu u tom 
klanju mnogo zaostali za ovom dvojicom. 

Čuo sam od četnika kako pričaju između sebe kako su one častne 
sestre, koje su pred sam Božić dovele od Pala u Goražde htjeli silovati, 
pa kad im se one nisu htjele dopustiti da su rađe sa drugog sprata skočile 
kroz prozor od kojih je jedna pala u nesvijest, a druge tri da su htjele 
bježati, pa da ih je četnička straža uhvatila i zatvorila u zatvor iza čega 
su nad njima izvršili silovanje svi četnici koji su htjeli, a poslije da su ih 
poklali i bacili u Drinu. To su četnici načinili iz častnih sestara odmah 



prve noći. Ja sara ih vidio kada su dovedene i pospremao sobu za njih te 
im ložio vatru. Ostalo ispušteno. 

P.n. Glavara, 
u.z. pročelnika pukovnik 

Verić v.r. 

(AVII, fond NDH, k. 244, br. reg. 2/1-2) 



URED ZA IZBJEGLICE 
u Sarajevu 
Halilbašićaul. br. 10 

Podaci o izbjeglicama 

1. Broj izbjeglica na dan 25. veljače 1942. god 365 
2. Broj muških 186 

ženskih 179 
3. Broj Muslimana 359 

Rimokatolika 4 
Grkoistočnih 2 

4. Broj djece do 7 god 71 
odraslih do 60 god 288 
preko 60 god 6 

5. Broj djece bez oca i majke 14 
6. Iz kojih kotareva: Vlasenica - 100 km, pješke; Rogatica - 88 km, 
kojim su putem pješke; Sarajevo - 45 km, pješke; Bileća - vozom došli 
i daljina puta 
7. Broj obolenja od početka i sada 205 obolenja 

Vrste bolesti i uzroci - zarazne bolesti pjegavac i morbilli, te plućne 
komplikacije istih - zapaljenje pluća. Gripozna oboljenja. 

Sarajevo, dana 25. veljače 1942. g. 
Nadstojnik, 

Dedović I. Muharem 
v učitelj, s.r. 
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Sarajevo, 26. veljače 1942. g. 
Nastojnik: 

(Potpis nečitak) 

(A-BiH, Velika župa Vrhbosna, Ured za izbjeglice, 
k. 3, br. 2027/1942.) 



Podaci iz Bogoslovije 

Broj 
izbjeglic 

2 5 . II 
1 9 4 2 . 

Broj 
muških 

Broj 
ženskih 

Broj 
musli-
m a n a 

Broj 
rkt. 

Broj 
grčko-

istočnih 

Broj d jece 
do 7 god. 

Broj 
odraslih 
do 6 0 
god. 

Broj djece b e z o c a 1 
majke 

8 7 8 4 4 7 4 3 1 8 7 5 1 2 1 9 0 6 8 9 
muški 

1 

žensk i 

2 

Izbjeglice u nastanbi Grčko istočne bogoslovije su iz kotara: 
sarajevskog, rogatičkog, vlaseničkog, fočanskog i višegradskog. U 
Sarajevo su došli najkraćim putem, gonjeni od odmjetnika. Neke su 
izbjeglice od Rogatice i Goražda došle preko Foče, Nevesinja i 
Mostara (podvukao: S.Č.). 

25-11-1942. god. Nastojnik 
Sarajevo 

(Potpis nečitak) 



NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Internat Gazi Husrevbegove ženske medrese 
Nastanba za izbjeglice - Kečina 24. 
S A R A J E V O 

Broj: 56/42 
Sarajevo, 26/11 1942. g. 

VELIKOJ ŽUPI VRHBOSNA 
/Uredu za izbjeglice/ 

S a r a j e v o 

Pozivom na broj 2072/42 od 25.11 iste godine dostavlja se slijedeći 
izvještaj: 

1/ Na dan 25/11 broj izbjeglica bio je 288 
2/ Broj muških 128, broj ženskih 160 svega 288 
3/ Djece do 7 godina 82 odraslih do 60 god. 197, a preko 60 godina 

9 svega 288 
4/ djece bez oca i majke 2 
5/ Muslimana 288 
6/ Sve izbjeglice su iz kotara Vlasenica, Rogatica i Sarajevo. 

Izbjeglice iz kotara Rogatica i Vlasenice došli su neki u običnim 
seljačkim kolima dok su drugi došli pješe preko Romanije. Po izjavi 
izbjeglica prešli su put za 4-5 dana po zimi i mećavi, a isti su taj put 
prelazili u normalnim prilikama za 8 h. Neke izbjeglice iz kotara Rogatica 
došli su preko Srbije sa vozom. 

7/ Liječničkih pregleda za 3 i po mjeseca bilo je 438. Glavne bolesti 



U zadnje vrijeme medu djecom je zavladala bolest upala pluća i to 
sve zbog slabe odjeće i obuće, te su neka počela podlijegati istoj. 

Pred toga treba napomenuti da tu mnogo utječe i slaba i jednolična 
prehrana. 

N a d s t o j n i k : 
(potpis nečitak) 

(A-BiH, Velika župa Vrhbosna, Ured za izbjeglice, 
k. 3, br. 2027/1942.) 



Nastandba 
"Sagrdžije 43" 
Sarajevo 

Velikoj Župi Vrhbosna 
- Ured za izbjeglice Sarajevo -

U vezi Vašeg naređenja br. 2027 od 25.11 42. god., čast nam je 
obavjestiti Vas o sledećem: 

1) Nastandba je imala 25-11-1942. god. 2.610 izbjeg., od toga: 

2) 

po spolu po vjeri po starosti O p a s k a 

mušk ih ženskih musl im r imokat grčko-is 
djece 
do 7 . 
god. 

od 7 -
6 0 

starijih 
od 6 0 
god. 

siročadi 
i bez 
oca i 

ma jke 

1 2 5 3 1 3 5 7 2 5 4 5 5 3 1 2 5 3 5 1 9 8 9 8 6 % % 

3) Izbjeglice su iz raznih krajeva: iz Sandžaka, iz Bosne, iz 
Hercegovine. Najviše ih ima iz kotareva Rogatica, Sarajevo i 
Vlasenica, a zatim, ima ih, u manjem broju iz: Gackog, Bileća, 
Trebinja, Ljubinja (Hercegovina), iz Višegrada, Goražda, Foče, 
Čajniča, Srebrenica (Bosna), iz Priboja, Nove Varoši, Prijepolja, 
Sjenice, Bijelog Polja, Pljevalja (Sandžak). 

4) Dužina puta koga su izbjeglice prevalile prilikom bjegstva ne može 
se točno konstatovati, jer su jedni došli ranije, jedni kasnije, jedni znali, 



mogli i smjeli doći kraćim putem, dok drugi, iz istih mjesta, prešli 
desetostruko duži put. Tako su, na primer, izbjeglice iz istočne Bosne i 
Sandžaka - putujući Sandžakom, Makedonijom, Srbijom, 
Slavonijom i opet, Bosnom - prevalili put od više stotina kilometara. 
Svi su drugi relativno prevalili put od 50-60 km (podvukao: S.Č.). 

5) Oboljenja sa znanjem ove Nastandbe nije bilo. 

Za Dom spremni ! 

26-11-1942. god. 

Nast. učitelj 

M. Nikšić, s.r. 

(A-BiH, Velika župa Vrhbosna, Ured za izbjeglice, 
k. 3, br. 2027/1942.) 



NASTANBA ZA IZBJEGLICE 
u III. pučkoj školi Saburina br. 4. 

Broj: 107. 
26. veljače 1942. 
S a r a j e v o 

VELIKA ŽUPA "VRHBOSNA" 
Ured za izbjeglice 

Š a r a j e v o . 

U savezu sa Vašim naređenjem broj: 2027, od 25. veljače 1942. šalju 
se donji podatci o izbjeglicama potrebni za komisiju koja vrši pregled: 

1/ Broj izbjeglica na dan 25. veljače 1942. 400 
2/ Broj muških 257 i ženskih 143, 
3/ Broj muslimana 400, 
4/ Broj djece do 7 godina 20, odraslih do 60 god. 375, a preko 60 god. 5, 
5/ Broj djece bez oca i majke 7, 
6/ Izbjeglice su iz kotareva: Goražde, Rogatica, Čaj niče, Foča i 
Višegrad. 

Izbjeglice su došle pješice preko Čajniča, Pljevalja, Prijepolja, 
Sjenice, Novog Pazara i Mitrovice a odatle vozom preko Skoplja, 
Niša, Beograda, Zemuna, SI. Broda u Sarajevo (podvukao: S.Č.). 

7/ Broj oboljenja bio je kod sadanje grupe izbjeglica: 18 slučajeva 
pjegavca, 2 slučaja dezinterije, 1 slučaj crvenog vjetra, nekoliko slučajeva 
upale pluća i mnogo slučajeva proljeva. 

Nastojnik 
Ljubunčić Hasan, s.r. 



Z A P I S N I K : 

Sastavljen u Zapovjedništvu Vojne krajine 
u Sarajevu, veljače 1942. god. 

PRISUTNI: 
1) pukovnik Čudina Milan 
2) narednik Hadžibulić Bešir 

PREDMET: 
Saslušanje Čelik Sejfa iz kotara 

Čajniče. 

Nepozvat pristupi Čelik Sejfo umr. Junuza, musliman star 51 god. 
rođen u selu Trebeševu općina Batovo, kotar Čajniče koJi na pitanja 
informativne prirode iskazuje: 

Kada su se talijani povukli iz kotara čajničkoga sva snaga četnička 
sa Goražda i Foče bacila se na Čajniče pod vodstvom nekoga 
Srbijanca vojvode i četovođa: Gigovića Milana biv. oruž. narednika 
pratioca vozova Sarajevo - Beograd, Knezića Gojka, željenič. 
skretničar u Kopačima, Tamburić Mile lugara sa Jabuke, te počela 
robiti i paliti, te ubijati sve ono što je muslimansko. Kada su zauzeli 
čitav kotar Čajniče postavili su za zapovjednika mjesta nekog 
Nedimovića šumarskog upravitelja u penziji iz Goražda, a u općini 
batovskoj nekog Strahinju lugara u Batovu, Karadžić Marijana 
seljaka iz Sučića i Mićević Milana seljaka iz Međurečja. Sada je 
nastupilo klanje muslimanskog življa. Koga su uhvatili zaklali su i 
to ne ispod nego iznad vrata. Vidio sam Hastar Salku sina Nedžibova 
iz sela Prolaza kojemu su grkljan izvadili i koji je tek nakon mjesec 
dana u teškim mukama i patnjama izdahnuo. U općini Batavskoj su 



poklali i poubijali oko 1.000 ljudi, a u Miletkovićkoj oko 500, među 
kojima su najpoznatiji Prašo Murat, Šaćir, Šahin i Nedžibeg, 
predstojnik, Hadžimelić poreski činovnik, Nezir Čelik, težak, Hadžić 
Omer, Pleh Murat i Rizvo, Terebić Šerif, Hasto Omer, Selimović 
Mušan, Čeljo Šaćir i dr. 

Od ovih su neki uhvaćeni i poklani, a neki u bjegu poubijani. 

Mi koji smo ostali na životu smo se krili po šumama i najposlije da 
spasemo glave sakupilo nas se je oko 200 pa smo preko brda i dolina 
krijući se od četničkog oka stigli u Međeđu, a ondale u Višegrad. U 
Višegradu nas nisu htjeli primiti Talijani, nego su nas potjerali, pa kada 
smo pošli putem prema Rogatici na nas su četnici osuli vatru iz pušaka 
tako da smo bili prisiljeni da se ponovo vratimo u Višegrtad i tada su nas 
Talijani primili da prenoćimo, a izjutra su nas na intervenciju kotarskog 
činovnika Ploskića i Muje Pece namještenika Varde poslali za Rogaticu 
u pratnji 15 vojnika. Zaboravio sam spomenuti, da su Talijani, kada su 
odmetnici na nas zapucali, preko nas pucali na odmetnike. Kada smo 
došli u Mesiće tu smo se predali hrvatskim vlastima, koje su nas dopratile 
u Rogaticu gdje je satnik Vrkljan formirao jedan odbor za zbrinjavanje 
izbjeglica i taj je odbor i nas rasporedio. Ja sam se sa svojim sinom 
uputio za Sarajevo preko Romanije. Na 29. siječnja 1942. god. pošao 
sam pješice iz Rogatice, a stigao u Sarajevo na 30. siječnja 1942. godine 
u 7 sati na veče. Putem od Rogatice do Sarajeva nisam video nikakvu 
vojsku odmetničku osim naše vojske u Podromaniji. 

Najveći krvoloci u operacijama četničkim po Čajniču bili su Milan 
Čarapić seljak iz Bučja, Rajko Šubara seljak iz Batova, Udanović Milorad 
seljak iz Međurečja, te naprijed spomenute četovođe Gigić, Krezić i 
Tamburić. 

Mnogi su muslimani poubijani sevepom Spreme Milana pekara i 
gostioničara u Čajniču. 

Pored zuluma koja su izvršavali na nama muškarcima najteže 
nam je što su najprije obesčastili naše najlepše ženskinje, a onda ih 
poubijali. Kada bi izvršavali ove svoje nalete na naše muslimanske 
djevojke su skakale kroz prozore i u vodu, te tako rađe išle u smrt 
nego u ruke odmetnika (podvukao: S. Č.). 

Koliko sam ih god vidio sve su bili četnici, a niti jednog nisam vidio 
partizana među njima je bilo nešto stranaca, a inače su sve domaći. 



Vojvoda u Goraždu je bio Gavrilović Risto seljak iz sela Crljca opć 
Podhramljani, kotar Čajniče. 

Ovi četnici su naoružani sa puškama i bombama a neki imaju 
puškomitraljeze. 

Naprijed su prikazane sve moje riječi i na njih sam se pripravan zaklet 
a to potvrđujem svojim potpisom. 

P.P. 

Sejfo Čelik 

(AVII, fond NDH, k. 78, reg. br. 23/6-4) 



STANJE IZBJEGLICA IZ ISTOČNE BOSNE U SARAJEVU 
- ZAPISNIK UREDA ZA IZBJEGLICE 

VELIKE ŽUPE VRHBOSNA, 
SARAJEVO, 1. MART 1942. 

ZAPISNIK 

sastavlj en 1. ožujka 1942. u Uredu za izbj eglice Velike župe Vrhbosna 
u Sarajevu. 

Predmet je povjerenstveno ispitivanje stanja izbjeglica iz iztočnih 
krajeva Bosne, koji se nalaze u Sarajevu, kao i pretres svih pitanja u 
savezu sa izbjeglicama, te iznalaženje potrebnih mjera koje treba poduzeti 
da se podpuno riješi pitanje zbrinjavanja ovih izbjeglica. 

Prisutni su: 

1/ Izpred Ministarstva udružbe, pročelnik g. Dr. Salih Kulović; 
2/ izpred Ministarstva za obrt, veleobrt i trgovinu g. Zvonko Mažar, 

nadstojnik Gospodarstvenog redarstva u Sarajevu i Alber Venoler, 
povjerenik Državne oslovne središnjice za zemaljske proizvode; 

3/ izpred Državne riznice g. Halim Selimović, viši računski inspektor 
Rizničkog upravitelj stva u Sarajevu; i 

4/ izpred Ureda za izbjeglice Velike župe Vrhbosna u Sarajevu g. 
Hašim Šerić, predstojnik ureda. 

Povjerenstvo je započelo radom 23. veljače i završilo ga 1. ožujka 
1942. godine. 

Podpisani članovi povjerenstva obišli su prostorije Ureda za izbjeglice 
Velike župe Vrhbosna i upoznali se sa organizacijom i radom ureda. : 
Zatim su obišli sve nastambe u kojima su smještene izbjeglice, kao i 
kuhinje u kojima se izdaje hrana za izbjeglice koji nisu šmješteni u 
zajedničkim nastambama, te je tom prilikom utvrđeno slijedeće stanje: 



Ured za izbjeglice Velike župe Vrhbosna smatra se posebnim uredom 
u sklopu Velike župe i smješten je u zgradi Velike župe. Ured ima svoga 
predstojnika i 24 činovnika i službenika, od kojih su svi dodijeljeni 
državni činovnici i službenici, osim 4 službenika koje plaća Ured iz 
navjera dobivenih od Ministarstva udružbe. Osim službenika zaposlenih 
u samom Uredu, Ured ima 94 službenika zaposlenih u pojedinim 
nastambama, skladištima, kuhinjama itd., od kojih su 19 dodijeljeni 
državni službenici /većinom učitelji i vjeroučitelji/, a 75 plaća Ured iz 
navjera Ministarstva udružbe. Većina službenika, koje plaća Ured, uzeta 
je iz redova izbjeglica. 

II. Brojno stanje izbjeglica. 

Na dan 25.11.1942. god. nalazilo se je u gradu Sarajevu 11.266 
izbjeglica prijavljenih uredu. Od ovih je 6.495 smješteno u 16 
zajedničkih nastambi prema priloženom iskazu, a ostatak od 4. 771 
smješten je u privatnim kućama i Ured im izdaje samo hranu i 
raspoloživu odjeću. Osim gornjeg broja izbjeglica nalazi se u gradu 
Sarajevu znatan broj izbjeglica koji se nisu prijavili Uredu, jer su 
sami našli stanove ili su se smjestili kod svoje rodbine, te se sami 
izdržavaju. Ured nadalje izdržava oko 1.400 izbjeglica koji se nalaze 
u selu Mokrom, udaljenom oko 20 km od Sarajeva, a koje su vojne 
oblasti zadržale radi pojave zaraznih bolesti i radi toga što imaju sa 
sobom znatan broj priplodne stoke za koju nema dovoljno hrane u 
Sarajevu. Uredu je nadalje najavljeno da se nalazi na putu za 
Sarajevo još oko 3.000 izbjeglica sa raznih strana, koje će za kratko 
vrijeme prispjeti u Sarajevo. Prema tome, u koliko se prilike ne bi 
izmijenile, Ured mora računati da će imati na svojoj brizi oko 17.000 
izbjeglica. 

Od prijavljenih 11.266 izbjeglica do 25. veljače odpada 6.917 na 
muške i 5.349 na ženske. Po vjerama ima ih muslimana 11.120, 
rimokatolika 93, grko-istočnjaka 53. Po godinama starosti od ovih 
izbjeglica ima 2.276 djece do 7 godina; 8.590 odraslih do 60 godina 
i 400 staraca i starica preko 60 godina. 



Među izbjeglicama nalazi se 102 djece čiji su roditelji pobijeni ili 
zaklani od strane četničko-komunističkih bandi. 

Ove izbjeglice potječu iz kotareva: čajničkog, fočanskog, 
višegradskog, rogatičkog, vlaseničkog, srebreničkog, sarajevskog, 
bilećskog, nevesinjskog, gatačkog i stolačkog. 

Jedan dio izbjeglica izbjegao je u Sarajevo prije 6 mjeseci 
prigodom prvih borbi sa četničko-komunističkim bandama u ovim 
krajevima, dok je veći dio onih koji su izbjegli poslije poduzimanja 
akcija čišćenja u Istočnoj Bosni. 

Među zadnjim izbjeglicama nalazi se veliki broj onih koji su 
izbjegli preko Sandžaka, Albanije i Srbije, te su preko Zemuna i 
Broda upućeni u Sarajevo. 

III. Smještaj izbjeglica u zajedničkim nastambama 

Od 16 zajedničkih nastambi, u kojima su smještene izbjeglice, 6 je 
novih školskih zgrada koje podpuno odgovaraju higijenskim uvjetima. 
Međutim, i u ovim zgradama higijenski uvjeti su pogoršani uslijed 
prenatrpanosti, te posvemašnjeg pomanjkanja posteljine i odjeće. Ostalih 
10 zgrada koje služe za nastambe izbjeglica djelomično su upotrijebljive, 
ali su nehigijenske radi prenatrpanosti, dok su tri zgrade podpuno 
nehigijenske, jer su stare i trošne, te se niukojem slučaju ne bi smjele 
izbjeglice ostaviti u njima. U nastambama nema kupatila, pa i to mnogo 
otežava higijenske prilike. Naročito je velika poteškoća sa nužnicima, 
koji su uslijed hladnog vremena zamrznuti i pokvareni, a koji i bez toga 
ne bi mogli zadovoljavati potrebe ovako velikog broja ljudstva. 

U nastambama leži 90% izbjeglica na golom podu bez ikakve 
posteljine i pokrivača. Ostalih 10% leži na kojekakvim prnjama i 
ako je u zadnje vrijeme temperatura iznosila do -25 gradi C. 

IV. Odjeća i obuća izbjeglica. 

Odjeća i obuća izbjeglica je veoma slaba. Većina izbjeglica ima 
samo ono u čemu su izbjegli, te nemaju uopće nikakve mogućnosti 
da se presvuku ili operu. Veliki broj izbjeglica nema nikakva rublja, 
a oni koji ga imaju nisu ga već mjesecima mijenjali, jer nemaju 
drugoga, niti imaju sapuna za pranje. Nisu rijetka djeca koja imaju 



na sebi samo jednu poderanu prljavu košulju bez ikakve druge 
odjeće i obuće. Mnogi od izbjeglica hodaju po cementiranim 
hodnicima bosih nogu, jer nemaju što obući. 

Sa podpisanim povjerenstvom obilazio je nastambe i Ustaški stožernik 
iz Sarajeva g. Marko Mihaljević. Ganut bijednim stanjem izbjeglica, a 
naročito golotinjom djece, darovao je u nastambi Bogoslovije iznos od 
10.000.- Kn. i u nastambi Logavina škola 1.000.- Kn za nabavku 
najnužnije odjeće i obuće za djecu. 

V. Ishrana izbjeglica 

Ishrana izbjeglica je jednolična i vrlo slaba. Izbjeglice dobivaju 
dnevno pola kilograma kukuruzna hljeba i čorbu, koja se pravi 
većinom od repe sa vrlo malim količinama graha ili ječmene kaše i 
malom količinom ulja. 

Prilikom obilaska nastambi utvrdili smo da kukuruzno brašno iz koga 
se pripravlja kruh nije prosijano. Ured je međutim sam naredio da se 
brašno ne prosijava radi toga da bi dobio što veću količinu kruha. 

U nastambama gdje postoje kuhinje dobivaju izbjeglice 2 obroka 
čorbe dnevno i to za ručak i večeru. U nastambama koje nemaju 
svoje kuhinje, kao i u kuhinjama koje pripravljaju hranu za 
izbjeglice koji nisu nastanjeni u zajedničkim nastambama dobivaju 
hranu samo jedan puta dnevno i to ručak. Za pripremanje hrane / 
čorbe/ upotrebljava se na 100 izbjelica 25 kg repe sa dodatkom od 4 
kg graha ili 3 kg ječmene kaše, te jednim litrom ulja. Međutim, 
događa se vrlo često da Ured nema dovoljno ulja, pa daje na 200-
300 osoba 1 litru ulja. Za pripremanje hrane za izbjeglice dao jt 
Ured za vrijeme svoga rada od oko 4 mjeseca samo jedan puta meso 
za hranu i to zahvaljujući Ustaškom povjereništvu, kojeje za Kurban 
Bajram poklonilo Uredu izvjesnu količinu žive stoke. 

Slab stan, bez prostirke i pokrivača, sa slabom odjećom i obućom 
i sa vrlo slabom ishranom, sve to skupa dovelo je izbjeglice, pogotovo 
djecu u veoma žalosno stanje, te su mnogi od njih naročito djecs 
tako iscrpljeni, da postoji opasnost umiranja u masama. Veliki di( 
izbjeglica, naročito djece, staraca, ranjenika, promrzli su blijeda lies 
i apatični. Pod ovakvim okolnostima zarazne i druge bolesti, koje si 
kod njih gotovo stacionirane, imaju katastrofalne posljedice. Tak< 



se događa da djeca, koja obole, većinom umiru, a ona koja prebole 
nalaze u tzv. pred-tuberkuloznom stanju. U nekim nastambama 
procenat je mortaliteta djece veoma velik (podvukao: S.Č.). 

Da bi se ovi bijednici spasili, potrebno je da im se pored poboljšanja 
higijenskih i smještajnih prilika dade potrebna odjeća, obuća i bolja hrana. 
Djeca, kojima pod ovakvim okolnostima prijeti neminovna propast, 
morala bi se čim prije izvaditi iz ovakvih nastambi i smjestiti u dječije 
domove. 

VI. Sastanak u Gradskom aprovizacionom uredu. 

Na 26.11.1942. održali smo sastanak u Gradskom aprovizacionom 
uredu u Sarajevu sa predstavnikom istog Ureda profesorom g. Šefkijom 
Hubićem, pa smo nakon pretresa svih pitanja koja su u savezu sa ishranom 
izbjeglica i nakon pregleda knjiga utvrdili slijedeće: 

1/ da je Gradski aprovizaioni ured od početka pristizanja izbjeglica 
izdavao živežne namirnice za prehranu izbjeglica; 

2/ daje Gradski aprovizacioni ured davao ove namirnice za prehranu 
izbjeglica na teret kontingenta koji je određen za ishranu pučanstva grada 
Sarajeva, te je prema tome svako davanje namirnica za izbjeglice išlo na 
štetu pučanstva grada Sarajeva; 

3/ daje brigu o izbjeglicama vodilo u početku Gradsko poglavarstvo 
u Sarajevu, zatim Odbor za pomoć postradalim bjeguncima "Hrvatskog 
Radiše" i napokon Ured za izbjeglice Velike župe Vrhbosna u Sarajevu, 
pa je stoga Gradski aprovizacioni ured u Sarajevu zaduživao u svojim 
knjigama za izdatke namirnica najprije Gradsko poglavarstvo, s tim 
Odbor za pomaganje postradalim bjeguncima "Hrvatskog Radiše" i 
napokon Ured za izbjeglice Velike župe Vrhbosna u Sarajevu; 

4/ da se sva dugovanja po knjigama Gradskog aprovizacionog ureda 
za izdate namirnice za prehranu izbjeglica imaju smatrati dugom 
Ministarstvom udružbe; 

5/ da Gradski aprovizacioni ured u Sarajevu potražuje od Ministarstva 
udružbe za izdate namirnice za prehranu izbjeglica sa 26.11.1942. Kuna 
2,058.188,10, koji iznos treba odmah platiti Gradskom aprovizacionom 
uredu u Sarajevu; 

6/ daje Gradski aprovizacioni ured, premaprilažećem priepisu njegova 



Brašna o.g. 
-"- narodnog 
-"- kukuruznog 

pšeničnog griza 
graha 
pirinča 
krompira 
kaše 
ulja 

kg 135 
117.502,77 
293.026,38 
510 
21.398 
400 
22.550 
13.490 
4.626 

7/ daje Gradski aprovizacioni ured primio naime povraćaj a namirnica 
datih za prehranu izbjeglica slijedeće količine: od Ministarstva udružbe 
putem Gradskog poglavarstva u Sarajevu 3 vagona brašna sortirana 12% 
nula g. i 88% narodnog i od Vojne krajine 14 vreća. 

BROJNO STANJE 
izbjeglica na dan 25.11.1942. god. 

A. UNUTARNJI 

Tek.broj Nastänba Broj izbjeglica Može još stati Opaska 
1. Škola Bistrik 323 
2. Okr.medresa Bendbaša 226 
3. Bogoslovija 878 
4. Halilbašića 10 365 
5. Nadmlini 10 137 
6. Džinina 12 238 
7. Škola u Saburinoj ul. 400 
8. Logavina škola 376 
9. Kečina 24 288 
10. Bistrik mekteb i Hrid 1.264 
11. Halilbašića 5 159 
12. I žen. struč. škola 309 



13. II žen. struč. škola 256 
14. Mekteb na Vratniku 150 
15. Mekteb u Arapovoj ul. 115 
16. Ženska gimnazija 1.011 
17. 
18. 
19. 
20. 

Ukupno unutarnjih: 6.495 

B. VANJSKI 

1. Kuhinja Mlini 1 2.258 
2. Kuhinja Sagrdžije 43 2.513 

Ukupno vanjskih: 4.771 

Unutarnji 6.495 

Vanjski 4.771 

Ukupno svih izbjeglica 11.266 



ZLOČINI U ROGATICI 
- IZVJEŠTAJ MINISTARSTVA DOMOBRANSTVA NDH, 

ZAGREB, 20. MART 1942. 

MINISTARSTVO HRVATSKOG DOMOBRANSTVA 

GLAVNI STOŽER 

Predmet: Zvjerstva četnika 

Veza: Vaše broj. 113/Taj./41 

MINISTARSTVO VANJSKIH POSLOVA 

Z A G R E B 

Od zapovjedničtva Vojne Krajine pod brojem 509/Taj. od 10. IH 1942. 
godine, primljeno je saslušanje Begić Naila, muslimana, ravnatelja 
građanske škole u Rogatici, sada u Sarajevu u kome između ostalog 
navada: 

"Čuo sam kakò su muslimanski živalj, četnici skupili i sve otjerali 
u jednu kuću koju bi poslie zapalili. Na ovaj bi način svi unutra 
izgorili. 

Znam za slučajeve kako su dvije ženske gole istjerali na led. Te 
žene su morale skoro dva sata igrati. Poslie je jednoj od njih usijanom 
igom pržen jezik i podlegla je. Drugoj su tom istom iglom probadali 
obraze. Posliednja se nekim čudom spasila. Stanje pučanstva cielog 
kotara bilo je većinom u strahu i velikoj neizvesnosti. U noć se ulazilo 
u mišlju, kako se neće izjutra osvanuti. Pljačkalo se, kLalo i ubijalo 
na sve strane. U neposrednoj blizini Rogatice u jednoj kući 
iskasapljeno je 17 članova porodice Dizdarevića. Spasila se samo 
jedna djevojka "(podvukao: S.Č.). 



Dostavlja se s mplbom na uporabu. 
P.n. Glavara, 

Pročelnik, 
kapetan bojnog broda: 

/Kubin/ 

(AVII, fond NDH, k. 244, reg. br. 26/1-2; A- BiH, Zemaljska komisija 
Bosne i Hercegovine za utvrđivanje zločina okupatora i njihovih 

pomagača /u daljem tekstu: ZKRZ/ - Referati, k. 7, inv. br. 61, omot 
158-199 (61372) 



UPUĆIVANJE ŠUKRIJE UZUNOVIĆA U LOGOR 
- PRIJEDLOG POLICIJSKE UPRAVE 

VELIKE ŽUPE VRHBOSNA, 
SARAJEVO, 15. APRIL 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Nazivi Oblasti 
Ustanove ureda 

ŽUPSKA REDARSTVENA OBLAST U SARAJEVU 

Br. U. Z. T. 2385 

Predmet: Uzunović Šukrija, upućivanje 
u sabirni radni logor. 

PRIEDLOG 
o prisilnom boravku u logoru 

Predlaže se ustaškoj nadzornoj službi - Ravnateljstvu Ustaških 
Redarstva Nezavisne Države Hrvatske u Zagrebu (Ured I) da se nad 
predmetnom osobom izreče odluka o prrisilnom boravku u logoru, u 
trajanju od 5 godina. 

1) Obrazloženje: Uhićenje dana 3 l-III- u Zenici 1942. po redarstvenim 
organima Župske redarstvene oblasti u Sarajevu radi sumnje 
komunističke promidžbe, te je kao takav opasan po javni red i sigurnost 
u N. D. H. 

Umoljava se naslov za odluku obaviest 

Datum 15-IV-1942 M. P. Nadstojnik političkog odsj eka 
Odjelni savjetnik: 

(A. Miletić, Koncentracioni logor Jasenovac 1941.-1945., Dokumenta, 
knj. 3, Beograd, 1987., str. 132) 



UPUĆIVANJE AVDE PENJIĆA U LOGOR 
- PRIJEDLOG POLICIJSKE UPRAVE 

VELIKE ŽUPE VRHBOSNA, 
SARAJEVO, 16. APRIL 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Nazivi Oblasti 
Ustanove ureda ŽUPSKA REDARSTVENA OBLAST 

SARAJEVO 

Br. U. Z. Taj. br. 2385/42 

Predmet: PenjićAvdo, upućivanje 
u radni - sabirni logor -

PRIEDLOG 
o prisilnom boravku u logoru 

Predlaže se ustaškoj nadzornoj službi - Ravnateljstvu Ustaških 
Redarstva Nezavisne Države Hrvatske u Zagrebu (Ured I), da se nad 
predmetnom osobom izreče odluka o prisilnom boravku u logoru u 
trajanju od 5 /pet / godina. 

1) Oblazločenje: Imenovani je uhićen dne 31-III-1942. g. u Zenici po 
organima Župske Redarstvene Oblasti u Sarajevu, radi komunističke 
promidžbe, te je kao takav opasan po javni red i sigurnost u N. D. H. 

Umoljava se naslov za odluku obaviest. 

Nadstojnik polit, odsjeka 
Odjelni savjetnik: 

' Datum dne 16. travnja 1942. 
Sarajevo 

M.P. 



UPUĆIVANJE IBRAHIMA TA RA BARA U LOGOR 
- PRIJEDLOG POLICIJSKE UPRAVE 

VELIKE ŽUPE VRHBOSNA, 
SARAJEVO, 16. APRIL 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Nazivi oblasti 

ustanove ureda Župska redarstvena oblast Sarajevo 

Br. U. Z. Taj. br. 2385/42 

Predmet: Tarabar Ibrahim. Upućivanje u sabirni - radni logor -

PRIEDLOG 
o prisilnom boravku u logoru 

Predlaže se ustaškoj nadzornoj službi - Ravnateljstvu Ustaških 
Redarstava nezavisne Države Hrvatske u Zagrebu (Ured I) da se nad 
predmetnom osobom izreče odluka o prisilnom boravku u logoru, u 
trajanju od 5 /pet/ godina. 

1) Obrazloženje: Uhapšen je dne 31 .III. t. g. u Zenici, po redarstvenim 
organima Župske redarstvene oblasti u Sarajevu radi sumnje komunističke 
promidžbe te je opasan po javni red i sigurnost u N. D. H. 

Umoljava se naslov za odluku obavi est. 

Nadstojnik polit, odjela 
odjelni savjetnik 

potpis nečitak 
Datum dne 16. travnja 1942. 

Sarajevo 



ZLOČINI U GORAŽDU 
- IZVJEŠTAJ KOTARSKE ISPOSTAVE GORAŽDE, 

GORAŽDE, 16. MAJ 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
KOTARSKA ISPOSTAVA GORAŽDE 
Taj.broj 1/42 

Goražde, 18.svibnja 1942. godine 

Predmet: Obće izvješće o stanju 
u Goraždu. 

Riješenjem Gospodina opunomoćenika Ministra Unutarnjih poslova 
za Velike Župe Vrhbosna, Hum, Usora Soli u Sarajevu broj 124/42 O.M. 
od 8-V-1942 godine postavljen sam za upravitelja Kotarske ispostave u 
Goražde. Po prijemu dekreta uputio sam se 9-V-1942 na povjerenu mi 
dužnost koju sam preuzeo 10-V-1942. godine. 

U vezi sa prednjim prilazem prednje izvješće o stanju kakvog sam 
zatekao, kao i posljedice koje su proistekle iz šestomjesečne krvave 
vladavine u tome kraju četničke komunističke bande. 

Po dolasku u Goražde potražio sam zgradu Kotarske Ispostave 
odnosno Kotarske Oblasti, jer u zadnje vrijeme prije najezde spomenutih 
bandi bila je ispostava pretvorena u katar. Kada sam našao tu zgradu i 
došao do nje vido sam da tamo nema što da tražim, jer je tamo bila 
odmetnička radiona. Od spisa i inventara i svega drugog nema ni traga. 
Sama unutrašnjost zgrade je jako runirana, tako da se bez opravke ne bi 
mogla upotrebljavati za kancelariju. Radi toga sam privremeno počeo 
rad u jednoj sobi privremene Gradske obćine. Nakon odlaska Komande 
njemačke mjesta, koja je bila smještena u zgradi zvanoj "Stara Pošta" 
uselio sam ili bolje reći uspio sam bar donekle da organiziram povjereni 
mi ured, tako sam morao tražiti po gradu sto po sto i stolicu po stolicu, 
kao i sve ostalo što je potrebno za ured. 

Od činovništva raspolažem sa jednim manipulativnim vježbenikom i 
jednim dočinovnikom, koji je u administraciji početnik, i sa dva 



podvornika. Na licu mjesta nisam naišao ni na jednog službenika koji 
pripada ovoj ispostavi, osim kotarskog veterinara Dr. Balde Zunića. 

Nakon par dana dobio sam pismeni upit sa strane Aleksandra Petrović, 
činovnika ove Kotarske Ispostave, koji se nalazi na drugoj strani Drine, 
t.j. u talijanskoj zoni, da nije mogao lično doći, da li će preći na dfugu 
stranu da nastupi dužnost, t.j. da se još uvijek tretira državnim 
činovnikom. Na ovaj upit nisam još do danas odgovorio dok ne dobijem 
uputu u tome pogledu, od nadležnih predpostavljenih. U međuvremenu 
sam iskoristio priliku, pa sam preko građana koji su preživili pokupio 
informacije iz kojih sam ustanovio da se Aleksandar Petrović činovnik 
Ispostave, nije za vrijeme krvave vladavine na četničke zvjerske horde 
ogriješio o interese hrvatskog življa nego naprotiv daje svakom zgodom 
zaštićivao koga je mogao da zaštiti, ali nije imao mnogo moći, pošto je 
i sam bio progonjen jer je položio zakletvu Poglavniku, što su mu oni 
zamjerili i zbog toga ga nisu trpjeli, da bi ga izolovali od svakog uticaja 
t.j. da ne bi imao mogućnosti da pomaže naš živalj. Dali su ga na rad u 
bolnicu u neki magazin gdje su mu stavili u dužnost da bude ekonom 
toga magazina, a ovo važi naročito za onda kada su Goražde preuzeli 
partizani, kada je isti bio više puta progonjen i zatvaran na razne načine. 

Iz svega gore izloženog, a pošto je Petrović dobar i jako sposoban 
činovnik mišljenja sam da bi ga bilo potrebno ostaviti na službi. U tome 
slučaju, te ako bi mi se dodjelio jošjedan vježbenik'koji je dobro upućen 
u administraciju i jedna dobra strojotipkačica biti ću u mogućnosti da 
ured potpuno uspostavim i dovedem u potpuni red. 

Iz gore navedenog se vidilo da se sa uredom mora početi nanovo 
sasvim, jer je sve upropašteno. 

Ako se prednje ne bi uvažilo i ako ne bi dobio potrebne navjere koje 
su mu potrebne za to i pored cijeloga truda i najbolje volje neću biti u 
mogućnosti da taj tako ogromni i teški posao privedem uspješno kraju. 

Sada ću preći na izvješće, što seje zbilo u Goraždu i okolici za vrijeme 
nečuvene i krvave strahovlade četnika i komunista u koliko sam bio u 
stanju da prikupim podatke, te o posljedicama toga, te napokon o stanju 
kako vlada. 

KRVAVA VLADA ČETNIKA. Dne 30. studenog 1941. godine naše 
vlasti i talijanska vojska napustile su Goražde, te su na 1. prosinca unišli 
u Goražde krvavi odredi četničkih zlikovaca. Na samome mjestu u 
Goraždu sačekali su četnike mnogi građani Goražda neki iz straha, a 



neki iz zadovoljstva. Na čelu ostalih četnika je dočekao na mostu zloglasni 
Mitar Traparić sa srpskom zastavom. Prije samoga nastupa četnika, sam 
svrstao građane tako da su na desnoj strani bili postojeni Srbi, a na 
lijevoj muslimani i katolici. U to je naišao krvavi major Dangić i nazvao 
Boga, na što je vodstvo te povorke odgovorilo sa "Živila Velika Srbija i 
Zivili četnici". Na to je zloglasni major održao govor u kome je između 
ostalog rekao: "Mi smo se digli Srbi sa motikom i vilama u ruci, šta je 
ko imao protiv Hrvata i Muslimana". Na to je zloglasni Traparić dignute 
glave plačući odgovorio, "Hvala Vam braćo četnici što ste nas oslobodili 
Hrvatske i turskoga zuluma. Mi smo svi unuci Nemanjića i svi četnici. 
Pod ovo malo vladavine Hrvatske, a nama sto godina pod njihovim 
terorom smo živjeli, ipak smo svi radili koji se osjećamo Srbi i pomagali 
četničku organizaciju". Na te i druge riječi odgovorio je Dangić: "Nema 
više Hrvata nema više Turaka, sada je velika Srbija". Iza toga se Dangić 
okrenuo Hrvatima i Muslimanima koji su bili zarobljeni i okupljeni tu i 
rekao oštrim tonom: "Niste nam mogli umaći ni pobjeći", pa se okrene 
četnicima i rekne: "Draga braćo četnici nećemo više zajedno mi i balije". 
Tu veče je odpoćelo krvavo klanje i pljačkanje. Četnici su se podjelili 
u razne formacije, te se razišli na razne strane i počeli su u masama 
dovoditi nesretne hapšenike, čija je sudbina bila da na najgrozniji 
način završe svoje živote na krvavom mostu. Tako su dovodili iz 
Čajniča, Rogatice, okolice Foče, Višegrada, kao i svih bližnjih 
Kotareva iz okolice Goražda i teritorija ispostave koga su god uhvatili 
i znali za njega. Čak šta više su za pojedincima pravili potjeru, ako 
su recimo saznali da je nekuda otišao, da spase goli život. Na most 
su dovodili cijele grupe ljudi od 50 do 300, pa i više. Ttada bi na 
jednu stranu mosta donijeli harmoniku i svirali, a na drugu bi stranu 
postavili samovoz, te bi upalili motor i dali sav gas tako da bi rad 
motora, a sviranje motora sa druge strane eliminiralo vrisak 
nesretnih žrtava koje bi u to vrijeme klali na najgori način patili. 
Časne sestre koje su odvedene sa Pala pošto je nad njima po svoj 
prilici najprije izvršeno nasilje po ovim zlikovcima zaklane na 
kamenom mostu. Cijela sela i okolice samoga Goražda ostale su bez 
kuće a često i bez jedne muške glave. Tako na primjer na Odžaku 
povrh Goražda odakle su potekli svi Sijerčići, a koje je.naselje staro 
5 do 6 stoljeća gdje je bilo preko 40 domova i obitelji danas su ostala 
samo četiri muškarca odrasla, koj i su bili na vrijeme umakli, a kuća 



više ni jedna ne postoji. Ostalo je samo zgarište. Tako isto, pa još i 
gore (jer je bilo veće) selo Dešava gdje su popaljeni svi domovi, a po 
pričanju očevidaca, tamo nije ostalo nijedno odraslo muško lice. 

Tako i slično su prošla i druga sela ove ispostave. Grad je imao 75 
žrtava koji su poklani. Mnogi koji su ostali su isprebijani i prestrašeni 
da više ne liče na normalne ljude. Na tri mosta u Goraždu poklano 
je oko 7.000 ljudi a u relaciji od Foče do Ustipraće Drina je progutala 
oko 20.000 ljudi (podvukao: S. Č.). Da su preživjeli građani Goražda 
spasili bar gole živote može se zahvaliti čestitim i poštenim nekim 
građanima pravoslavne vjere kao i to da sam grad Goražde sa ovu stranu 
Drine nije do temelja izgorio. Za ovo potonje je zasluga Steve Halete 
koji seje i inače pokazao zaštitnikom našega življa. Njemu su partizani 
pod prijetnjom strijeljanja zaprijetili da zapali cijeli grad, pa su bili donijeli 
i slamu u razne i to najbolje zgrade Goražda. U zaštićivanju naših građana 
su se isticali slijedeći građani pravoslavne vjere: obitelj Sekara svi koliko 
ih je bilo, a među njima je prednjačio Marko Šekara bivši oružnički 
narednik. On je svojoj braći i rođacima davao upute kako i na koji način 
da spasu pojedine građane, čak su neki od njih išli i u Foču i pomagali i 
zaštićivali naš svijet koliko su mogli. Ni drugi pojedinci nisu zaostajali 
za njima. Tako se neki seljak Milan Bosnić iz obližnjeg sela iz Goražda 
ljude prevodio preko njihovih teritorija i davo upute kako će pobjeći a 
pojedinci koji nisu uspjeli pobjeći, u noći, isti je ih je obilazio da ih ne bi 
niko napao ili uznemiravao. To su isto činili Dušan Raca bivši blagajnik 
Ekspoziture radničkog osiguranja koji je za vrijeme naše vlasti, prije 
najezde četnika bio otpušten, njegov pastorak Rajko Srndović. On je 
ispod noža u žicu već zavezane i na most dovedene naše građane u 
posljednji čas spasavao. To isto su činili obitelji Vase Droce, Vida 
Perendije, onda obitelji Vitorović, te većina Tanaskovića. 

(AVII, fond NDH, k. 183, reg. br. 43/2-21-22) 



STANJE U VIŠEGRADSKOM KRAJU 
- IZVJEŠTAJ KOTARSKE OBLASTI VIŠEGRAD, 

VIŠEGRAD, 28. MAJ 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Kotarska oblast u Višegradu 

Broj: 8/42 
Dana 21. svibnja 1942. godine 
Višegrad. 

Predmet:Izviješće o stanju u kotaru Višegradskom. 

VELIKOJ ŽUPI VRHBOSNA 
Odjel za seljačko gospodarstvo 

S A R A J E V O 

Pučanstvo ove oblasti od 2. rujna 1941. godine, pa sve do danas 
preživljuje najcrnje dane u svome životu. Sela popaljena. Pučanstvo 
umire od gladi i bolesti po ulicama grada u koliko je izbjeglo ispred 
komunističko-četničkih bandita iz svojih seoskih domova u grad. 
Do danas pobijeno je Hrvata, muslimana i katolika u ovome Kotaru 
oko 5.000 ljudi koja se cifra još povećava. 

U gradu se nalazi oko 10.000 nezbrinutih izbjeglica. Životnih 
namirnica nema, a u koliko se mogu naći, cijene su previsoke da bi 
se siromašni dio pučanstva mogao održati u životu, (podvukao: S.Č.). 
Cijene pojedinim namirnicama kreću se ovako: kukuruz 70-80 kuna, 
krompir 30 kuna, grah 60 kuna, so 60 kuna, šećer 350 kuna po 1 
kilogramu. 

Pošto ostalo žiteljstvo kotara višegradskog oskudjeva hranom, to se 
molite da se čim prije pruži pomoć ovom kraju u hrani i da se osiguraju 
sjemena pošto je vrijeme za obradu zemlje na izmaku (još svega 10 dana). 

Dodijeljena hrana po iješenju te Župe T.Broj: 757/42 od"24. travnja 
do danas nije stigla ovome Predstojništvu. 



Pošto pučanstvo ovoga Kotara već punih šest mjeseci stalno umire 
od gladi, a da se do danas nije pružila nikakva pomoć u hrani, to se 
molite da se ovaj predmet uzme što prije u postupak i dodijeli što više 
besplatno hrane, pošto su materijalno sredstva građana potpuno iscrpljena. 

Kotarski predstojnik, 

A. Ploskić, s.r. 

(AVII, fond NDH, k. 155, reg. br. 15/7-1) 



SVJEDOČENJE AZIZA SARVANA, ŠERIATSKOG SUCA, 
O STANJU U GORNJEM PODRINJU -

SARAJEVO, 28. MAJ 1942. 

MOJ ŽIVOT POD ČETNICIMA 

Tražeći preuzeće u službu N.D.H. bio sam u Zenici na privremenom 
radu kod Kotarskog suda, jer nisam mogao proći za Goražde usljed 
prekinuća saobraćaja od strane četnika. Familija mi je bila u selu Strgačini 
na devetom kilometru uz Lim od Drine. 

U mjesecu lipnju 1941. g. naši Srbi mladići iz sela Dubca i Šahdana 
kao i Trbosilja, prebacili su se preko Lima i sastali sa četama, koje su 
otpočele borbu na Višegradu. U oči ramazana okolo 21 rujna iz Višegrada, 
Drinska, Šipa, Blaža i Strmica sav narod prebacio se je preko Lima u 
čajnički kotar sa svim koliko je mogao šta ponijeti i zastao po selima 
gdje seje nalazila i moja familija. 

Kada sam došao iz Zenice preko Mostara, Nevesinja, Kalinovika i 
Foče kući, zatekao sam muhadžire u svom selu bijedne i gladne, a četnici 
su preko Lima u selima kotara višegradskog popalili i ubili koga su stigli, 
tako da su firme Nanić zapalili most i dva koja su se nalazila na postaji 
Stralici. 

Poveo sam familiju istim putem za Zenicu, ali kako je hladno odveć 
bilo sa snijegom nisam je mogao povesti, te računajući da četnici neće 
preći preko Lima u čajnički kotar, iz razloga što je taj kotar bio pod 
okupacijom Italijana i što se Srbima gore navedenih sela od kako su 
postali nikada nije ništa desilo pa pogotovu osnivanjem N.D.H. i što su 
se muslimani za njih zalagali, pa šta više nije im niko oduzeo ni vojničke 
stvari, računao sam da ni domaći Srbi neće ništa učiniti, nego ako bi 
stranci navalili mislili smo da će oni uzeti u zaštitu naše selo Strgačinu. 

Desilo seje posve obratno kako dolje slijedi: 
Naime, Srbi mladići iz gore navedenih sela, koji su prebjegli u četnike 

preko Lima uništili su kotar Višegrad, a kada su italijanske trupe zauzele 
Višegrad 8. studenog, onda su oni prešli preko Drine u rogatički kotar uz 



Drinu na sela Međeđu, Ustripraču i stupili u borbu sa Hrvatima na rijeci 
Prači putem i prugom, koja vodi preko Kopača za Goražde. Daje tako, 
vidio sam svojim očima kada su se pod selom Seocima prebacili Srbi 
mladići preko Drine u rogatički kotar, a svoje drugove poslali su za 
Goražde da prošpijuniraju stanje Hrvata u Goraždu. Toga vremena 
Italijani su zaposjeli Goražde varoš i napravili svoja mitraljeska gnijezda 
okolo varoši, dok na putu koji vodi preko Jabuke bio je i bacač mina, a 
vizavi toga s onu stranu Drine bio bacač mina više rasadne stanice. 

Postupak Italijana na mostu u Goraždu bio je smiješan, tako da je 
mogao Srbin proći bez zaustavljanja, a musliman nije mogao, daje tako 
ja sam prošao sa Srbinom iz Trbosilja zvanim Lasicom. Mene je zaustavio 
dok moga komšiju nije iako je Srbin išao po moje stvari. Prolazeći pokraj 
kuće Danila Lasice u Šahdanima njegova djevojčica pjeva: "Ne bojmo 
se mi Hrvata, dok je nama Talijana". 

U Goraždu sam bio sedam dana i u subotu kada je napad izvršen na 
Goražde, pričali su mi ljudi zvani Forte, da su njihovi Srbi iz Rijeke 
otišli svi jedne večeri preko brda ka Prači, pa se u čudu čude šta će biti. 
I toga dana zaplamtiše sela s ovu stranu Drine okolo Goražda i to 
prije nego četnici preko Mramora i ostalih sela stigoše. Narod je počeo 
da bježi s onu stranu preko Drine, a već domaći Srbi, presretali su 
muslimane i otimali stvari i novac, jer je prolaz preko željezničkog 
mosta u Kopačima spriječen od strane Italijana i zatim dolaskom 
četnika. 

Oni muslimani, koji su svoje pokućstvo i čeljad pripremili u Kopačima 
na stanici u vagone daprevezu u onu stranu Italijanima, nisu mogli, pa 
su nagrnuli na Drinu ispod mosta kopačkog tako da su ljudi plivali i 
žene, ko je mogao izmaći, a koga su stigli, taj je platio životom. Poslije 
moga prolaska niz Drinu s onu stranu, treći dan vidio sam po kopačkom 
polju okolo stanice i pored Drine da ljudi leže po polju onako kao 
snoplje žita po polju, dok stvari i žito to se ne može ni opisati. Italijani 
su imali na mostu 38 zaklanih kokoša i jednu poveću količinu živih. U 
selu Zidinama vidi se zgarište gdje su u jednu kafanu zatvorili okolo 
50 muslimana i spalili. 

U subotu rano napad je počeo na Goražde preko Mramora. I tuda 
sam gledao ranjene žene prolaze krvave na most, koji spaja Goražde 
i stanicu, ali niko nije uspio preći, jer Italijani nisu dali. Kad sv 
zapucali bacači mina-topovi pošao sam i ja na most. Uzalud su bila mojć 



pokušavanja da prođem iako sam imao tri dozvole prolaza i talijanske i 
hrvatske i tek kada je narod toliko se prikupio kod mosta i izrazio da će 
plivati preko Drine onda su Talijani pustili prvo djecu sa ženama, akasnije 
ljude. 

Mene su vraćali tri puta i jedan financ bivše Jugoslavije veli: "Kada 
si u Hrvatskoj bio sudac idi sada neka te Hrvatska brani". Prešao sam 
preko mosta i gledam kako sela gore, a bacači mina italijanski pucaju, 
ali tamo gdje pada ne eksplodira. Akšam je pao i ja sam noćio na štali, a 
ostali svijet po ravni, po jarkovima iako je zima takva da se voda potpuno 
smrzla. Čekao sam preko Drine tri dana. U nedelju su unišli četnici u 
Goražde, a u susret njima došli su Srbi iz Čajniča i odmah prešli u Goražde 
na veselje. Vratili su se natrag, a za njima naši Srbi koji su bili sa 
četnicima, vraćaju se kućama na viđenje. Još u subotu došli su terezinom 
četnici u 4 sata popodne na stanicu pod oružjem do Italijanskog 
komandanta i tražili pregovore, a zatim tjerali pjesme. Drugi dan odnosi 
sa Italijanima su se izmijenili i Italijani pošli su, prevukli materijal svoj 
i hrvatski prepnu žicu preko mosta i ušamče se sa svoje strane. 

Otišao sam niz Drinu pokraj Kopača svojoj kući i vidio sam prizor u 
Kopačima. Kada sam došao kući u Strgačinu, čujem detonaciju topova 
iznad Čajniča i poslije sam razumio da su se podigli Srbi iz sela Stargonića 
kao komunisti i navalili na Čajniče, a da su se Talijani prepali i povukli 
iz Foče i Novog Goražda probili put i momentalno koje primljen sa 
vojskom i prošao je za Pljevlje, dok oni isti Srbi iz istog sela propustivši 
Italijane, vratili su muslimane i na goraždanskom mostu zaklali oko 
6.000 ljudi iz raznih mjesta. 

Došla je prva nedelja i u noći dođu naši Srbi starci i to Danilo Lasica 
i Miladin Čađo u naše selo javljajući po kuririma da su četnici došli u 
njihovo selo i da im oni ne daju u naše selo nego trebaju muslimani da 
predaju oružje. Mirni muslimani predali su ko je imao.Sutradan u 
ponedjeljak dolaze mladići Srbi izvježbani u borbi i pljački u Višegradu 
i Rogatici i povežu nekoliko muslimana, među kojima i moga brata, 
izubijaju ih kundacima tražeći oružje. Tako se redalo svaki dan do petka 
kada su zajmili moju snahu, a bratovu ženu, premlatili i obeščastili tražeći 
zlato i oružje. U toj orgiji bio je Dušan Golubić, Krsto Klisura, Rajko 
i Grujo iz sela Šahdana. U muslimanskoj školi koliko je god bilo 
žena i djevojaka muhadžera iz Višegrada obeščastili su tako da 
postave stražu na vratima, a unutra skidaju žene posve gole. 



Toga dana je poginuo Munib Klačar i njegov sin Safet, Mujo Pita i 
Ismet Zgodić. Kada sam to vidio, odlučio sam da sa ženom krenem za 
Pljevlje. Meni je došao Andrija i Petko Čarapa oduzeli mi novac, zlatne 
stvari i ostalo, pa šta više kapute, te sam ih morao otplaćivati, odkupiti 
od njih. Ženu su mi zajmili daje na smrt ubiju zato što je od Čengića i 
što je odrežita na govoru i sa velikom mukom i plačem djece pustili su 
je-

Sutradan, Dušan Golubović krenuo je sa svojim drugovima Sabitu 
Zuku, svezao ga, platio i zahtjevao sve zlato i srebro, tako daje dao sve 
što je imao. Oni četnici, koji su bili preko Lima u višegradskom na velikoj 
zimi pregazili su rijeku Lim i branili Sabita od domaćih Srba. 

Ja sam krenuo sa ženom za Pljevlja. Zima je velika i dođem u selo 
Zarbovinu, ali mi tu rekoše da su od toga sela pokušali prebaciti se i nisu 
mogli, pošto su domaći Srbi zauzeli bivšu austrijsku granicu i nikome 
ne daju proći. Ostao sam tu u pećini 6 dana. Kada su počeli dolaziti u to 
selo i kada sam čuo da su na selu Suhotnju zaklali 13 ljudi i da su 
pokušali ubiti Muratbega Pašića i odveli neke djevojke u logor, ubili 
Tahirbega Prašu i još dvojicu, vratio sam se kući i pokušao proći za 
Priboj, jer su neki od nas otišli prvih dana. Nisam mogao proći i tako 
sam ostao i svaki dan dočekivao horde četnika. Idućeg četvrtka dobili su 
višegradci propusnice od četničkog komandanta u Rudom da se mogu 
povratiti svojim kućama i kada su se prevozili na plutini preko Lima, 
Dušan je na plutini ubio Sabita Zuka i muhadžere najurio na Lim 
oko 50 duša i sVe se potopilo, a onaj koji je uspio preplivati, toga je 
pogodilo puščano tane, a oni koji nisu mogli ići u vodu, oni su ih sa 
bajonetom boli i kamenjem udarali, pa onako onesviješćene gurali 
u vodu. 

Dušan Golubović iz Šahdana pojavljivao seje sad sa zapadne, sad sa 
istočne strane, zaobilazeći i odlazeći u druga selaKaoštice i Miletkoviće, 
Grivina. Ja sam bio ucijenjen na 50.000 dinara i morao sam se kriti po 
šumi i pećinama 47 dana. Kada sam spremao Sabita Zuka da ga spustim 
u raku, tada su došli i nas i njegove sinove htjeli poubijati, ali je sreća što 
im je neko drugove u drugom selu zaplašio i tako su naglo otišli. Ja sam 
i žena morali obući bijele čaršafe na sebe i tako se kriti po šumi, a navečer 
u pećinu ili u kakvu siromašnu zabačenu kuću presj editi sa stražom 
raspoređenom tako daje i svaka žena stražarila po noći. 



Koliko puta je pala na ledenom putu, koliko puta legla bosa u 
sn'je8? dok bi preletjele gorde kao brzi kurjaci, a za njima idu djeca, 
snaše i starci sa kojima i mi svojim očima gledamo kako nose 
prostirku, pokrivku, pa i najmanje sitnice kao kašike i živinu ovce, 
krave, koze i volove sve to otjeraju, a što nađu žita i brašna sve to 
dignu, pa i onaj ručak pripravljen i na koncu peći, šporeta i sve od 
životnih namirnica. 

Ne mogavši nas naći po kućama, onda su zaredali hajkama po šumama, 
tako da su ubili Šerifa Svraku, Fehima Velića, Aliju Svraku, Ibrahima 
Imamovića, Šerifa Omeragića, dokmuhadžere, koje ja i ne znam gdje 
su stizali. Jednog dana pobjegao sam ispred njih kada su zapalili selo 
Mandru i Omačinu i Bare u pećinu zvanu Svojniče i tu na velikoj zimi 
ostao sam s ostalim drugovima Mehmedom Zukom, Ragibom Hadžićem 
i ostalim. Videći da ne mogu ostati sa porodicom, pobjegnem ujedno 
dalje selo Omačinu i tu sam se krio po pećinama. Tu večer su zapalili 
Strmicu, Halida Čovrka kuću i u njoj sagorilo je 38 muslimana. 
Nismo mogli više trpiti, počnemo se i mi muslimani organizirati, da se 
branimo i da im udarimo, ali nas izdaju muslimani i prokažu, tako da se 
neki sakriju u pećinu i četnici je opkole i drže unutar 6 dana. Ne mogavši 
više izdržati gladni, navale iz pećine i rastjeraju, prodru i nekoliko se 
spasi. 

Mene prokaže Vehida Klačar, Mujesira Zgodić i ostali da sam sakupio 
3.000 ustaša u Vjetreniku i da sam kupio teški mitraljez. Čuvši to Srbi, 
četnici pođu na Vjetrenik, a meni uspije prebjeći preko Lima na Postaju 
Strmicu, a tada je proradio vlak od Višegrada do Priboja i prebacim se u 
Višegrad, dok mi žena i djeca ostanu. Sestra mi je bjegala po šumama i 
po pećinama, a stara mati ostala kod kuće i jednog dana uhvati je Dušan 
Golubović, izlomi 4 motike od graha i zajmi je bosu po snijegu, a oni 
prtinom pretjera je preko vode Sutjeske, koja seje ledila i mrzla i tako je 
opet vrati. To je bilo sa ženom i Sabita Zuka i mojom sestrom i Sabito vom 
snahom, koje su obje obeščašćene. Tako su obeščastili u selu Barama, 
Omačini i ostalim. 

Te večeri kad sam prebjegao u Višegrad zapale mi kuću sa štalama i 
izgori mi sve što sam imao, pa i krava koja se otelila. Zatim otkopaju 
zemlju iz štala, pronađu zakopate stvari i raskopaju sagoijele zidine, 
tražeći još nešto, otjeraju mi 2 krave, odnesu ćilime, jorgane, i sve što 
sam posakrivao u gomilu i zemlju. To su činili i u ostalih, Sabita Zuke i 



moje braće, osim onih, koji su se sdružili sa njima, pa pljačkali kao i oni. 
Dok sam ja bio u Višegradu žena mi je ostala kod djece, te večeri zapale 
još 23 kuće i ubiju 3 komšije hvatajući kolo oko plamtećih kuća 
pjevajući i psujući. Moja djeca nisu imala šta preobući se kada su došla 
u Višegrad tako da su mi muslimani davali stare haljine i žena je pravila 
djeci košulje i po 52 dana ne kupaj se i ne preobući se, pa bi po njima 
gmizale uši kao mravi, te mi je troje djece bolovalo flek-tifus. Žena je 
pješačila po 60 km. po najvišem mrazu do Višegrada, prolazeći kroz 
četnike, pretvarajući se daje Srpkinja udata za muslimana i da su joj 
muža ubili. Znala je zamotati noge i nagojiti bojom tako da je pala i 
ubila se samo daje ne bi dirali. Znala je varati ih da je i pobacila, krila je 
mene govoreći da su me prvi četnici otjerali i ubili. Otimali su joj kapute 
sa nje i džempere, šamarali i potezali daje zakolju, od jada odlazila je u 
komandu i javljala se daje ubiju, od jada odlazila je u komandu i tražila 
d je bace u Lim, pošto nema od čega živiti, jer je sve odnešeno i izgoijelo. 
Kada su mi poginula 2 brata i ostavili djecu od dvije matere, ubili 
Reša Zuka, Smaja Pribišića, sina mu Subhiju, Aliju Kapičiju, Ejuba 
Sadikovića, Rama Ražanića, Ibrahima Šurtovića, Omera Titorića, 
Hajra Ćatovića, Muja Titorića i u štali sagorjeli Zufera Redžovića, 
Omera Kovačevića, Besima Klačara i Fehima Subašića, Safeta 
Sarvana, ranili Hajru Zuka, odnijeli i njihovo sve, došlaje žena sa 
sestrom i materom u Višegrad. 

Za mnom j e narod pomalo počeo dolaziti kako j e mogao prebj ežavati, 
ali u Višegradu še nema šta izjesti. U Višegrad se je sleglo od Rogatice, 
Goražda i ostali muhadžeri osim kotara višegradskog. Talijani su žicom 
opasali grad, postavili straže i nikom ne daju iz žice niti u žicu. 

Videći domaći Srbi, da muslimani bježe u Višegrad, pa ili vlakom ili 
preko planina, ili splavom niz Lim i Drinu, zauzeli su prevoze i nikome 
nisu dali proći, dok oni četnici iz višegradskog također s druge strane 
zaposjednu prevoze i nikome ne dozvole prebaciti se u Višegrad. Pljačka 
nije prestala i kad je nestalo u kućama onda su počeli otkopavati gomile, 
zemlju i pećine. Kako je bilo potrpate sirove šljive u mom selu, onda se 
osnuju dva logora: Dubočanski i Sahdanski, te su muslimane nagonili 
da im nose drva, da peku rakiju, pili i dotjerivali volove, krave, ovce i 
koze, te klali i jeli, a natjerivali muslimane da im gotove i služe, tako da 
su i moju ženu zvali da ih služi. Brašno su dizali iz vodenica, tako da 
ono malo žita ko bi htio samljeti, nije mogao donijeti, jer bi mu iz vodenice 



digli i sebi skuhali. Nama, koji smo bili u Višegradu, nisu dali prenijeti 
ni kile žita, ako bi ponijela koja stara žena. 

Toga vremena naši šahdanci krenu na Rogaticu u borbu protiv Hrvata 
i drugi se dan vrate, a na njihovo mjesto sazumu straže na prevozima i 
stanicama domaći srbi iz sela Mrsova blizu Rudog i oni počnu ponovnu 
pljačku i pritisak na žene, zlostavljajući ih tako da bi pod udarcima mo-
rale prokazati sve i tako su i zadnju kilu zobi odnijeli, te danas tamošnji 
narod i djeca skapavaju od gladi. 

Nemajući šta jesti u Višegradu, narod bi prodavao i zadnju kravu 
oteljenu Italijanima, tako da bi spasio dušu i Italijani se spremaju sa 
seljacima da u selo na brzu ruku prebaci stoku dok ne bi stigli četnici i 
tako otjeraju u Višegrad, a sa kravom donesu i onih kukuruza, koji su 
ostali pod snijegom neobrati, pa zajedno sakočanjkom zamijesi, tebi to 
hrana bila za nas koju sam i ja jeo i to ne samo, nego i otpatke od jabuka 
poslije sjedjenja pekmeza. To i danas se tako radi. 

Ja i moja žena dok smo bili pod njima prestajali bi cijelog dana u 
snijegu u oputnim opancima i kada bi nam se nakvasilo, pa i smrzlo, 
onda bi otišli u pećinu ili u koju zabačenu kuću, te bi to osušili, a kad bi 
nas najurili i protjerali, nekad smo i rijekom gazili po usirenoj rijeci leda 
i tako smo i noge smrzli, u nekog su i prsti i pete pootpadali. 

Naši domaći Srbi četnici nisu nigdje išli u borbu poslije Goražda, 
nego su stalno po naša tri sela krstarili, hajkali i ubijali i to po Kaošticama, 
Strgačini i Miletkovićima. Poslije su podijelili sela. Trbosilje srpsko selo 
uzelo je Kaoštice muslimansko selo. Šahdani srpsko selo uzelo je 
Strgačinu do rijeke, a Dubac selo uzelo je muslimansko selo Strgačinu, 
s drugu stranu rijeke. Sve tri čete četnika imali su svoje pomagače 
muslimane, koji su s njima zajedno pljačkali i upljačkane stvari po 
njihovoj propusnici pronosili za Višegrad ili Rudo, prodavali, a važnije 
stvari sklanjali i novac sa municijom iz Višegrada donosili četnicima, 
kao i izvještaj gdje se nalaze Hrvati i drugo. Ovi muslimani bi prokazivali 
gdje se ima šta naći od sakrivenih stvari, gdje se nalazi debelo bravče. 
Od tih muslimana je bio Smajkan Redžović, Ibrahim Klačar, Smail Nogo, 
Omer Klačar, Vahida Klačar i njene snahe. U njih su ostale netaknute i 
kuće i imanje, pošteđeni im životi. Prokazali su mene u šumi, uništili 
moju imovinu i sa djece mi skidali zadnje na nogama cipele. To je isto 
činio Šemso Sarvan u zadnje vrijeme, tako da je donosio četničko 
opljačkano žito i prodavao u Višegradu. Jedan kg. kukuruza izlazio je u 



Višegradu na 80 kuna. Ja sam sa mojih 6 osoba s teškom mukom 
prehranjivao se. Stanovao sam u jednoj sobici hana, a kako se nije moglo 
iz žice izaći, drva su bila skupa, tako da su prevazišla sve. Mnogo sam se 
zadužio i napatio povrh toga što je bolest shrvala. 

Život pod talijanima u Višegradu 

Kada sam došao u Višegrad sa vlakom, tamo su bile talijanske trupe, 
koje su putnike, koji bi došli s vlakom puštali u grad, dok one koji su 
dolazili sa kolima ili pješke nisu puštali, govoreći da su to sve komunisti. 
U to vrijeme komunisti zauzmu Goražde i Srbi bogataši počnu bježati u 
Srbiju sa svojim familijama, a Talijani ih tako srdačno sprovode da im 
kufere i ostalo nose, ubacuju u kupeje, odvode ih u varoš i spremaju za 
njih hranu. U gradu je vladala strašna nestašica hrane, jer talijanske vlasti 
pučanstvu nisu davale nikakve hrane iako je to više puta po pojedincima 
i deputacijama traženo. Za vrijeme moga boravka u Višegradu talijanske 
vlasti su podijelile muslimanskom pučanstvu svega dva puta po 16 dkg. 
brašna na osobu, 22 dkg. makarona, 55 dkg. riže i 5 dkg. šećera. Od 
muslimana niko nije mogao donijeti niti vlakom niti drugim načinom 
ma što od namirnica, jer bi to talijanski vojnici i četnici oteli, donijeli u 
Višegrad, pojeli ili prodali, dok četnici i Srbi mogli-su donositi i tovarima 
sa svih strana i iz Srbije bijelih kukuruza i iz sela izvan žice. 

U Višegradu je bila opštinska uprava i policija sastavljena od Srba, 
koji su nosili kokarde četničke i kako su htjeli Srbi tako su italijanske 
vlasti vojne i civilne radile. 

Prije mog dolaska stavljali su zahtjeve da se neki muslimani i katolici 
nasred tržnice objese. Četnički komandant Kamenko slobodno je šetao 
po varoši kao i drugi četnici sazivao konferencije u koju bi pozvao i 
viđene muslimane tražio od njih ono što oni nisu mogli učiniti kao Hrvati. 
U siječnju ove godine kada su unišle Njemačke trupe u Višegrad i 
prolazile prema Rogatici, muslimani su ih dočekali sa ovacijama 
manifestujući. Srbi grada Višegrada podnijeli su tužbu talijanskim 
vlastima i na takav postupak muslimanski talijani su se zamjerili i rekli 
da muslimani i katolici vole više Njemačku, nego Talijane, a kao sankciju 
za to nisu htjeli podijeliti nikakvih namirnica ni ma kakve pomoći, tukli 
su muslimane vojnici po ulici i na stanici, u kafanama, zašto ih ne 
pozdravljaju govoreći: "Vi volite vaše Nijemce, pa idite nek vam oni 



daju". U stvari, Nijemci su podijelili svoj kruh stanovništvu nekoliko 
puta. Toga vremena pronijela se je vijest da treba mijenjati četničku 
općtinsku upravu, na to je vojni komandant pozvao 3 viđena muslimana 
i to: Mustafu Hadžića, Abduselama nadzornika učiteljskog i kadiju 
Hajrudina, te im saopćio da se ne miješaju u politiku i da se uprava neće 
mijenjati iako to budu i dalje tražili da će biti strijeljani. 

Na intervenciju i zahtjev četničkih komandanata italijanski komandant 
dozvolio je i zagarantovao živote muslimanima da mogu otići u selo 
Župu i ostala, kada su ovi tamo otišli četnici su ih pobili oko 4.000, a 
sam kotar Višegrad dao je žrtava blizu 8.000 duša i to samo 
muslimana. Kako su ljudi izbjegli prije žetve plodova, to nisu ništa ni 
mogli donijeti, ni odakle ne mogu dobiti, taina nema, zaliha je istrošena 
još dok su domobrani bili u varoši, muslimani su i katolici umirali dnevno 
od 10-15. O tome su nekoliko puta pojedinačno obavještavane talijanske 
vlasti i tražena pomoć, ali su uvijek preko toga jednostavno prelazile 
riječima da muslimani bogataši pomognu svoje. 

Onaj ostatak muslimana u Višegradu ponovno su četnici tražili da se 
vrate kućama, ali više muslimani nisu imali vjere, pa su ranije mrli po 
ulicama od gladi, a nisu se više dali zavaravati. Talijani nisu dali ni 
slobodno kretanje u varoši bez njihove dozvole na kojoj mora da stoji da 
nije protiv interesa Italije i da nije komunist, ako bi zagarantovao za 
jednog muslimana da nije komunist iako muslimani ni u kojem slučaju 
nisu komunisti kako su se i uvjerili. 

Četnici i njihovi komandanti su se slobodno kretali po varoši s oružjem 
obje vrste i redenicima, kao i znakovima četničkim, održavali govore na 
sred ulice da će na Đurđev dan unići četnici u Zagreb i da će nestati 
Njemačke i Hitlera. Nitko na to od strane Italijana nije poduzeo. Taj isti 
komandant otišao je preko sela do čajničkog kotara i pokupio one zlikovce 
četnike mojih sela: Šahdana, Trbosilja i Dubca, preveo ih preko Lima 
kroz Višegrad u pratnji Italijana i sa pjesmama otpremali preko Drine na 
okolišta za Rogaticu protiv Hrvata. Četnici su bili naoružani do zuba. 
Svaki dan su šetali četnici po varoši i visile im talijanske bombe, pa i 
komanda je sama uhvatila svoje vojnike da prodaju četnicima municiju 
preko kafedžija, a moja žena u selu Strgačini u Sabita Zuke kući vidjela 
je svojim očima kada je talijanski vojnik dao četniku Andriji Čarapi i 
drugim po bombu od koje su ginuli muslimani. Jednog boravka moje 
žene u selu Strgačini poslije odlaska u Višegrad pitali su je: "Jesi li ti 



Vahida Klačar, jesi li nam donijela municiju iz Višegrada". Dakle, četnici 
su dobivali municiju od Talijana za žito, a Talijani su prodavali žito u 
Višegradu po skupe pare i to samo za lire. 

Talijanske vlasti popisale su radio aparate svih muslimana i kako su 
se trupe mijenjale, one koje bi odlazile kući na silu bi digli radio i odnijeli 
sa sobom. Daje tako, ja sam pri odlasku doživio ovo: 

H. Rašid Tvrtković imao je slab radio. Tri puta je dolazio kapetan 
doktor u bolnicu i tražio radio. Oni ga nisu dali bez reversa potvrđene od 
oba komandanta civilnog i vojnog, donijeli su takav revers. 

Kada je pošao 5. svibnja Tvrtkovića sin u Sarajevo, htjeo je radio 
ponijeti na opravku. Otišli smo zajedno do kapetana i zahtijevali gdje 
nam reče da ćemo dobiti radio, a revers uze. Nakon velike intervencije 
nismo dobili radio, kada smo se obratili kapetanu za revers nije nam ga 
dao. Tako je čovjek ostao bez radija i bez reversa, dok kod Srba nisu ni 
dizali u koliko su dizali, plaćeno im je u brašnu i drugim namirnicama. 

Četnici su se svim sredstvima služili protiv muslimana. Tako su 
prijavili da muslimani imaju oružje, pa da Talijani udovolje želji četnika 
dovedu četnike u poresku upravu, obuku ih u talijansko odijelo i kao 
Talijani bajagi idu od muslimana do muslimana i traže oružje. Ovi 
preobučeni četnici prekopali su stan i današnjeg predstojnika u Višegradu. 

U fabrici Vistadu Talijani su hranili četnike,- a u večer ih ispustili 
izvan žice da bi pobili i ono dječice, koja su ostala u nekoj nesagorjeloj 
kući (podvukao: S.Č.). Talijani su oskudijevali u mesu i sijenu. Nisu 
htjeli rekviirati od Srba, nego bi predložili muslimanima da prodaju sijeno 
i tako bi krenulo s vlakom ili pješice nekoliko vojnika sa muslimanima 
do jednog sela gdje je ostalo hajvana i sijena i kada bi počeli muslimani 
vezati sijeno ili potjerati tele, kravu ili vola, onda bi zapucali četnici, 
Talijani bi pobjegli, a četnici bi presreli, oteli iz voza, izvukli muslimane 
i poubijali. Tako se dogodio slučaj da je jednog dana poslao Mujaga 
Hadžić u svoje sijeno muslimane sa talijanskim vojnicima, Talijani su 
pobjegli, četnici su najurili u Drinu 40 muslimana. Prilikom svake 
pritužbe četnika na muslimane po selima: Kaoštica, Strgačina, 
Miletkovići, Strmice, muslimani bi pohitali na vlak, ni četnici ni Talijani 
ne bi dali ući u vlak, a oni bi se zaputili pješice i kad bi došli do žice na 
njih bi zapucali Talijani, veleći da su to komunisti ili bi ih vratili. Na 
takve slučajeve koliko je puta intervenisao Mujaga Hadžić i kadija ali 
bez uspjeha. Šta više i oni muslimani koji bi usljed pokolja u selu Župi 



koji su otišli na vjeru četnika i Talijana pobjegli bi od žice htijući pravo 
u varoš, ali im nisu dali Talijani unutra i tako bi na zimi, kiši i snijegu 
muslimani čekali nekoliko dana ili bi pustili ili bi četnici poklali ili bi se 
opet muslimani vratili da ih četnici drugog koga puta dotuku. 

Talijanski bi vojnici ispalili metak kod muslimanske kuće u varoši pa 
bi se uzbuna napravila i kad bi došli na lice mjesta izjavio bi stražar da u 
muslimana ima oružja i tako bi prekopali sve muslimanske kuće, tražeći 
oružje, a oni bi onda dizali šta bi htjeli. Otimali su zadnju kilicu kukuruzna 
brašna od seljaka, pa bi sebi pravili puru, a svoje bi hljebove prodavali. 
To bi činili i po selima kad bi otišla i za vrijeme boravka na Strmici tako 
da su talijanske trupe u Strgačini dokončale sa prehranom ono što četnici 
nisu mogli. Talijani su nosili kokoši, telad i jarad i janjad tek iz utrobe 
materine izbačene. One životinje koje bi muslimani dotjerali s njima u 
Višegrad, oni bi zaklali i isplatili po 27 kuna meso, i ako bi obećali dati 
životne namirnice, iako je meso bilo u varoši 60 kuna. 

Kada je počela navala savezničkih trupa Srbi-izbjeglice iz Olova, 
Glasinca i ostalih krajeva bježali su preko Drine. Onamo Talijani su ih 
pod jakom stražom sprovodili iako nije bilo nikakve opasnosti po život 
ili imetak Srba od golorukih poluumrlih muslimana. 

Vidio sam svojim očima kada 40 Talijana prati 12 djece i žena srpskih 
preko trga ulicom i to sa svih strana po deset, a carski vojnik uzeo pušku 
za cij ev, pa tj era srpskog konj a natovarena žitom gore navedenoj srpskoj 
čeljadi. Kada su se doseljavali muslimani, nisu dali unijeti ništa niti poslije 
prenijeti. 

Prilikom tih operacija svi su četnici prebjegli preko mosta, smjestili 
ih u strugaru Dušće, a odatle im dali oružje i otpremili prema Dobrunu 
granici srpskoj, i tako ih je bilo oko 100 četnika. Njihovu djecu i stvari u 
fabrici Dušću vagonirali i otpremili ka Srbiji, dok tamo muslimane nisu 
htjeli nego im neda u varoš kroz žicu. Dok sam bio zadnjih dana tako su 
vagonirali sve bogatije Srbe i Jevreje iz Višegrada. Stigla je i crna legija 
Francetića na Međeđu s ovu stranu Drine. Kada je htio u Višegrad s onu 
stranu Drine, došli s vlakom i kroz Višegrad propraćeni na ovu stranu u 
mjesto Okolišta, jer im Talijani nisu dali začasiti u Višegradu, a niti su 
dozvolili muslimanima i katolicima izlazak na stanicu na doček iako je 
to nekoliko puta Francetić lično kod vojnog komandanta intervenisao. 
Poslije nisu dali ni ustašama ulazak u varoš s ove na onu stranu Drine 
iako ih je bilo iz samog Višegrada. Civilni delegat odbio je meni izdati 



propusnicu za odlazak u Sarajevo iz Višegrada ustaškim kamionima, jer 
drugog prevoznog sredstva nema, a tako ni drugim. 

Srbi su nosili vidne znake četnika po nadleštvima i kada je predstojnik 
željezničke postaje u Višegradu g. Sabljak otišao preko Srbije u Sarajevo 
i donio beriva za svoje osoblje i za osoblje drugih ureda i kada je on 
svom osoblju isplatio, civilni delegat Italije potporučniknije dao isplatiti 
činovnicima ostalih ureda muslimanima i katolicima dok se ne isplati 
Srbima, a u naredbi stoj i da se onim koj i su se ogrij ešili o interese N.D.H. 
ne može im se isplatiti i tako je on taj novac držao dva mjeseca, iako je 
bilo činovnika da nisu primili beriva za 8-10 mjeseci, iako su se za 
prehranu toliko zadužili da im više niko nije vjerovao. Silom zdrave i 
nevine muslimanke i djevojke podvrgavate su ljekarskom pregledu od 
veneričnih bolesti, pa i neke protjerane iz varoši u sela pod četnike. 

Govorili su pravoslavnim djevojkama da će muslimane sve najuriti u 
Drinu do 15. svibnja, ali oni to nisu učinili, nego su dozvolili četnicima, 
te su onaj broj muslimana uništili u Župi. U samoj varoši niko nije bio 
siguran, jer se poslije 8 sati nije smjeo niko krenuti od muslimana do 
katolika, dok su četnici mogli po cijelu noć kretati se i prelaziti sad za 
Rogaticu pod punom oružanom spremom, sad u Srbiju, pa u varošimeni 
dva poznata slučaja ubistva tako da niko ne zna ko ubi. Poginuo je na 
takav način AlibegBalić, otac današnjeg predsjednika općine, a ondašnjeg 
figuralnog podpredsjednika, ubijen sa 12 uboda noža. To je i nas svakog 
čekalo, jer nisi smio imati oružja, a niti je bila dovoljna policija 
karabinjeri. 

Sarajevo, 28. svibnja 1942. Za dom spreman ! 

Sarvan Aziz 
šeriatski sudac 

(Arhiv Gazi Husrev-begove biblioteke u Sarajevu, knj. 4, str. 72-92) 



POLITIČKA SITUACIJA NA PODRUČJU VIŠEGRADA 
- IZVJEŠTAJ KOTARSKE OBLASTI VIŠEGRAD, 

VIŠEGRAD, 12. JUNI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
KOTARSKA OBLAST U VIŠEGRADU 

Broj: 80/42. 
Dne, 12. lipnja 1942. god.-
V i š e g r a d 

VELIKOJ ŽUPI VRHBOSNA 
S A R A J E V O 

Predmet: Prilike i politička situacija 
u kotaru višegradskom od 
dolaska Talijanskih vlasti do 
danas/od 9.XI. 1941/ 

Po gornjem predmetu dostavlja se ovo izvješće: Još prije dolaska 
italijanskih vojnih vlasti u ovaj kotar t.j. za vrijeme dok je bio opsjedan 
grad Višegrad sa najbližom svojom okolinom od strane četnika /3.IX do 
12.XI 1941. god./ primjećeno je da postoji neki pismeni ugovor između 
talijanske komande na Balkanu, tj. sa Cetinja. Prema ovom ugovoru 
postoji i neka zajednička suradnja između ugovarača, te se može 
posumljati daje ovaj ugovor bio baš uperen i protiv nas Hrvata kako se 
vidi iz dolje iznešenog i prikazanog. Uži ugovor između četničkih vođa 
- koji su napadali Višegrad i Talijana sklopljen je i potpisan u Priboju n/ 
L između 2. i 3. studenog 1941. god. Taj ugovor od strane četnika trebao 
je da potpiše bivši jugoslovenski artiljerijski major Todorović /9.XI. 1941., 
organizovao i izvršio napad na Višegrad - strijeljan po komunistima u 
Foči/, ali se on nije slagao sa tim ugovorom, da se Višegrad preda 
talijanskim vlastima, jer je bio nekompromisan, ali opet i pored toga 
ipak je ovlastio da u njegovo ime potpiše taj ugovor jugoslovenski 
gardijski pješački poručnik Kamenko Jevtić, star 28 god., neoženjen, 



bosanac iz Bos. Krajine. /Ovaj su ugovor prihvatili četnici iz razloga 
toga što nisu mogli dalje izdržati borbu, koja je trajala više od dva i po 
mjeseca, jer su računali da će na svaki način Višegrad zauzeti za 15 
dana, tj. odmah u početku, te im je daljna borba bila dodijala/. 

Pored Kamenka ovaj ugovor potpisali su viđeniji građani kotara 
višegradskog, koji su se bili odmetnuli u četnike i to Mladen Anđić, 
načelnik obćine bjelo-brdske, kotara višegradskog - uvjek bio ugledna 
politička ličnost za sve režime bivše Jugoslavije, Dušan Jovanović, 
trgovac iz Višegrada /navodno četnički predsjednik suda, koji je osudio 
na smrt naše zarobljenike na granici u Vardištu, a kojih je bilo oko 220, 
među kojima su bili časnici - nadporučnik Mihaljević i poručnik Horvat/ 
. Jovanović se sada nalazi u Uži cu. Dalje, Branko Popović, sveštenik iz 
Višegrada, sada odputovao ne znamo kuda. Ovaj sveštenik - zlikovac 
kada je god otišao u područje obćine žlijebske ovog kotara sutradan je 
bio pokolj našeg pučanstva. Takav se pokolj dešavao nekoliko puta. 
Dobrisav Jovšević, prota iz Priboja, sada vodi u Priboju glavnu riječ kod 
talijanskih vlasti i drugi neznatniji potpisnici ovog ugovora. 

Čim su talijanske vlasti ušle u Višegrad i kad su primile vojno 
zapovjedništvo nad Višegradom od nas/između 10. i 13. studenog/odmah 
su uhitili zamjenika ustaškog logornika inž. Došenića Josipa, ustaške 
dužnosnike Naila Sarača i Ivana Katića, te prvog hrvatskog načelnika 
višegradske obćine Ismeta Abdulahovića. 

Za vrijeme dok su naše trupe odilazile vozovima od Višegrada ka 
Beogradu do željezničke postaje Dobrun /IO km. od Višegrada/ tu je u 
postaji bio sveštenik Budimir Sokolović iz dobrunske parohije, star 33 
god., inače rodom iz Foče sa još nekoliko četnika koji su kontrolirali 
naše ljudstvo koje prolazi. I ako su neki bili u domobranskim uniformama 
ipak ih je ovaj sveštenik sa Talijanima izvukao iz stroja i odpremio u 
Višegrad. Među tim bili su ustaški dužnostnik Ivan Miletić, sveštenik i 
ustaški dužnosnik Jozo Đidić, željeznički službenik. 

Po svemu izgleda, da četnici i četničko vodstvo u Višegradu nije moglo 
dobiti izručenje ovih uhapšenika od Talijana /da im sude/, to su pozvali 
potpisatog i još 3 građanina - Hrvata na sastanak u obćinske prostorije 



dana 13 .XI-1941. g. koji su od nas tražili suradnju sa Srbima-četnicima, 
kao prvi korak te zajedničke suradnje bio bi od nas-Hrvata, da pismeno 
molimo i tražimo od italijanskih vlasti da se uhapšene ustaše izruče i 
predaju četnicima "na nadležnost". 

Potpisati kao i druga trojica kategorički su ovaj prijedlog odbili sa 
motivizacijom da mi nismo pozvani da to riješavamo. Na ovom sastanku 
bili su Srbi-četnici predstavnici Nikola Baranac, trgovac novcpostavljeni 
gradonačelnik, ugledna ličnost u kotaru među pravoslavnim pučanstvom, 
Lazar Popović, policijski činovnik kotarske oblasti u Višegradu i četnički 
predstavnik u Kotaru - umro u siječnju 1942. god. i Milan Džodžo, 
bankovni činovnik iz Višegrada. 

Od ove konferencije koja seje sa neuspjehom po Srbe završila počinju 
crni dani za naše pučanstvo. Redaju se zla četnička djela, nemilosrdna 
ubijanja, pljačkanja, klanja, paljenja i dr. na području cijelog kotara. 

U ovom vremenu talijanske vlast su se potpuno oslonile na četnike i 
što im oni serviraju to prihvaćaju. 

Drugu konferenciju saziva gardijski poručnih Slobodan Vranić -
višegrađanin-domorodac po vlastitoj inicijativi u ime komandanta četnika 
kotara višegradskog pred talijansku vlast kao posrednika između nas i 
četnika. Ovaj je izašao sa zahtjevom da se izruče njima uhapšeni Hrvati, 
pa da će tek onda nastati red i mir i prestati četnička zla djela u kotaru, 
inače po njegovim riječima još će gore nastati Talijanski zapovjednik i 
odgovorio mu je na ovo, da on ne može to učiniti bez naređenja i 
odobrenja svojih predpostavljenih vlasti. Ta je konferencija održana 
krajem mjeseca studenog 1941. god. u prostorijama Kotarske oblasti. 

Čulo se je po gradu kako se četnici u veliko pritužuju na Talijane 
kako im nisu ispunili ugovor t.j. obećali su da po odlasku naše vojske 
predaju civilnu vlast četnicima u ruke. Ipak su kod Talijana uspjeli to da 
podpisatog uklone sa položaja kotarskog predstojnika dana 19. studenog, 
dok je i dalje ostao Popović kao četnički predstavnik u kotaru koji je 
radio civilne poslove sa talijanskim civilnim delegatom. Civilni delegat 
samo se je držao sugestija Popovića čiji je rad išao na štetu sviju nas 
Hrvata. Tako se je u tome daleko išlo da smo mi Hrvati postali i bili u 
očima Talijana samo goli komunisti, tako su nas bar nazivali gotovo svi 
talijanski vojnici javno na ulici. 

U ovo vrijeme talijanske vlasti svesrdno pomažu četničku akciju. Daju 
im hranu iz svojih magazina, a nisu bili rijetki četnici koji su bili naoružani 



sa talijanskim ručnim crvenim bombama. Čak su neki nosili na prsima 
talijanske znakove odlikovanja. Stalno su dozvoljavali i upućivali 
četničke odrede kroz grad za našim koj i su se još nalazili oko Goražde i 
Foče. Ti odredi sa pjesmom prolazili su ulicama grada. 

Treću konferenciju sazvao je osobno četnički komandant za kotar 
višegradski nadporučnik Kamenko dana 3. siječnja 1942. god. Na toj 
konferenciji bili su samo muslimanski predstavnici dok katolički nisu 
bili pozvani. Muslimana je bilo na sastanku 10. Od četnika bio je samo 
pomenuti komandant. Zagovarao je o zajedničkoj suradnji muslimana i 
Srba. Stvaranje Velike Srbije u čiji bi sastav ušle do sada neosvojene 
srbske pokrajine i to: Bosna, Hercegovina, Srem, Banat i Bačka, te cijela 
Južna Srbija t.j. stvorilo bi se - po njegovim riječima - carstvo cara Dušana 
Nemanjića. Na čelu toga carstva bio bi mladi kralj Petar II. To je na ime 
rad i program tajne organizacije mladih Srba iz Srbije čije je sjedište 
svakako u Beogradu. Potpisati je po svojoj dužnosti odmah po održanju 
sastanka o svemu ovom što je govoreno na dotičnoj konferenciji saopćio 
talijanskom komandantu mjesta što je isti rado primio na znanje. Odmah 
po održanom ugovoru komandanta Kamenka jedan od prisutnih 
Abduselam Abdulahović, školski nadzornik digao se je i rekao 
komandantu ovo: nema smisla da mi govorimo o nekoj zajedničkoj 
suradnji kad je nas četnički vođa cijele Bosne oružnički jugoslovenski 
major Jezdimir Dangić osudio sve muslimane i katolike diljem Bosne i 
Hercegovine na smrt. Te je Dangićeve riječi potvrdio na sastanku i 
Kamenko. Bilo je još govora o koje čemu, ali do konkretnog ništa nije 
bilo utanačeno ni ugovoreno. Kako su se ovi naši sastanci uvjek bez 
sporazuma završavali, to je još veće zlo stizalo naš narod od četnika. 

Nebrojeno puta išli su naši predstavnici, među kojima je bio uvjek 
potpisati, uvjek talijanskom zapovjedniku mjesta radi pritužbe na četnike 
i na njihov rad. Pet pismenih predstavki predato je zapovjedniku mjesta 
u kojima je traženo da se zaštiti naše pučanstvo. Uvjek se je ovo 
završavalo sa lijepim obećanjima i riječima. Zadnjom predstavkom tražili 
smo da nas Talijani prebace u Italiju na prinudne radove, toliko je zlo 
bilo od strane četnika. Primjera radi navodi se ovo: dne 3. siječnja 1942. 
godine u selu Dobrunu, općine orahovačke ovoga kotara sakupljeno 
je u jednu kuću 82 lica /sitne djece, starih žena, odraslih muškaraca 
i ženskinja/ bombe su bačene u kuću koja je kasnije zapaljena i u 
kojoj su svih 82 izgorjeli. Drugi primjer: u selu Strmici, općine 



Sokolovići, dana 6. siječnja 1942. god. u jednoj su kući izgorjeli 46 
lica /djece, žena i muškaraca/, treći primjer: u selu Resniku, dana 5. 
ožujka 1942. god. natjerano je u rijeku Drinu 52 osobe u kojoj su se 
svi podavili osim jednog dječaka koji je iako ranjen u plećku isplivao 
na desnu obalu rijeke Drine i ispričao mi ovaj četnički postupak. 
Eto načina na koji su uništavali naše pučanstvo. Neki zlikovci ovih drugih 
djela na naše molbe kod Talijana su pronađeni i uhvaćeni i strijeljani. To 
su braća Rackovići iz sela Drokana, općine orahovačke ovoga kotara, 
dok Stojan Popović, komandir straže i čete iz Starog Broda /rogatički 
kotar/ najveći zlikovac i vinovnik još nije pronađen i uhvaćen. Isti se 
nalazi u žlijebskoj općini ovog kotara. 

Ljudi su često puta bili šamarani na oči Talijana na sred ulice od strane 
četnika. 

Drugo zlo su četnici nanosili nama, jest to, što su organizovali blokadu 
koju su dozvolili Talijani oko Višegrada, te nisu dali da se unose životne 
namirnice u grad, te u koliko je se unosilo cijene su bile previsoke, da bi 
se siromašni dio pučanstva mogao održati u životu od čega je na desetine 
umiralo od gladi u gradu /oko 300/. Nijedan Srbin u kotaru nije bio za 
to da se pomogne nama i da se zla djela spriječe. U tome su se svi složili 
da nas potpuno istrijebe u ovom kotaru. 

Potpisati je od 18. studenog prošle godine do danas stalno prikupljao 
pismeni materijal četničko-komunističke propagande uperene protiv 
okupatora Nijemca, Talijana i nas Hrvata. Sva ovakva pismena 
dokumenta uvjek su predavana mjesnom talijanskom zapovjedništvu. 

U ovom vremenu traženo je od mene u jednom razgovoru od tumača 
kod talij anskog zapovj ednika mj està, tako da mi j e on bar savj etovao, da 
napišem j ednu predstavku u Zagreb, drugu u Beograd, a treću talij anskim 
vlastima u Višegradu u kojim ću iznijeti da pučanstvo ovoga kotara želi 
biti van politike i ovih događaja, t.j. neutralno iz razloga da bi Talijani 
ovakav dokumenat mogli u svoje svrhe upotrijebiti. To nisu dobili. 
Jednom prilikom kada je potpisati spomenuo ime Hrvatske i da će uskoro 
doći ovamo pozvat je na odgovornost i tada mu je rečeno da ovdje neće 
biti ni sjena hrvatska, a kamo li, da će ikad doći naši. Rečeno mije da ću 
za to biti u najskorije vrijeme inteniran u Albaniju. 

Za ovo svo vrijeme talijanske vlasti su se vrlo slabo i malo brinule 
oko ishrane pučanstva, dok u zadnje vrijeme od mjeseca travnja, pa na 
ovamo nastoje da sve ono što su propustile da učine, a nisu do sada 



htjele da pomognu Što su prije mogli, a nisu htjeli našem napaćenom 
narodu. Dakle, jednom iječju, sada nastoje da se izbriše iz sjećanja svo 
negodovanje naroda prema njima, a koje lako ne mogu. Istina sada se 
mnogo staraju oko ishrane pučanstva da zasije što više zemlje, te su 
mnogo sjemenskog kukuruza podijelili uz cijenu po 395 lira za jedan 
kvintal /I kgr. oko 11 kuna/. Besplatno je podjeljeno narodu oko 35 
konja onima koji su siromašni. Unovcu su podijelili od 2.550 lira. Dakle, 
po ovoj prilici hoće na ovaj način da nas pridobiju, a potpisatom j e rečeno, 
da će još mnogo hrane doći, koja će se podijeliti narodu uz minimalno 
plaćanje i novčana pomoć. 

Ova kotarska oblast dobila je od naše države 280 metri centi 
sjemenskog ječma koji jepodijeljen isključivo našem svijetu. Talijanske 
vlasti tražile su i zahtjeve da se to dijeli i pravoslavnom, ali je potpisati 
stao na stanovište da ne treba njima dijeliti pošto i Talijani ravnomjerno 
ne postupaju sa cijelim pučanstvom ove kotarske oblasti, kao na primjer 
u obćini rudanskoj ove oblasti. Tamo su dijelili isključivo pravoslavnim, 
dok su muslimanima sasvim neznatno podijelili ili bolje rečeno ništa. 
Hoće da vode podvojenu politiku između Hrvata i Srba neprimjećeno, 
ali to ne mogu. 

Talijanska politika prema nama počinje da se poboljšava dana 22. 
travnja, kadaje potpisatog na temelju ovlašćenja italijanskog Guvernera 
sa Cetinja ovdašnje mjesno zapovjedništvo imenovalo za kotarskog 
predstojnika kotara višegradskog /capitano distrettule/. U suštini nikakve 
vlasti potpisani nema nego služi talijanskim vlastima samo za davanje 
kakvih obavještenja po raznim granama poljoprivrede i drugoga što se 
odnosi na život. 

Pored svega toga što nas talijanske vlasti nisu štitile koliko su mogle 
od svoga dolaska u ovaj kotar, to još više stvaraju negodovanje našeg 
svijeta protiv sebe, a naročito seljaka, što njihovi vojnici idu od sela do 
sela i dižu seljacima sve što je vrijednije i potrebno za jednu seljačku 
kuću. Tako dižu stoku, vunu, ćilime i druge predmete. Učinili su do 
sada neprocjenjivu štetu na obrađenim imanjima (podvukao: S.Č.). 

Prema svemu gore izloženom naš svijet je raspoložen samo prema 
svojoj braći Hrvatima, a toliko isto gaji svoje simpatije i prema 
Nijemcima. Potpisanog je baš jedan oficir talijanski priupitao u jednom 
običnom razgovoru zbog čega naš svijet ne trpi Talijane, što mu je 
odgovoreno da Nijemci ne otimaju, da ne kradu, nego samo da pomažu 
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koliko god mogu. Još mi je rečeno i to zašto naša Država ne pomogne 
bolje ovaj svijet i zašto ne pošalje 3-4 milijuna kuna, pa da se spriječi 
svaka strana i nemila propaganda medu našim pučanstvom. 

Da bi se donekle opravdalo ovakvo držanje talijanskih vlasti prema 
nama za vrijeme četnika navodi se ovo: sadašnja talijanska posada 
Višegrada, kao i ona od početka, nije bila dovoljno jaka prema četnicima, 
da bi mogla održati željezničku prugu uvjek i stalno u ispravnom stanju 
koja je žila kucavica, jer bez ove pruge ne bi se moglo snabdjevati 
životnim namirnicama i ostalim vojničkim potrebama Sandžak i Crna 
Gora u kojoj su komunisti od početka carevali, te su svaku talijansku 
kolonu sa živežnim namirnicama sa uspjehom ništili i palili, a koju su sa 
četnicima zajednički očuvali. U zadnje doba prije mjesec dana izdato je 
naređenje svima četnicima koji se ne prijave i dobiju posebno odobrenje 
za nošenje oružja da će biti strijeljani. Takvih je do sada strijeljano u 
Višegradu do 40. 

Ovom izvješću prilaže se popis lica koja su radili i krnjili probitke 
naše države. 

Prednje se dostavlja s molbom na dalje uredovanje. 

Dostavljeno III Domobranskom zboru-Sarajevo i Gospodinu Bansku, 
opunomoćeniku ministra - Sarajevo. 

Kotarski predstojnik: 
Ploskić, v.r. 

Za točnost priepisa tvrdi: 

Nadstojnik pomoćnih ureda: 

V.Ž. broj: 476/V.T.-1942. 

(AVII, fond NDH, k. 155, reg. br. 5/4-1-4) 



POKOLJ NA PODRUČJU LJUBINJA 15. JUNA 1942. 

Četnici-komunisti izvršili su 15.lipnja 1942. veći pokolj Hrvata 
muslimana u kotaru Ljubinje. Toga su dana poklani i bačeni u jamu: 

Džafer Zelenterović, Ibro i Fata Sinanović, 
Hasan Mušić, Fata Salman, 
Bećir Mušić, Vera Salman, 
Salko Sadžak, Meša Gubelić, 
Adem Sadžak, Gjulsa Gubelić, 
Melka Sadžak, Sala Gubelić, 
Mustafa Krehić, Hamida Gubelić, 
Halil Taslaman, Salko Gubelić, 
Šaćir Taslaman, Ajkuna Gubelić, 
Omer Taslaman, Meka Gubelić, 
Suljo Kurtović, Meša Mekić, 
Zahir Kurtović Osman Mekić, 
Halil Malohodžić, Mujo Sinanović, 
Zahir Malohodžić, Ibro Sinanović, 
Zulfo Malohodžić, Halil Berbero vić, 
Omer Žuštra i njegova žena Murat Malohodžić, 
Gjulsa Žuštra Avdo Šarić, 
Velija Žuštra Huso Soldin, 
Ahmed Malohodžić, Suljo Kurtović, 
Bećir Burek, Mujo Zelenterović, 
Hata Elezović, Meho Zelenterović 
Mujo Šerak, Salko Hamzić, 

njegova žena i troje djece 
Mušan Serdarević, Pemba Grozdanić, 
Ahmed Šerak, Alija Sadžak, 
Ramo Kajimović Alijin, Ibro Bašić, 
Osman Kadić, Saja Mrgan, 
Nura Mrgan, žena Adema Berberovića 

i dvoje ženske djece 
Hasan Sadžak, Selim Ćenam. 



Zločinačka četničko-komunistička banda usmrtila je, osim toga, i 
bacila u jamu, nakon što ih je spalila pomoću petroleja, ove Hrvate i 
Hrvatice muslimane: 

Asima 
Zinetu 
Fatimu 

Hatu 
Pašanu 
Elviju 
Esmu 

Bakšić, 
Bakšić, 
Bakšić, 

Bakšić, 
Bakšić, 
Bakšić, 
Bakšić, 

Šaćira Bakšić, 
Fatimu E. Bakšić, 
Hamzu Bakšić 
(diete od dva mjeseca), 
Rifata Serdarević, 
Hajriju Serdarević, 
Hatidžu Serdarević, i 
Džehvu Viđen. 

Osim toga bačeni su u jamu, ali su se spasili: Enver Bakšić, Sulejman 
Bakšić, Begana Bakšić, Munta Žustra, Ziba Žustra i Fatima Bakšić, 
Jusufova. 

Nadalje su ubijeni od četničko-kominističke bande: 
Tahir Salman, Ramo Šerak, 
Adem Burek, Ferid Šerak, 
Adem Šerak, Mujkan Pločić 

i dvie osobe. 
Četnici su ovom prilikom Ahmedu Šeraku prije nego su ga umorili 

odrli kožu i grozno ga mučili. Isto tako iznakazali su nožem Murata 
Malohodžića. 

U ovom velikom pokolju sudjelovali su kao krvnici: Rade Šalvarica, 
listonoša, Dušan Kostić bez zanimanja, Mile Kostić, Miloš Toholj, Pero 
Toholj, Bogdan Šorajić, Četo Toholj, Miroslav Šparavalo, Vlado 
Slijepčević, svi seljaci, te Vlado Turanjanin, porezni ovrhovoditelj, Gojko 
Kozić mlađi, Mišo Čorović, Vladin, Branko Čorović, Lazo Bogdanović ; 
i Đorđe Đurić, svi iz kotara ljubinskog. 

Za istinitost ovih podataka jamče: Alija Serdarević, Alijin, i Omer 
Dizdarić, Ahmedov, koji su zapisnik podpisali. 

< c o 



UPUĆIVANJE HUSEINA REDŽIĆA U KONCENTRACIONI 
LOGOR JASENOVAC 

- PRIJEDLOG POLICIJSKE UPRAVE 
VELIKE ŽUPE LUKA I SANA, 
BANJA LUKA, 22. JUNI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 

Naziv Oblasti 

Ustanove Ureda Župska redarstvena oblast Banja Luka 

Br. U.Z. T/309/42.-

Predmet: Redžić H u sein 

• PRIEDLOG 
O PRISILNOM BORAVKU U LOGORU 

Predlaže se ustaškoj nadzornoj službi - Ravnateljstvu Ustaških 
Redarstva Nezavisne Države Hrvatske u Zagrebu (Ured I), da se nad 
predmetnom osobom izreče odluka o prisilnom boravku u logoru, u 
trajanju od tri godine. 

1) Obrazloženje: Upućuje se u zbirni logor kao pogibeljan po javni 
red i sigurnost radi komunističke delatnosti. 

Umoljava se naslov za odluku i obavi est. 

Datum: U Banjoj Luci 22. VI. 1942. 

M.P. 

(A. Miletić, n.d., knj. 1, Beograd, 1986, str. 339) 

Redarstveni upravitelj 

(Potpis nečitak) 



ZAPISNIK O SASLUŠANJU MUHAMEDA MAGLAJLIĆA 
U KONCENTRACIONOM LOGORU STARA GRADIŠKA, 

27. JUNI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 

ZAŠTITNO REDARSTVO ZA GRAD 
BANJU LUKU I VELIKU ŽUPU 

SANA I LUKA - LOGOR STARA GRADIŠKA 

Z A P I S N I K 

sastavljen dne 27.1ipnja 1942. u logoru V. Stara Gradiška* 

P.P. 

Prisutni predvedeni Maglajlić Muhamed, umirovljeni Šerijatski sudac, 
rođen 1880. g., u Banja Luci, od oca Hadžimuharem i majke Emine r. 
Maslić, vjere islamske, oženjen, otac devetero djece, zavičajan Banja 
Luka, vojsku nije služio, stan: Smailage Čengića br. 37, nekažnjavan 

prisutni u zapisnik daje sliedeće: 

Do prije 12. g. ja sam bio češće u društvu i po koji puta dobre volje. 
Tada sam mnogo zalazio po svim gotovo gostionicama i kretao se više u 
društvu. Poslie sam se gotovo okanio ovakovog života i počeo živiti za 
svoje zvanje i za svoju obitelj. Od toga vremena zalazio sam po koji 
puta u društvo sa Ibrahimom Zembićem u njegovoj kafedžinici. Više 
puta sam razgovarao sa Muharemom Midžićem školskim upraviteljem 
iz Kozarca, koji se nalazi unatrag 4. mj. u Banja Luci, te se ne može 
vratiti kući, jer je pruga prekinuta, a i radi snijega. Isti je stanovao kod 
Ibrahima Maglajlića mog daljnjeg rođaka. K meni je dolazila obitelj u 
kuću Ibrahima Mehmedovića. Ja imadem devetero djece. Najstarija 

* Tada je u logoru saslušan i Hasan Muhamedagić, iz sela Golubić - Bihać, službenik 
iz Banja Luke(A. Miletić, n.d., str. 345, nap. 2.). 



kćerka Vahida (oko 32 god.) pobjegla je u šumu u kasnoj jeseni prilikom 
pada prvog snijega. Sin Ekrem (oko 30 god.) je veterinar u Zagrebu na 
Veterinarskoj klinici. Drugi sin Dževat (oko 28 god.) nalazi se u zatvoru 
u Banja Luci u "Crnoj kući", treći sin Munib (oko 25 god.) nalazi se u 
šumi od sredine ljeta 1941. g. On je visok blond, mršav. Druga kćerka 
Muniba oko 23. g. bila je udata u Bos. Dubici, raskrstila se sa svojim 
mužem i sada živi stalno s nama u kući. Nazim (oko 22 god.) 4. sin 
vratio se sada iz vojske, manje više stalno se kreće u kući i u bašči jer 
boluje od tuberkuloze. Peti sin Osman (oko 20 g.) nalazi se u Zagrebu u 
vojsci-domobranskoj. Nedžib (oko 18. g.) pobjegao je prije 4. mjeseca u 
šumu. On je bio u Ustaškoj mladeži i skime seje kretao nije mi poznato, 
to znade njegov satnik. On je polazio u 6. razred real. gimn. Sedmi sin 
Alija (oko 16. g.) polazi u Školu, u IV. razr. real. gimn. Njegovo društvo 
je koliko je meni poznato Mujo Memić i Fikret Maglajlić - Ibrahimov. 
Ćerka Vahida je plavka, srednje visine, nešto debeljuškasta. Sin Nedžib 
družio se prije svoga bjega sa Šehićima, dvoje djece činovnika Šehića, 
koji idu u školu. K meni u kuću, odnosno k mojoj ženi zalazile su obitelji 
prof. Hadžiomerspahića; ravnatelj, Čejvana, ing. Džurbegović, Mujage 
Kazasa, Hamzage Huseđinovića, Smail-bega Karabegovića, udova iza 
Hadžiefendića, udova iza Memića sa kćerkom (oko 20. g.) udova iza 
Hadžimuharem Skopljanka. Ove su žene zalazile k mojoj ženi, pričale i 
razgovarale, ali o čemu, to mi nije poznato. Opazio sam u svojoj sobi da 
se oko Pere Rebrine okuplja Ivezić Pero, Rajko Jorgić i još drugi, te 
stalno nešto šapuću i dogovaraju se. 1935. g. i 1938. g. glasovao sam za 
Spahinu grupu. 

DOVRŠENO ! 

Preslušao: 
Hajdarević v.r. 

Preslušani: 
Maglajlić Muhamed. \.r. 

Nastavljeno 29. VII 1942. u Crnoj kući. 

Što se moja djeca nalaze u šumi i što su komunistički nastrojeni ja ne 
smatram da sam u tome što skrivio, već smatram daje to plod uzgoja u 
školi za vrieme prijašnjih režima. 



DOVRŠENO! 

Saslušao: Saslušani: 

Babić Maglajlić Muhamed v.r. 

Daje ovaj prepis vjeran svome izvorniku potvrđuje i ovjerava 

U Banjoj Luci, dne 3. X. 1942. 

NADSTOJNIK u.z. 

Šetka 

(A. Miletić - n.d., str. 345-346) 



SVJEDOČENJE O STANJU I POTREBAMA 
FOČANSKOG SREZA 

- ZAPISNIK MINISTARSTVA UNUTARNJIH POSLOVA NDH, 
ZAGREB, 1. JULI 1942. 

Z a p i s n i k 

sastavljen u Ministarstvu unutarnjih poslova dana 1.srpnja 1942. 

Prisutni: Dr. Ante Nikolić, veliki župan 
Kren Božena, kao zapisničar. 

Pristupiše u Ministarstvo unutarnjih poslova: 
1/ Muhamed Abdagić, gradonačelnik Foče, 
2/ Mustafa Omerpašić, načelnik općine Ustikolne, kotar Foča, 
3/ Muhamed Muftić, trgovac u Foči, koji su došli u Zagreb u društvu 

sa ostalim izaslanicima iz Foče /koji sada ne mogu pristupiti na ovo 
Ministarstvo, a kojih su njih ovlastili da izjave u njihovo ime/ 

i to: Sulejman Lojo, Imam Matiša, Afdo Ožegović, Ferad Trako, 
Edhem Atimović, Uzejin Tataragić, Asim Hanjalić - svi iz kotara Foče. 

Gornja trojicà upitani izjavljuju sliedeće: 
1/ Mi smo prvo i jedino ovlašteno izaslanstvo iz kotara Foče, koji 

smo došli u Zagreb izložiti današnje stanje i potrebe fočanskog kotara. 
O nasiljima i pokolju, koje su - četničko - komunističke bande 

izvršili nad življem i imovinom našeg kotara nećemo dugo govoriti 
jer je to dobro poznato našoj vladi i Poglavniku u Zagrebu. Samo 
ćemo istaknuti, da je u našem kotaru poginulo oko 6.000 ljudi, žena 
i djece; da je sve opljačkano; da je popaljeno oko tri tisuće domova; 
da sad imade oko osam tisuća izbjeglica u Foči; da nema nikakovih 
ureda; da nema hrane; da nema pripomoći i da je pučanstvo cijelog 
našeg kotara danas prepušteno samom sebi. Sve je pusto, uništeno, 
gladno, boso i golo. 

Sto, se tiče sigurnosti ljudskih života - i ta nije još ni danas sigurna, 
jer se odmetnici nalaze mjestimice daleko od Foče - negdje 2 km negdje 



6 km, a negdje 10 km - to sve prema Crnoj Gori, a jedino je sigurno 
prama Sarajevu i Goraždu. 

II/ Radi toga mi smo kao jedino zamolito i ovlašteno izaslanstvo za 
kotar Foču došli u Zagreb - moleći naše odlučujuće čimbenike, da što 
prije pomognu našem pučanstvu, jer ono ovako ne može više izdržati. 

Zato molimo: 
1/ Da se u Foči što prije uspostavi naša građanska državna vlast i 

uspostave, bar za prvo vrieme, najpotrebniji državni uredi sa 
najpotrebnijim osobljem i potrebnim pokućstvom i ostalim 
potrebštinama; jer danas u Foči ništa od toga nema, osim kotarskog 
predstojnika sa jednom činovnicom. Moram istaknuti, da kotarski 
predstojnik Jusuf Đuleta do danas odgovara svojoj dužnosti i da se njemu 
nema ništa prigovoriti. 

2/ Da se što prije omogući izgradnja porušenih i popaljenih domova, 
da bi izbjeglice mogle što prije doći svojoj kući i nastaviti živjeti svojim 
redovitim životom. Osim toga potrebno je, da se u Foči poprave porušeni 
mostovi na rijeci Drini i Ćehotini, jer ako se ovi mostovi ne poprave do 
jeseni - jer se vrlo lako može dogoditi, da uslied velike vode mi budemo 
potpuno odsječeni i opet da budemo izloženi bilo gladi bilo kakovim 
napadajima. Osobito drveni most na Ćehotini, jer se taj most može kroz 
kratko vrieme popraviti ako se odmah pošalje jednog stručnjaka i ovlasti 
ga da kupi drvo na licu mjesta i most uspostavi kako je bio: jer ako se 
bude išlo putem raznih mišljenja, nacrta i komisija onda se taj most neće 
moći popraviti nikako do ove zime. 

3/ Da se dade novčana pripomoć i gradskoj općini u Foči i svim 
seoskim općinama Ustikolina, Slatina, Čelebić, Dragočava, Zakmur, 
Miljevina i Kalinovik, jer su sve općine potpuno uništene /osim 
Kalinovika/ i osoblje poubijeno, a negdje i zgrade popaljene. Osobito 
gradska općina u Foči, jer ona sada sve uzdržava, - a nema nikakovih 
prihoda - sve je uništeno i poubijeno 7 namještenika. 

4/ Da se čim prije pošalju u Foču najnužniji lijekovi i još jedan liječnik, 
jer prijeti pogibao zaraze uslijed velikog broja izbjeglica, a danas u Foči 
nema nikakovih lijekova, ima samo jedan liječnik. Osim toga u našem 
kotaru ima veliki broj siročadi - djece kojima su poubijani roditelji -
pa molimo da bi se i ovu siročad negdje što prije smjestilo u kakovom 
dječjem domu. 



5/ Da nam se za kotar Foču čim prije pošalje nešto hrane, jer tamo 
naš narod umire od gladi /na pr. u 8 dana je umrlo 48 osoba od gladi/ 
i nema danas nikakove hrane (podvukao: S. Č.); a kakav će biti plod 
ondje gdje seje moglo obraditi, to se mi danas još ne možemo izjaviti. 

6/ Da nam se što prije dade pripomoć u novcu, odjeći i obući za 
izbjeglice i ostalo pučanstvo, kojeje ostalo bez igdje ičega, bez doma, 
bez hranitelja i t.d. jer mi do danas nismo ništa primili iz ovog naslova, 
a općina nije u mogućnosti da narodu bilo kako pomogne, jer kako smo 
gore naveli - sve je uništeno i odnešeno... 

(AVII, fond NDH, k. 153% reg. br. 21/9-17-18) 



ŽRTVE KONCENTRACIONIH LOGORA 
- PREPISKA USTAŠKE NADZORNE SLUŽBE, 

ZAGREB, 4. JULI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
USTAŠKA NADZORNA SLUŽBA 

Ured I. Zagreb, 4. srpnj a 1942. 

Broj 36974-IIb-l-1942. 

Predmet: Božičković Jula i drug. 
komunisti iz Brčkog - oslobođenje. 

Na broj : Taj 2007/42. od 20. VI. 42. 

VELIKA ŽUPA POSAVJE 

B R O D n/S. 

Priobćuje se naslovu, d a j e po nalogu ustaškog nadzornog 
zapovjednika odredbom ovog Ureda od 17/111. 1942. broj Prs. 339/42. 
naloženo zapovjedničtvu sabirnih logora u Jasenovcu i Uredu zaštitnog 
redarstva za grad Zagreb i veliku župu Prigorje u Zagrebu, da predaju 
pokretnom priekom sudu u Zagrebu sliedeće osobe iz Brckog: 

1. Jula Božičković, domaćica 
2. Fadil Alikadić, đak 
3. Marija (Marjola) Madunić, domaćica 19 god. 
4. Džemila Ajanović, učenica 16 god. 
5. Dušan Buđen, trgovac 
6. Jelena Buđen, domaćica 
7. Tamara Begović, đak 
8. Halil Jerković, ratar 
9. Momir Buđen, učenik trgovačke akademije 



10. Asim Mušanović, ribar 
11. Mustafa Glinac, radnik 19 god. 
12. Hamdija Šehović, slastičar 19 god. 
13. Zaim Mušanović, vlasuljar 17 god. 
14. Anđelina Božičković, domaćica 
15. Mara Ristić, domaćica 
16. Radmila Hadžić, domaćica 
17. Borislav Božičković, učenik gimnazije 
18. Ibrahim Fočak, radnik 19 god. 
19. Hasan Aganović, direktor 
20. Petar Marijan, đak 
21. Ahmet Fočak, pekar 17 god. 
22. Mujo Azapagić, slastičar 19 god. 
23. Hamdija Soferović, slastičar 19 god. 
24. Samid Čebić, radnik 17 god. 
25. Anka Stakić, bank. činovnica 
26. Jelenka Voćkić, učenica trg. akademije 18 god 
27. Jula Kostić, domaćica 
28. Nada Mileusnić, domaćica 
29. Milka Janičkić, domaćica 
30. Momir Krstić, učenik trg. akademije 
31. Milan Cvitković, umirovljeni gruntovni ravnatelj 
32. Dobrila Majstorović, priv. činovnica 
33.' Stefica Marvin, kućna pomoćnica 
34. Katica Andorino, kućna pomoćnica 
35. Azis Ramić, krojač 19 god. 
36. Salih Zukanović, ratar 17 god. 
37. Omer Čehić, radnik 18 god. 
38. Muhidin Sejdinović, trg. pomoćnik 18 god. 
39. Mustafa Đžindić, kipar 
40. Fehim Klebić, đak 19 god. 
41. Mehmedalija Hodžić, pomoćnik 17 god 
42. Darko Cvijanović, đak 17 god. 
43. Karlo Godnić, ratar 
44. Smail Trebinčević, ličilac 
45. Heinrich Beker, postolar 
46. Milica Brkić, kućna pomoćnica 



47. Safet Glinac, kuhar 17 god. 
48. Šaćir Šehinović, radnik 17 god. 
49. Refik Piskavica, krojač 17 god. 
50. Bego Mehmedović, krojač 18 god. 
51. Milorad Gojaković, ratar 
52. Alija Suljagić, domobran 

Na ovaj nalog izviestio je Ured zaštitnog redarstva za grad Zagreb i 
veliku župu Prigoije u Zagrebu, da su prepraćeni Pokretnom prijekom 
sudu u Zagrebu: 

1. Božičković Jula 
2. Alikardić Fadila 
3. Buđen Dušan 
4. Buđen Momir 
5. Mušanović Asim 
6. Mostić Milka 
7. Džimić Mustafa 
8. Hodžić Mehmed-Alija 
9. Beker Heinrich 

Ujedno je zaštitno redarstvo izviestilo, da su stavljeni Pokretnom 
prijekom Sudu u Zagrebu na raspoložbu sliedeće osobe, koje se nalaze u 
Kužnoj bolnici na Zelenom Brijegu: 

1. Ajanović Džemila 
2. Buđen Jelena 
3. Begović Tamara 
4. Božičković Anđelina 
5. Ristić Mara 
6. Hadžić Radmila 

Zapovjedničtvo pak sabirnih logora u Jasenovcu izviestilo je da su 
Halil Jerković, Mustafa Glinac, Hamdija Šehović,* Milan Cvitković, 
Darko Cvijanović i Rade Bekić umrli u logorima pomenutog 
zapovjedničtva, dok se ostali zatočenici navedeni ne nalaze u sabirnim 
logorima. 

* U mnogim dokumentima priređivač je imena žrtava označio kurzivom kako bi 
predmet istraživanja učinio pristupačnijim. 



Uslied toga umoljava se naslov uputiti sve molitelje, da se glede 
oslobođenja navedenih osoba obrate na Pokretni prijeki sud u Zagrebu. 

Ujedno se umoljava naslov priobćiti kuda su upućene, odnosno kome 
su i kada predane sve ostale osobe za koje mole građani grada Brčkog, a 
nisu predane priekom sudu ili preminuli kako je to gore priobćeno. 

ZA DOM SPREMNI ! 

UPRAVITELJ: 

Paver 

M.P. 

(A. Miletić, n.d., str. 359-361) 



HITNO UPUĆIVANJE CIVILA U LOGOR STARA GRADIŠKA 
- PRIJEDLOG POLICIJSKE UPRAVE 

VELIKE ŽUPE LUKA I SANA, 
BANJA LUKA, 6. JULI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
ŽUPKA REDARSTVENA OBLAST BANJA LUKA 

Broj: T. 1032/42. 

Priepis. 
Original se nalazi pod 

Brojem: 1492. 
Banja Luka, dne. 6. srpnja 1942. 

Predmet: ANIČIĆ MILAN, i drugi, 

priedlog o prisilnom boravku u logoru.-

USTAŠKOJ NADZORNOJ SLUŽBI URED I. 

Z A G R E B 
t 

Savezno sa zakonskom odredbom od 2. XI. 1941. god. o upućivanju 
nepoćudnih osoba u zbirni logor, predlažu se po tri primjerka priedloga 
o prisilnom boravku u logoru s molbom na odobrenje za sliedeće osobe: 

1. Aničić Milan 
2. Boban Mirko 
3. Botić Nedžip 
4. Cikota Dedić Hilmija 
5. Čardžić Avdo 
6. Demirović Nedžib 
7. Gazić Derviš 
8. Gvožđar Irfan 
9. Gvožđar Abduselam 



10. Hasanbašić Muhamed 
11. Jovanović Mitar 
12. Jovanović Savo 
13. Jurinčić Anto 
14. Karabegović Mustafa 
15. Kesić Vid 
16. Krupić Ilijas 
17. Maglajlić Dževad 
18. Milošević Stoj an 
19. Numanović Osman 
20. Odić Zvonko 
21. Pašalić Faik 
22. Pećanica Rifat 
23. Redžić Husein 
24. Savić Milivoj 

Umoljava se ovaj predmet smatrati žurnim, pošto su zatvori ove oblasti 
puni pritvorenika.-

ZA DOM SPREMNI ! 

P.O.R 
Anzulović v.r. 

otprem: 
7.VII 1942. 
M. Jozić v.r. 

Redarstveni upravitelj: 
(Potpis nečitak) 

Priepisala: 
(Ankica Bzik) 

Za tačnost priepisa jamči: 
NADSTOJNIK PISARNE: 

(F. Ban) 



ZATOČENICI LOGORA STARA GRADIŠKA 
- SPISAK POLICIJSKE UPRAVE 

VELIKE ŽUPE LUKA I SANA, 
BANJA LUKA, 8. JULI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
Župska Redarstvena Oblast 

BANJA LUKA 

Predmet: Jakupović Sejdo i drugi, podatci 
Dne: 8. VII 1942. 
Broj: 1440 sa - priloga 
Riješitelj: I 

ZAPOVIJEDNDCU SABIRNOG LOGORA 

ST. GRADIŠKA 

Drugom polovicom mjeseca lipnja naslovu je bilo popraćeno sa strane 
ove oblasti - Banja Luka - izvjestan broj osoba, među kojima su se nalazili 
i slijedeći: 

(piši sve one koji su crnom olovkom zaokruženi) 

Moli se žurno obavijestili ovu Oblast da li se gornje osobe još nalaze 
kod naslova, odnosno gdje se sada nalaze. 

Z.D.S. 

(Potpis nečitak) 

Popis 

osoba koje su evakuirane za vrijeme akcije i sprovedene u Banja Luku, 
a sada se nalaze u Staroj Gradiški: 



1. Fazlić Ibro Kam i čani 
2. Fazlić Ethem ti 

3. Jakupović Sejdo ti 

4. Jakupović Jakup ti 

5. Jakupović Atif ii 

6. Husić Džiho Kevljani 
7. Čolić Mustafa u 

8. Čirkin Mahmut u 

9. Jakupović Smaji -Hasin Kami čani 
10. Velić Hašim Kevljani 
11. Jakupović Šećo Kamičani 
12. Jakupović Lativ - Dedin Kevljani 
13. Jakupović Muharem u 

14. Osmanović Omer u 

15. Jakupović Ahmet u 

16. Džaferović Alija u 

17. Jakupović Salih - Mehmedov u 

18. Pervanić Husein Kamičani 
19. Mujkanović Husein u 

20. Jakupović Ibro - Ramin Kevljani 
21. Jakupović Karanfil Kamičani 
22. Jakupović Sulejman - Mehin u 

23. Jakupović Hajro Kevljani 
24. Jakupović Vejsil u 
25. Jakupović Osman - Hasanov Kamičani 
26. Jakupović Salih - Hasanov u 

27. Modronja Hasan u 

28. Jakupović Salih - Selimov u 

29. Muratović Bego Kevljani 
30. Karabašić J Derviš u 

31. Jakupović Arif - Eminov Kamičani 
32. Jakupović Sulejman » 

33. Hadžić Mehmed ti 

34. Čolić Huso » 

35. Jakupović Smail - Mehin ti 

36. Jakupović Ramo ti 

37. Čolić 



38. Jakupović Šedif n 
39. Karalić Milutinj Ivanjska 
40. Berić Vaso Lamovite 
41. Berić Stoj an ti 
42. Berić Simeun tt 
43. Berić Milivoj u 
44. Lajić Dušan u 
45. Janjić Nedeljko tt 
46. Malenčić Košta ii 

47. Rosić Novak Bistrica 
48. Zrnić Nikola Lamovita 
49. Dokić Đuro u 

50. Savić Spasoja Verići 
51. Radulj Lazar Bistrica 
52. Marić Košta Omarska 
53. Stoj ako vić Jovan II 

54. Radul Ilija Bistrica 
55. Dragonjić Petar Babići 
56. Berić Jovan Lamovita 
57. Ivković Jovan Tomašica 
58. Sekulić Dušan - Radin Omarska 
59. Sekulić Nikola u 

60. Petar Zdelar Petrov Gaj 
61. Đurđević Dušan Lamovita 
62. Aleksić Aleksa Babići 
63. Risto Miladinović Balte 
64. Mlađan Mađar Babići 
65. Kos Janko u 

66. Dukić Ostoja Omarska 
67. Bjelan Sekulić tt 

68. Novak Sekulić - Stojkin « 

69. Mihajlo Radulj ti 
70. Hašim Jakupović Kamičani 
71. Aga Farić tt 

72. Rade Gruban Lamovita 
73. Jefto Karalić Ivanjska 
74. Vaso Rubin Lamovita 



75. Čolić Husein Kevljani 
76. Jakupović Hasan - Hasin Kamičani 
77. Jakupović Dedo ft 

78. Jakupović Derviš-Muharemov Kevljani 
79. Jakupović Derviš Kamičani 
80. Jakupović Jusuf - Smajin tt 

81. Softić Husein tt 

82. Jakupović Nezir tt 

83. Jakupović Husein tt 

84. Ferhatović Salko Kevljani 
85. Velić Kahro Kamičani 
86. Marko Sekulić Omarska 
87. Dušan Sekulić ti 

88. Simeun Sekulić ti 

89. Ilija Sekulić u 

90. Radovan Sekulić u 

91. Ostoja Sekulić u 

92. Mitar Sekulić ti 

93. Hajdić Salih Kozarac 
94. Hase Grozdanić Grozdanići 
95. Mihajlo Zinkević Balte Jaruge 
96. Mihajlo Inđić Orlovac 
97. Hamdija Sušić Kozarac 
98. Huška Grabić ti 

99. Zaim Zaimović u 

100. Mujo Radžić u 

101. Stevo Dobrovoljski u 

102. Hasan Sinanagić Hrastići 
103. Hasan Jasiga Kamičani 
104. Ahmet Ičić Brdani 
105.Ibrahim Đikić Kamičani 
106. Huso Šahbas H 

107. Hasan Šahbas II 

108. Smajo Šahbas II 

109. Ibrahim Islamčević II 

110. Jasika Mehmed II 

111. Bego Kešić II 



112. Murat 
113. Obrad 
114. Jusuf 
115. Šerif 
116. Pero 
117. Đuro 
118. Milan 
119. Rade 
120. Đurađ 
121. Stojko 
122. Arsen 
123. Simeun 
124. Mirko 
125. Obrad 
126. Nikola 
127. Jovan 
128. Dragoljub 
129. Momčilo 
130. Dušan 
131. Ratko 
132.Jakob 
133. Radomir 
134.Jovo 
135. Milan 
136. Dragan 
137. Rade 
138. Miloš 
139. Mihajlo 
140. Vid 
141. Ostoja 
142. Trivun 
143. Aga 
144. Cvetko 
145. Stojko 
146. Košta 
147. Dragutin 

Alić 
Salić 
Jakupović 
Jakupović 
Medarević 
Grujić 
Lazić 
Lazić 
Lazić 
Lazić 
Lazić 
Popović 
Popović 
Đurić 
Đurić 
Đidić 
Milaković 
Milaković 
Milaković 
Milaković 
Petrović 
Subotić 
Radulj 
Radulj 
Radulj 
Radulj 
Gojić 
Kukić 
Miladinović 
Bijelić 
Lazić 
Jakupović 
Malenčić 
Šukalo 
Rubin 
Škundrić 

Petrovgrad 
Kamičani « " 

Orlovci 
Verići 
Verići " " " " " " " " 

Ivanjska u 
u » 

Bistrica 
Ivanjska 
Verići 

« 
u 
u 
u 

Bistrica 
« 

Verići 
u tt 

Lamovita 
Ivanjska 
Omarska 
Balte 



UPUĆIVANJE CIVILA U KONCENTRACIONI 
LOGOR JASENOVAC 

- DOPIS POLICIJSKE UPRAVE VELIKE ŽUPE LUKA I SANA, 
BANJA LUKA, 14. JULI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
ŽUPSKA REDARSTVENA OBLAST BANJA LUKA 

Broj: T. 491/42. 

Banja Luka, dne 14.srpnja 1942. 
Predmet: Karabegović i drugi, -
upućenje u logor. 

ZAPOVJEDNIŠTVU SABIRNOG LOGORA 

J A S E N O V A C 

Upućuju se naslovu uz prilog uputnica i odluka za zbirni logor u 
Jasenovcu sliedeći: 

1.'Bajić Božo, 
2. Bajić Mitrana, 
3. Bukić Munirà, 
4. Bukić Osman, 
5. Daničić Jovan, 
6. Ekić Ismet, 
7. Jaran Sulejman, 
8. Karabegović Mubera, 
9. Mlečnik Alojz, 
10. Mlečnik Franc, 
11. Mlečnik Silvio, 
12. Mlečnik Viktor, 
13. Novak Divj ak, 
14. Radonjić Savo, 
15. Premru Viktor, 



16. Tomić Ilija, 

17. Vranješ Vaskrsije. 

Za dom spremili ! 

Prilog: dopis U.N.S. ured I. Upravitelj redarstva: (Dr. Gromes) 

(A. Miletić, n.d., str. 386-387) 



ZATOČENICI KONCENTRACIONOG LOGORA JASENOVAC 
- PODACI POLICIJSKE UPRAVE 

VELIKE ŽUPE LUKA I SANA, 
BANJA LUKA, 17. JULI 1942. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
ŽUPSKA REDARSTVENA OBLAST 
U Banjoj Luci dne 17. VII. 1942. 
Broj: Taj. 1440/42 

Predmet: Jakupović Sejdo i dr. 
podatci. 

ZAPOVJEDNIŠTVU USTAŠKE NADZORNE SLUŽBE URED I 
U 

Z a g r e b u 

Drugom polovicom mjeseca svibnja popraćeno je u sabirni logor 
Jasenovac, od strane ove oblasti izvjestan broj osoba, među kojima su se 
nalazili slijedeći: 

1. Jakupović Sejdo 
2. Jakupović Jakup 
3. Jakupović Latif - Dedin 
4. Čolić Husein 
5. Jakupović Jusuf - Smain 
6. Softić Husein 
7. Jakupović Nezir 
8. Jakupović Husein 
9. Jakupović Ahmet 
10. Jakupović Vej sii 
11. Jakupović Osman - Hasanov 
12. Karabašić Derviš 
13. Zdelar Petar 
14. Grozdanić Hase 



15. Zinkević Mihajlo 
16. Inđić Mihajlo 
17. Zaimović Zaim 
18. Ičić Ahmet 
19. Đikić Ibrahim 
20. Šahbas Hasan 
21. Kešić Bego 
22. Grujić Đuro 
23. Popović Simeun 
24. Džidić Jovan 
25. Radulj Mihajlo 
26. Jakupović Hašim 
27. Jakupović Aga 
28. Farić Aga 
29. Karalić Jevto 

Moli se naslov da žurno obavjesti ovu oblast, da li se prednje osobe 
još nalaze u zbirnome logoru Jasenovac, odnosno gdje se sada nalaze. 

ZADOM SPREMAN ! 

Redarstveni upravitelj 
- Dr. Ivo Gromes -

(A. Miletić, n.d. str. 387-388) 



EKSHUMACIJA ŽRTAVA NA PAŠINCU KOD ČIRKIN-POLJA, 
PRIJEDOR, 28. JULI 1942. 

ZAPISNIK 
sastavljen dne 28.srpnja 1942. u Prijedoru po sudbeno-liječničkom 

povjerenstvu za ispitivanje četničko-komunističkih zločina na području 
velike župe Sana i Luka. 

Prisutni: 
Predsjednik Matija Kovačić, savjetnik Ministarstva vanjskih poslova, 

član povjerenstva, dr. Maksimilijan Stepinac, vijećnik Sudbenog stola u 
Zagrebu, perovođa Dragan Katičić, iz Zagreba, liječnički vještak dr. Iso 
Fröhlich, vršilac dužnosti kotarskog liječnika u Prijedoru. 

Predmet: 
Ekshumacija mrtvih tijela Hrvata katolika i muslimana, poubijanih 

od partizana u vremenu od 16.svibnja do lO.lipnja 1942. u Prijedoru i 
okolici. Grobovi poubijanih nalaze se u Pašincu, na posebnom predjelu 
zvanom Glavica i od tih grobova, koji su za sada pronađeni, otvorena su 
povjerenstveno četiri groba. U ta četiri groba, od kojih su se tri nalazila 
jedan pored drugoga na jednoj uzvisini, obrasloj grmljem, a četvrti podalje 
u jednoj šikari, nađeno je 60 mrtvih tijela, koja su sva iz grobova 
izvađena, te su predana liječničkom vještaku radi identifikacije i 
ustanovljenja ozljeda te načina, na koji su bili ubijeni. 

Iza toga daje liječnički vještak svoj slijedeći: 

NALAZ 

I. graba 
1. Lešina muškarca, nepoznata, 162 cm duga, na čelu 2 cm iznad oka 

desno okrugla rana u promjeru od 1 cm, na zatiljku nema rane; 
2. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 182 cm dugo, na lijevoj strani 

lubanje u predjelu donje i dijelom gornje vilice deformitet u smislu 
utisnuća tih dijelova kosti prema desno i unutra; 



3. mrtvo tijelo, nepoznato, 162 cm dugo, na desnoj i lijevoj strani 
lubanje u predjelu donje i gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih 
dijelova kosti prema sredini i unutra; u predjelu zatiljka rana po prilici 5 
do 6 cm, kosti strše prema vani; 

4. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 170 cm dugo, na lijevoj strani 
lubanje u predjelu gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih dijelova 
kosti prema lijevo unutra, rana zadana tupim predmetom; 

5. mrtvo tijelo muškarca Nazifa Mršića, 158 cm dugo, lobanja u 
čitavom obujmu razmrskana tupim oružjem; 

6. mrtvo tijelo muškarca Ahmeda Gugića, domobrana 162 cm dugo, 
na čelu u sredini okrugla rana u promjeru 1 cm, otraga na zatiljku nalazi 
se rana neravnih i nepravilnih rubova, koji su izvrnuti prema vani, rana 
pruzrokovana oštrim oružjem; 

7. mrtvo tijelo muškarca Jure Jurića, 190 cm dugo, na desnoj i lijevoj 
strani lubanje u predjelu donje i gornje vilice deformitet, kosti strše prema 
vani, tupim oružjem; 

8. mrtvo tijelo muškarca Muje Fazlića, 186 cm dugo, u predjelu vrata 
nalazi se ravnolika, 14 cm duga, 5 cm duboka rana, zadana oštrim 
oružjem; 

9. mrtvo tijelo muškarca Asima Rešića, 182 cm dugo, otraga na 
zatiljku rana 2 cm duga i 2 cm široka, zadana oštrim oružjem; 

10. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 187 cm dugo, na donjoj vilici i 
djelimično deformitet u smislu utisnuća tih dijelova kosti, rana zadana 
tupim oružjem; 

11. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 151 cm dugo, ispod lijevog 
oka rana 2 cm duga i 2 cm široka, ila zatiljku nema rane, rana zadana 
oštrim oružjem; 

12. mrtvo tijelo žene Olge Ljubičić; 
13. mrtvo tijelo Juliške Pavlešić; 
14. mrtvo tijelo Joze Dimića; 
15. mrtvo tijelo Franje Petrinovića. 
Ta tjelesa je rodbina odmah uzela radi pokopa, a jer su bila u 

raspadanju, to nisu pobliže opisana. 

II. graba 
1. Mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 183 cm dugo, na desnoj strani 



lubanje u predjelu donje i dijelom gornje vilice deformitet u smislu 
utisnuća tih dijelova kosti, rana zadana tupim oružjem; 

2. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 190 cm dugo, u sredini čela 
okrugla rana u promjeru od 1 cm, zadana oštrim oružjem; 

3. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 181 cm dugo, na desnoj strani 
vrata 2 cm duga i 2 cm široka rana, zadana oštrim oružjem; 

4. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 191 cm dugo, na lijevoj strani 
lubanje u predjelu donje i gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih 
dijelova kosti, rana zadana tupim oružjem; 

5. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 192 cm dugo, na desnoj strani 
lubanje u predjelu gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih dijelova 
kosti prema desno i unutra, rana zadana tupim oružjem; 

6. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 189 cm dugo, usred čela okrugla 
rana 1 cm široka, otraga na zatiljku 2 cm široka, zadana oštrim oružjem; 

7. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 176 cm dugo, na desnom prsnom 
košu ispod plućne kosti okrugla rana 1 cm široka, zadana oštrim 
predmetom; 

8. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 187 cm dugo, na desnoj strani 
lubanje u predjelu donje i dijelom gornje vilice deformitet u smislu 
utisnuća tih dijelova kosti prema lijevo i unutra, rana zadana tupim 
oružjem; 

9. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 172 cm dugo, na desnoj strani 
lubanje u predjelu čela deformitet u smislu utisnuća tih dijelova kosti, 
rane zadane tupim oružjem; 

10. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 167 cm dugo, na lijevoj strani 
vrata 5 cm duga rana s ravnim rubovima, duboka 8 cm, zadana oštrim. 
predmetom; 

11. mrtvo tijelo Zaima Pašića; 
12. mrtvo tijelo Ahmeda Kapetanovića; 
13. mrtvo tijelo Rize Kapetanovića; 
14. mrtvo tijelo Rudolfa Čadeka; 
15. mrtvo tijelo Zahida Hodžića; 
16. mrtvo tijelo Ivana Kneževića; 
17. mrtvo tijelo Ante Krvavice. 
Mrtva tijela od rednog broja 11 do 17 nisu potanje opisana, jer ih je 

porodica odmah uzela radi pokopa i jer su u raspadanju. 



III. graba 

1. Mrtvo tijelo muškarca Muhameda Memića, 27 god. starog, 173 
cm dugo, na čelu iznad desne obrve 1 cm široka, od sredine 1 cm udaljena 
okrugla rana zadana oštrim predmetom, ptraga na zatiljku oko 2 cm široka 
rana; 

2. mrtvo tijelo muškarca Ferida Jusufbegovića, 182 cm dugo, na 
čelu u sredini 1 cm široka okrugla rana, zadana oštrim predmetom 
(strieljivom); 

3. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 185 cm dugo, na lijevoj strani 
lubanje u predjelu donje i gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih 
dijelova kosti prema lijevo i unutra, u predjelu zatiljka rana po prilici 5 
do 6 cm široka, kosti strše prema vani, ozljeda tupim predmetom; 

4. mrtvo tijelo muškarca Stjepana Sladojevića, 185 cm dugo, u sredini 
čela okrugla rana 1 cm široka, na zatiljku rana 2 cm široka, zadana oštrim 
predmetom (strieljivom); 

5. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 172 cm dugo, metak kroz usta, 
izlaz na zatiljku, rana 4 cm široka; 

6. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 170 cm dugo, na desnoj strani 
lubanje u predjelu gornje vilice deformitet kosti u veličini male šake, u 
predjelu zatiljka rana 6 cm široka, kosti strše prema vani; 

7. mrtvo tijelo muškarca, 184 cm dugo, nepoznato, na desnoj strani 
zatiljka okrugla rana 1 cm široka, zadana oštrim oružjem; 

8. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 186 cm dugo, na lijevoj strani 
lubanje u predjelu donje i gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih 
dijelova kosti prema lijevo i unutra, kosti strše prema vani, rana je zadana 
tupim oružjem; 

9. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 197 cm dugo, na lijevoj ruci 12 
cm duga i 5 cm široka rana; 

10. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 192 cm dugo, na lijevoj strani 
lica u predjelu donje i gornje vilice 8 cm široka i 4 cm duboka rana; 
mrtvo tijelo vezano lancem, ruke vezane naprijed; 

11. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 172 cm dugo, ispod vrata 12 
cm duga i oko 5 cm široka rana sa ravnim rubovima, rana prouzrokovana 
oštrim predmetom (strieljivom); 

12. mrtvo tijelo muškarca Osmana Kurtovića Šerifova, deformitet 
u smislu utisnuća kosti gornje i donje vilice, rana zadana tupim oružjem; 



13. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 184 cm dugo, na lijevoj strani 
prsnog koša ispod plućne kosti 7 cm duga i 1 cm duboka rana, zadana 
oštrim oružjem; 

14. mrtvo tijelo muškarca, Drage Matića, na desnoj strani lubanje u 
predjelu donje i dijelom gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih 
dijelova kosti; u predjelu zatiljka rana 6 cm široka, kosti strše prema 
vani, rana zadana tupim oružjem; 

15. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 165 cm dugo, na desnoj strani 
lubanje u predjelu donje i dijelu gornje vilice, deformitet u smislu utisnuća 
tih dijelova kosti, rana zadana tupim oružjem; 

16. mrtvo tijelo žene Krunoslave Berket, 144 cm dugo, na lijevoj 
strani lubanje u predjelu donje i gornje vilice deformitet u smislu utisnuća 
tih dijelova kosti, rana zadana tupim oružjem; 

17. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 187 cm dugo, usred čela okrugla 
rana 1 cm široka i pol cm duga, rana zadana oštrim predmetom; 

18. mrtvo tijelo Slavka Fišćura, ekonoma; 
19. Johana Gutlera; 
20. Hašima Rešića; 
21. Esada Selimbegovića. 
Mrtva tijela od rednog broja 18 do 21 nisu potanje opisana, jer ih je 

porodica odmah uzela radi pokopa i jer su u raspadanju. 

IV. graba 

1. Mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 174 cm dugo, okrugla rana, u 
predjelu šestog rebra lijevog prsnog koša izlaz rane u predjelu osmog 
rebra lijevo otraga, rana prouzrokovana oštrim predmetom (strieljivom); 

2. mrtvo tijelo muškarca Ibrahima Alagića, 172 cm dugo, na desnoj 
strani prsnog koša ispod ključne kosti okrugla rana 1 cm široka, 
prouzrokovana oštrim predmetom (strieljivom); 

3. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, desni dio lubanje u predjelu donje 
i dijelom gornje vilice deformitet u smislu utisnuća tih dijelova kosti 
prema lijevo i unutra, u predjelu zatiljka rana 6 cm široka, kosti strše 
prema van, rana zadana tupim oružjem; 

4. mrtvo tijelo muškarca Arifa Džubura, ranjenog po svoj prilici 
prij e dolaska partizana u borbi; ima povoj i daščice na desnoj nozi. Factura 



femoris. Na srednjoj strani lubanje u predjelu nosne kostu deformitet u 
smislu utisnuća tih kosti, rana je zadana tupim oružjem; 

5. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 155 cm dugo, na desnoj strani 
prsnog koša okrugla 1 cm široka rana, zadana oštrim predmetom; 

6. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 165 cm dugo, na lijevoj strani 
vrata 2 cm široka okrugla rana zadana oštrim predmetom (strieljivom); 

7. mrtvo tijelo muškarca, nepoznato, 174 cm dugo, na desnoj strani 
lubanje u predjelu donje i dijelom gornje vilice deformitet u smislu 
utisnuća tih dijelova kosti prema lijevo i unutra; u predjelu zatiljka rana 
po prilici 6 cm duga, kosti strše prema vani. 

MIŠLJENJE 

Prema izgledu okruglih rana izvana, kao i kod sondiranja rana prema 
unutra kod svih pregledanih mrtvih tijela, mišljenja sam, da ulazna rana 
sprieda na čelu i da su rubovi kosti ovdje utisnuti, prema tomu su zadane 
rane vatrenim oružjem i to vjerojatno puščanim metkom. Kod velikih 
rana sprieda i straga, gdje se kosti i čeljust deformirane u smislu utisnuća 
tih kosti, vjerojatno su rane zadane puščanim metkom, koji nije bio oštar 
već tup. Uzrok smrti kod ubijenih jesu ili pojedine rane ili skup tih rana. 
Pošto su mrtva tijela već u raspadanju, to nije moguće sa sigurnošću 
ustanoviti manje ozljede, kod kojih bi možebitno nastupilo krvarenje 
ispod kože. 

Dr. Iso Fröhlich, v.r. 

Članovi povjerenstva: 

Matija Kovačić, v.r. 
Dr. Maksimilijan Stepinac, v.r. 
Dragan Katičić, v.r. 



SPISAK ŽRTAVA U PRIJEDORU "ZA VRIJEME 
PARTIZANSKE STRAHOVLADE OD 

16. SVIBNJA DO 10. LIPNJA", 
PRIJEDOR, 23. - 29. JULI 1942. 

Sudbeno-liječničko povjerenstvo, koje su sačinjavali: Matija Kovačić, 
savjetnik Ministarstva vanjskih poslova, dr. Maksimilijan Stepinac, 
vijećnik Sudbenog stola iz zagreba i perovođa Dragan Katičić, novinar 
iz Zagreba, boraveći od 23. do 29.srpnja ove godineu Prijedoru, 
ustanovilo je na temelju podataka, prikupljenih od obitelji i rodbine 
ubijenih, da su u Prijedoru, odnosno u okolici, ubijeni od partizana ovi 
Hrvati iz grada Prijedora: 

1. Mehmed Crnkić, mesar, 31 god. star, 
2. Derviša Crnkić, supruga Mehmedova, 35 god. stara, 
3. Serafin Jurić, oficial tehničkog odjelka, 36 god. star, 
4. Ante Komljenović, trgovački pomoćnik, 22 god. star, 
5. Safet Kulenović, željezničar, 28 god. star, 
6. Haso ' Kurtović, seljak, 35 god. star, 
7. Ibro Murić, brijač, 23 god. star, 
8. Šero Čolić, seljak, 26 god. star, 
9. Adalbert Jedlička, seljak, 39 god. star, 
10. Alojz Sikora, radnik, 35 god. star, 
11. Juliana Pavlešić, domaćica, 22 god. stara, 
12. Jure Dejanović, radnik, 40 god. star, 
13. Ivan Knežević, željeznički činovnik, 40 god. star, 
14. Ivan Krvavica, nadzornik pruge, 49 god. star, 
15. Bego Jakupović, nosač, 37 god. star, 
16. Hasan Gulanović, staretinar, 47 god. star, 
17. Husein Kurtović, trgovac, 44 god. star, 
18. Mihajlo Akilov, stolar, 20 god. star, 
19. Milan Pečarić, željeznički radnik, 28 god. star, 



20. Ludvig Jakopin, graditelj, 41 god. star, 
21. Ivica Fabri, remenar, 43 god. star, 
22. Muharem Čepić, zidar, 28 god. star, 
23. Josef Burda, bravar, 51 god. star, 
24. Mujo Fazlić, radnik, 50 god. star, 
25. Muho Delkić, seljak, 85 god. star, 
26. Arif Džubur, radnik, 55 god. star, 
27. Alija Jakupović, pekar, 33 god. star, 
28. Ahmed Sarajlić, krojač, 38 god. star, 
29. Hilmija Sarajlić, krojač, 50 god. star, 
30. Asim Rešić, trgovac, 48 god. star, 
31. Augustin Petrović, umirovljeni oružnik, 40 god. star, 
32. Bećir Delkić, seljak, 58 god. star, 
33. Antun Bilješković, bogoslov, 22 god. star, 
34. Filip Bilješković, željeznički radnik, 31 god. star, 
35. Muhamed Mehić, obćinski redar, 23 god. star, 
36. Olga Ljubičić, činovnica kotarske oblasti, 23 god.stara 
37. Hamdija Babić, mesar, 40 god. star, 
38. Alija Hodžić, obćinski redar, 25 god. star, 
39. Hasan Ćepić, radnik, 35 god. star, 
40. Huso Omerinović, 47 god. star, 
41. Mahmud Varmaz, seljak, 45 god. star, 
42. Haso Pehlić, seljak, 25 god. star, 
43. Huso Pehlić, seljak, 
44. Muhamed Kuršumović, postolar, 67 god. star, 
45. Dedo Crnić, željezničar, 28 god. star, 
46. Zumra Abdagić-Altić, 45 god. stara, 
47. Dilha Altić, 17 god. stara, 
48. Nijaz Altić, 12 god. star, 
49. Hanifa Grabić, seljakinja, 48 god. stara, 
50. Hasan Vojniković, seljak, 37 god. star, 
51. Omer Halimović, skretničar, 39 god. star, 
52. Meho Sarajlić, radnik, 22 god. star, 



53. Mehmed Zerić, umirovljeni oružnik, 38 god. star, 
54. Ivan Dobrinić, željezničar, 43 god. star, 
55. Božidar Dobrinić, sin Ivanov, 21 god. star, 
56. Petar Kučera, trgovački pomoćnik, 24 god. star, 
57. Ambroz SolČanski, vlakovođa, 44 god. star, 
58. Maše Omerinović, staretinar, 58 god. star, 
59. Meho Kurtović, trgovac, 40 god. star, 
60. Adem Ćepić, 28 god. star, 
61. Ahmed Delić, 48 god. star, 
62. Muhamed Suhonjić, željeznički radnik, 31 god. star, 
63. Muharem Ganić, 42 god. star, 
64. Grga Pavlović, stražar, 33 god. star, 
65. Ivo Pavel ić, gradski stražar, 34 god. star, 
66. Omo Tulić, radnik, 25 god. star, 
67. Agan Kardunović, seljak, 28 god. star, 
68. Jusuf Krupić, 24 god. star, 
69. Andrija Kuk, 38 god. star, 
70. Ante Leskovar, obćinski stražar, 24 god. star, 
71. Osman Čepić, 40 god. star, 
72. Ante Ledić, električar, 23 god. star, 
73. Rajmund Masnjak, željeznički činovnik, 21 god. star, 
74. Friedrih Kimle, seljak, 39 god. star, 
75. Rudolf Ros, seljak, 32 god. star, 
76. Salih Didović, seljak, 25 god. star, 
77. Sadik Rizvan, 30 god. star, 
78. Salko Dračić, seljak, 42 god. star, 
79. Meho Dračić, seljak, 56 god. star, 
80. Marko Bilandžija, prometnik, 36 god. star, 
81. Stjepan Jordan, seljak, 38 god. star, 
82. Stjepan Pijak, seljak, 42 god. star, 
83. Husein Mujdžić, seljak, 
84. Ibro Šarić, seljak, 42 god. star, 
85. Bajro Huskić, 



86. Hazim Čepić, seljak, 55 god. star, 
87. Hasim Alić, 45 god. star, 
88. Alija Mešić, 37 god. star, 
89. Hasan Delkić, 43 god. star, 
90. Salih Hodžić, 28 god. star, 
91. Omer Ramlić, 20 god. star, 
92. Ahmed Kapetanović, vojnički izvjestitelj, 40 god. star, 
93. Rizo Kapetanović, obćinski blagajnik, 35 god. star, 
94. Mustafa Grozdanić, seljak, 34 god. star, 
95. Hasan Grozdanić, seljak, 45 god. star, 
96. Šahin Čoralić, seljak, 56 god. star, 
97. Ante M osman, tokar, 44 god. star, 
98. Ivan Kivač, > dimnjačar, 38 god. star, 
99. Neđeljko Rivić, radnik, 33 god. star, 
100. Murat Deklić, seljak, 45 god. star, 
101. Suljo Zahidić, trgovac, 60 god. star, 
102. Husein Blažević, seljak, 50 god. star, 
103. Petar Božić, željezničar, 43 god. star, 
104. Jure Jurić, električar, 51 god. star, 
105. Drago Zeman, brijač, 28 god. star, 
106. Zaim Delkić, seljak, 55 god. star, 
107. Muhamed Memić, stražar, 28 god. star, 
108. Ramo Delkić, željezničar, 38 god. star, 
109. Ibrahim Cirkić, željezničar, 50 god. star, 
110.Jozo Dimić, željezničar, 33 god. star, 
111. Muharem Salešević, radnik, 28 god. star, 
112. Alija Čepić, seljak, 38 god. star, 
113. Smail Pehlić, seljak, 44 god. star, 
114. Anđelka Sarić, logorna zapovjednica Ustaške mladeži, 21 god. stara, 
115. Pero Sarić, > vlakovođa, 38 god. star, 
116. Ante Sarić, vlakovođa, 44 god. star, 
117. Vid Brstilo, umirovljenik, 68 god. star, 
118. Drago Brstilo, činovnik, 26 god. star, 



119. Drago Matić, bravar, 20 god. star, 
120. Josip Pajtak, željeznički činovnik, 25 god. star, 
121.Božidar Jurčić, logorai zapovjednik Ustaške mladeži 23 god. star, 
122. Muharem Kljunić, prekupac, 47 god. star, 
123. Smail Huseinović, seljak, 38 god. star, 
124.Ibrahim Alagić, postolar, 27 god. star, 
125. Osman Hustić, radnik, 30 god. star, 
126. Abid Kurtović, obćinski načelnik, 41 god. star, 
127. Stjepan Sladojević, trgovački pomoćnik, 38 god. star, 
128. Jonan Gutler, bravar, 36 god. star, 
129.Ivan Slišković, poštanski činovnik, 
130. Zahid Hodžić, trgovac, 45 god. star, 
131. Feh im Ganić, naučnik, 16 god. star, 
132. Hilmija Sarajlić, krojač, 38 god. star, 
133. Ferid Jusufbegović, činovnik, 30 god. star, 
134. Juro Dejanović, limar, 57 god. star, 
135. Miralem Kapetanović, obćinski načelnik, 47 god. star, 
136. Nura Kapetanović, činovnica, 45 god. stara, 
137. Husein Zenkić, trgovac, 31 god. star, 
138. Meho Džafić, seljak, 50 god. star, 
139. Esad Selimbegović, posjednik, 26 god. star, 
140. Rudolf Čadek, ravnatelj ložione "Šipad", 37 god. star, 
141. Husein Kasumović, kovač, 23 god. star, 
142. Ahmed Gugić, staretinar, 30 god. star, 
143. Hasim Rešić, trgovac, 56 god. star, 
144. Muharem Ališić, trgovac, 35 god. star, 
145. Hasan Ališić, trgovac, 36 god. star, 
146. Ibro Alibegović, obćinski bilježnik, 35 god. star, 
147. Franjo Turković, oružnički narednik, 55 god. star, 
148. Drago Konrad, državni računovođa, 41 god. star, 
149. Edhem Karahodžić, narednik, 38 god. star, 
150. Sulejman Rešić, brijač, 32 god. star, 
151. Husein Gulgović, seljak, 34 god. star, 



152. Ago Spahić, nadgruntovničar, 49 god. star, 
153. Filip Bilješković, željeznički dočinovnik, 27 god. star, 
154. Stipo Briševac, seljak, 22 god. star, 
155. Nazif Hergić, 29 god. star, 
156.Ivan Berket, umirovljenik, 43 god. star, 
157. Krunoslava Berket, 39 god. stara, 
158. Zaim Pašić (Začo), 44 god. star, 
159. Muhamed Babić, obćinski načelnik, 
160. Vejsil Rešić, radnik, 
161. Nazif Mršić, 
162. Stipo Barač, željezničar, 
163. Slavko Sikora, seljak, 
164. Jure Damnjanović, seljak, 
165. Mile Uvalić, željezničar, 
166. žena Mila Uvalića, 
167. Enver Kovačević, trgovac, 
168. Ibrahim Ališić Dervišev, željeznički radnik, 
169. dr. Dragutin Zgaga, liječnik, 
170. žena MeheDžafića, 
171. Josip Kaurinović, župnik, 
172. Anka Trtanj, kuharica, 
173. Hubert Zeki, umirovljenik, 
174. Huberta Zeki, Hubertova žena, 
175. Miroslav Slišković, logornik iz Prijedora, 
176. Zaim Ališić, piljar, 
177. Konstantin Babić, ljekarnik, 
178. Nikola Lesica, ljekarnik, 
179. Arif Babić, 
180. Ramo Habibović, piljar 
181. Smail Komljenović, trgovac, 
182. Smail Šakić, 
183.Janko Pilihovski, seljak, 
184.Ibrahim Crnkić ,r radnik, 



185. Alija Džafić, seljak, 
186. Nina Džafić, kućanica, 
187. Omo Pehlić, seljak, 
188. Adem Delkić, seljak, 
189. Safet Cerić, kolar, 
190. Jakub Alihović, željezničar, 
191. Ibrahim Kapetanović, željezničarski radnik, 
192. Muhamed Okić, željezničarski radnik, 
193. Derviš Ćurić, željezničarski radnik, 
194. Johan Biršl, željezničarski radnik, 
195. Juso Babić, radnik, 
196. Idriz Ganić, radnik, 
197. Mile Goić, podvornik, 
198. Osman Avdagić, kovač, 
199. Ljubo Batoz, krojač, 
200. Drago Stanković, radnik, 
201. Hasan Nežić, seljak, 
202. Sulejman Holvadžić, 
203. Ahmed Ramić, radnik, 
204. Mumin Pehlić, seljak, 
205. Šefka Džaferović, seljakinja, 
206. Janko Babić, seljak, 
207. Petar Cehelj, seljak, 
208. Marija Šalić, 
209. Petar Tukerić, 
210. Rašid Akić, 
211. Dragutin Gavranović, poštanski nadstojnik, 
212. Himzo Nemšević, 
213. Ante Gregor, 
214. Ramadan Ramadanović, sladoredar, 
215. Meho Nalbant, 
216. Meho Aljak, 
217. Ivica Toplišek, 

27 god. star, 
50 god. star, 



218. Smail Sitnica, 
219. Nikola Grgić, 
220. Slavko Fiščur, ekonom, 
221. Mehmed Zerić, umirovljenik, 
222. Mujo Krkić, 
223. Micika Brkić, gostioničarka, 
224. Josip Matušić, 
225. Hamdo Usumović, 
226. Salih Modronja i 
227. Franjo Petrinović. 



GOVOR MILANA ŠANTIĆA 
NA ČETNIČKOM ZBORU U TREBINJU, 

JULI 1942. 

Mi smo dans slobodni sa oružjem u našim brdima. Niko nas ne može 
kontrolisati. Mi se sastajemo sa našima u Crnoj Gori i Bosni, te se 
zajednički dogovaramo i stvaramo planove. Mi šaljemo naše ljude i u 
Beograd, pa čak i do Draže. Moramo biti spremni kada dođe naš čas. 
Srpske zemlje moraju biti očišćene od katolika i muslimana. U njima 
će živeti samo Srbi. Čišćenje će se provesti temeljito. Sve ćemo ih 
potisnuti i uništiti bez izuzetka i bez sažaljenja. To će biti polazna 
tačka oslobođenja. To treba da se vrši brzo i u jednom 
revolucionarnom zanosu (podvukao: S.Č.). 

(M. Hadžijahić, n.d., str. 70) 



ZLOČINI U FOČI 
- IZVJEŠTAJ KOTARSKE ISPOSTAVE GORAŽDE, 

GORAŽDE, AVGUST 1942. 

Predmet, Izvješće o događajima 
u Foči od 30.svibnja 1942. g. 
do 19.kolovoza 1942. godine 

Dne 30.svibnja 1942. godine po odobrenju naših vlasti oružnika sa 
zapovjednikom krila ukupno 70 iz Goražda došli su u Foču radi 
preuzimanja vlasti od ondašnje talijanske vlasti. 

Talijani su 6. i 7.lipnja predali vlast zapovjedniku oružničkog krila 
nadporučniku Milanu Štimcu, a oni su se povukli u pravcu Kalinovika. 

Po preuzetoj vlasti oružnici su vršili lokalnu službu u gradu i zauzeli 
su položaje, koje su Talijani držali oko Foče. 

Pravoslavni živalj, a osobito viđeniji pravoslavci odmah po odlasku 
Italijana napustili su Foču i otišli su za Meštrovac i okolna sela za Čelebić. 

Po odlasku Talijana, četnici su se počeli grupisati južno od Foče u 
Dragočavskoj rijeci udaljeno oko 5 kilometara od Foče. Njihova jačina 
bila je oko 700 četnika. 

Dne 9.1ipnja 1942. počeli su četnici u grupama dolaziti na periferiju 
južnog djela Foče, a u među vremenu stigle su ustaške postrojbe u Foču 
i počeli zauzimati položaje oko Foče. Četničke vođe pomoću kurira 
stupile su u vezu sa našim zapovjednicima posade u Foči i na sastanku 
tražili da surađuju sa našim vlastima u pogledu održavanja javne 
sigurnosti i reda, jer su vidili da se naše trupe prebacuju sa lijeve na 
desnu obalu rijeke Drine i to su energično tražili, da se to prebacivanje 
obustavi, ali naši su to odbili i tražili da oni napuste periferiju grada 
Foče, pa kad im to nije uspjelo povukli su se van grada jedan kilometar 
u pravcu Dragočaske rijeke i stalno su vođe četnika dolazile i tražili 
gornje zahtjeve, jer su im Talijani dozvolili da oni zauzmu desnu stranu 
rijeke Drine, jer su radi toga i došli da zauzmu Foču. 

Dne 13.lipnja 1942. godine u P.25 sati četnici su izvršili napade na 
naše položaje oko Foče na desnoj strani rijeke Drine. Borba je vođena 
sve do istoga dana u 12 sati, gdje su naše postrojbe potpomognute 



bitnicama bacačima mina i bombardiranjem iz zrakoplovstva, odbacile 
četnike od naših položaja. Od naših strana bio je manji broj žrtava, dočim 
od četničke strane bilo je više gubitaka. 

Naši su zadržali položaje sve do 19.kolovoza 1942. godine kada je 
bio obći napad četnika na Foču. 

Kada su naše postrojbe bile u Foči u tome međuvremenu nalazilo se 
5 brigada partizana u planini Vučevu, Ćurevu, Trbušlju i Zakmuru, južno 
od Foče. Ove partizanske brigade od 8. do lO.srpnja 1942. g. probile su 
preko Zelen Gore, Mašće, Šume, Kalinovika, Preskavice za Bjelašnicu. 

Po odlasku partizana četnici su se počeli koncentrisati sa svojih strana 
oko Foče u većim masama, a među njima bio je veći broj crnogoraca. 

Oko 20.1ipnja 1942. godine došao je iz Kalinovika talijanski časniku 
pratnji dva ustaška časnika u Foču, kao četnički komandant t.j. onih 
četnika koji su se nalazili u selima oko Foče kao njihova 
protukomunistička talijanska milicija. Ovoga talijanskog časnika 
dočekale su u Foči sve naše vlasti, kao i veći broj građanstva. Po dolasku 
talijanskog časnika u Foču, isti je stupio u vezu sa komandantima četnika 
oko Foče i nekoliko puta odlazio u sela gdje su četnici, a osobito u 
Dragočavsku rijeku, gdje je bio logor četnika, i sa istima održavao 
dogovore, koje nisu našim vlastima poznati. 

Talijanski časnik tražio je od naših zapovjedništava, da četnici pod 
oružjem u manjim grupama dolaze kod njega u Foču radi dogovora i 
jedno dva puta su došli, ali su naši tražili i zabranili da više četnici ne 
dolaze na dogovore kod talijanskog časnika, te to je uspjelo ali je talijanski 
časnik oko 15.srpnja 1942. godine ne javivši se pri odlasku iz Foče otišao 
za Kalinovik. 

Dne 26.srpnja 1942. godine upućeno je iz Kalinovika za Foču naših 
11 oružanika i 31 domobran novak radi pojačanja u Foču, te kada su bili 
u mjestu zvanom Pirindol između Jeleča i Foče na 8 kilometara opkoljeni 
su u jednom tjesnacu od strane četnika kojih je bilo oko 400 i na lukav 
način t.j. na prevaru njih su razoružali, potom povezali otjerali u šumu 
Zakmur, jugozapadno od Foče, tu ih poklali a pukim slučajem jedan od 
oružnika ispod noža u pratnji puščanih zrna izbjegao došao u Foču i o 
svemu izvjestio naše vlasti. 

Za cijelo vrijeme dok su naše vlasti bile u Foči četnici su ubijali i 
vršili su nasilja nad muslimanskim življem, kojeje bilo pod njihovom 
vlašću. Sve seje događalo i u ono vrijeme kada je talijanski časnik bio u 



Foči, kome su naše vlasti sve predočavale, šta rade četnici po 
muslimanskim selima. On je obećao da će ovo spriječiti, ali iz dana u 
dan ovo se ponavljalo, u zadnje vrijeme čak je i učestalo. 

Za sve vrijeme dok su naše posade bile u Foči, kako danju tako i 
noću, četnici su djelimično vršili napade na naše posade oko Foče, ali su 
vazda odbijeni bez uspjeha. 

Od 1. do 5.kolovoza 1942. godine prolazila je talijanska vojska i jedna 
skupina talijanske vojske sa jednim visim časnikom htjela je ući u Foču 
i zauzeti vlast, ali im ovo nije odobreno od strane naše vlasti, već su 
produžili za Goražde i Čajniče. 

Kada su se četnici dobro koncentrisali oko Foče dne 19.kolovoza, 
1942. godine u 6 sati sa sviju strana izvršili su obći napadaj na naše 
položaje oko Foče, ali kako su četnici bili kud i kamo brojno veći, i 
naoružani naši ostaci postrojba probijali su se u pravcu Ustikoline u 
dubini od 8 kilometara, gdje su četnici imali najveće snage, jer su znali 
daje to jedini put za povlačenje naših postrojba, tako da su na 8 kilometru 
od Foče presjekli put, prugu i vlak dočekali iz strojopušaka, te narod 
koji je vlakom pošao da pobjegne sav je pobijen. 

Jačina naših postrojbi bila je oko 600 pušaka, viši broj strojopušaka i 
jedna teška strojnica, jedan bacač i dva topa bitnice, a dočim od strane 
četnika jačina je bila od 8.000 do 10.000 sa mnogo strojopušaka, teških 
strojnica, 3 topa i 12 bacača mina. Porijeklo četničkog oružja je talijansko, 
a osobito u automatskom pogledu. 

Kada su četnici vršili napad na Foču, sve su ubijali bez ikakve 
milosti, kako djecu tako i žene, opljačkali djelimično popalili na 
primjer kod same željezničke postaje natjerali su u jednu kuću oko 
40 osoba žena i djece te istu zapalili. Po zauzeću grada Foče ulazili 
su po kućama vršili pljačku, klali ljude žene i djecu i vršili nasilja 
silovanja nad djevojkama i ženama, pa potom ih ubijali, također 
sve one što im je došlo na pušku i pod nož nisu ostavili već su sve 
pobili i poklali. Za vrijeme zbjega i prebijanja pučanstva, četnici su 
postavili strojnice, pucali u masu izbjeglica, a i sa bacačima su u 
najveće mase tukli i ništili tako da se računa da je u onome zbjegu 
ubijeno i stradalo oko 3.000 osoba većinom žena i djece, dočim od 
naše postrojbe bio je veći gubitak kako poginulih tako i ranjenih, dočim 
od našeg naoružanja sve automatsko oružje pri probijanju kroz redove 
četnika palo je u ruke neprijatelja, uslijed velike nadmoćnosti. 



Nekoliko oružnika i ustaša koji su pri probijanju pali u ruke neprijatelja 
dovedeni su u Foču i nakon najviših muka izvršenim od strane četnika 
pred njima pobijeni su bez ikakve milosti. 

Zapovjednik oružničkog krila nadporučnik Štimac zarobljen je od 
strane četnika sa nekoliko oružnika i pukim slučajem spasli su svoje 
živote. 

Talijanske vlasti iz Goražda i Čajniča prispjeli su u Foču 21.kolovoza 
1942. godine i bili su očevidci cjelog pokolja kojeg su četnici izvršili u 
Foči i okolici (podvukao: S. Č.). 

Za Dom Spremni ! 

Zapovjednik poručnik 
( potpis.) 

Daje prijepis vjeran svome originalu tvrdi i ovjerava. 

Upravitelj ispostave 
M. Sijerčić 

M.P. 

(V. Dedijer - A. Miletić, n.d., str. 188-191) 



GENOCID U FOČI 
- IZVJEŠTAJ MAJORA PETRA BAĆOVIĆA 

I DOBROSAVA JEVĐEVIĆA, 
KRAJ AVGUSTA 1942. 

PITANJE FOČE 

Kada su prvi put trupe crnogorske po zahtevu talijanskom morale da 
napuste Foču, rekli su talijanski generali da je to po zahtevu Nemaca ali 
da će Foča kasnije definitivno da pripadne Crnoj Gori. No usled hrvatskih 
intriga u Berlinu nastupio je preokret i Talijani ne samo da nisu mogli da 
udu u Foču nego nisu smeli ni da pređu kada je divizija Taurinenze išla 
za Sandžak. Baš u to vreme došla je do ušiju vrhovne komande ona 
netačna vest narednika Bodiroge, da mu je talijanski general savetovao 
da se zauzme Foča. Talijanska vojska je saznala za to od žena kojima je 
Bodiroga pričao i talijanski pukovnik došao u Kalinovik i nama formalno 
saopštio da će napad na Foču smatrati napadom na sebe i da će Foču 
zajedno sa Hrvatima da brane. U tom momentu došao je Čika Branko sa 
definitivnom naredbom da se Foča napadne. Bili smo u vrlo teškoj 
situaciji. Ako nemamo pristanak Italije postojala je sigurnost da naš napad 
provocira zajedničku akciju nemaca, talijana i ustaša i da bude uništen 
ceo narod ovog kraja koji je još jedini od cele Herceg-Bosne. Počeli 
smo politički pripremati teren kod Italije, dostavljajući im preko njihovog 
oficira u Kalinoviku izveštaje o stalnim pokoljima našeg stanovništva 
od strane ustaša. Te smo izveštaje potencirali iz dana u dan i javljali sve 
veći broj ubijenih, a na mesta poubijanih srpskih žena i djece doveli smo 
italijanske oficire i konačno Jevđević otišao armiji u Dubrovnik da 
predstavi stanje nesnosnim. Paralelno smo uhvatili kurire i dokumente o 
vezi hrvatskih oficira sa komunistima koje smo predali u ruke italijanskoj 
vojsci a posredno o tom obavestili i Nemce. Konačno je uspelo 
italijanskom generalu koga smo pridobili i drugim metodama sugerisati 
da se pravi nevešt na tu našu akciju. Sve trupe potrebne za napad stavili 
smo na raspoloženje Čika Branku. Prvenstveno smo bili zadržali pokret 
trupa jer su nam komandanti bili doneli naređenja koja je mimo nas bio 
izdao kapetan Lukačević, ali čim smo saznali da je to urađeno po 


